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411 hu, ijs trHB mwnU\ lox sI anuv;d iblku|l Xse trHB hI AKA ate Kh
kmre iv|c sI= ate mwN Xse trHB hI de id|t; ijveN Xsne mwnU\ id|t;=

412 dosto< hu, tusIN ve%o< drSn asfl nhIN hu\deM Xh hmeSB s\pUrn hnM Xh
iblku|l #Ik s|c hn=

413 hu, drSn< jmB vcn< jmB Kith;s< jmB klIisy; de yu|g Ms;re Aps
iv|c juxe hoE hn= Ks lD mwN s|c;D de n;l kih sikA ik merI a;p,I v`IA
smZ n;l ate pRmeSur de vcn de anus;r ate drSnB anus;r ate ifr anuv;d<
Kh yhov;h KXN frm;XNd; hww=

414 hu, pR.U tuh;nU\ hrek nU\ ate s;irT nU\ bhut brkt deve< ijveN ik asIN
s|. hu, %xHe ho ke klIisy; de v`IA gIt nU\ g;vBge= pRmeSur tuh;nU\ hrek nU\
brkt deve= AmIn= [K|qe somv;r d; s\deS sm;pt hu\d; hw-s\p;]

415 [.;D bR;nh;m ne ipzlI S;m de s\deS iv|coN jo Wtv;r S;m< 23m;rc1963
nU\ pRc;irA< Kh c;r l;DnB< pwr;H 374 toN lw ke Ks iv|c joxIT hn= -s\p;]

mwN >>>>>(pRmeSur tuh;nU\ brkt deve)>>>mwN Xsde n;l ipAr krd; hB
(Ap,e pUre idl n;l) ikXNik pihlB Xhne mere n;l ipAr kIt;

.;D neivl< pR.U tuh;nU\ brkt deve=         `
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405 dUsrI g|l< mwN c;hu\d; hB ik tusIN i`An idO ik kI v;pirA< ate je tusIN
"SRIm;n kI smB Kh hI hw?" $ep su, rhe hovo tB< tusIN i`An idOge ik K|k
svrg dUt mere lD bhut %;s sI= Xh b;kI de s;re s`;rn l|g rhe sn= pR\tU
Kh svrg dUt %;s svrg dUt sI= Zu\! iv|c jo ik pwr;im@ de rUp iv|c sI< Xh
mere %|be p;se sI=

406 ate y;d kro< Kh pwr;im@ iv|c sI< ij|qe .et .irA ic|$; p|qr ibnB il%e
hoE sI= svrg dUt %ud Ap hI mwnU\ Xs ipr;im@ iv|c lw gE< pRmeSur de .etB
d; isrf XnHB nU\ pt; sI= ate hu, Kh svrg dUt Xs pwr;im@ d; anuv;d krn
lD AE jB Xh .et Xs s\deS d; KhnB s|tB mohrB d; jo ipr;im@ de a\dr
r|i%A hw=

407 hu, svrg dUt mere %|be p;se sI< je asIN XhnB nU\ %|be toN s|je ig,IE tB
Xh hI asl iv|c A%rI hoveg; jB s|tvB= ikXNik Xh mere %|be p;se sI< mwN XhnU\
p|zm v|l ve% irh; sI< ate Xh pUrb v|l nU\ A irh; sI< %|be p;se hoveg;< Ks
lD Xh a;%rI dUt d; s\deS hoveg; :bhut hI mh|tvpUr, s\deS= y;d kro mwN
ikveN ikh; Xsd; isr ip|ze nU\ sI ate Xsde v|@e it|%e %\. ate ikveN Xh is|`; mere
v|l nU\ Xi@A= hu,< Kh hI s|tvIN mohr hw= Kh h;le vI ivSeS hw= ate asIN
>>>>asIN h;le t|k nhIN j;,de ik Kh kI hw< ikXNik KhnU\ toxHn dI AigA nhIN=

408 pR\tU hu,< tusIN s|. ne s\gtI iv|c i`An id|t; hw ik Kh iks trB dI
imi$\g rhI= hr koD Ap,I sI$ de A%Ir iv|c l|g irh; sI< ate hr koD K|qe
Ale-duAle %xH; irh;< K|k< do vJe t|k dupihr b;d ate drv;Je %u|lH, d'
K\tJ;r krde hoE ik K|qe a|ge A j;,= k\`B de n;l %xHe rhe a;kxe hoE h|q< pwr
Aid Aid=

409 Kh kI hw? Kh piv|tr Atm; hw jo KnHB dUtB nU\ he#B .ej irh; hw ate
XnHB ne KhnU\ s;@e te pRg$ kIt;= ate ifr i`An idO ik ikveN Kh iblku|l
vcn de n;l juixA hoKA hw=

410 ate ifr tuh;nU\ d|s id|t; ik Kh s|. s|c hw< Xsne Kh pihlB--l|g .|g
do mhIne jB ijAd; smB pihlB hI d|s id|t;< Ks toN pihlB ik Kh v;prd;<
tB ik mwN p|zm nU\ KnHB nU\ ibnB j;,e j;vB< K|qe Xs anuv;d de n;l v;ps AvB
ijhx; Xsne id|t; hw= hu, y;d rhe< drSn iv|c< jd Xsne mwnU\ drSn iv|c
X|pr cu|k ilA tB K|k vI g|l n; d|sI= mwN @irA hoKA ate .w.It sI< mwN mrn
ikn;re sI< K|k `m;ke iv|c m;irA j;vBg;= tusIN vei%A< Xh Kh nhIN kr ske=
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` .;D jI `\nv;d= jd ik asIN %xHe hB AO duA krIE=

2 srv SktI m;n %ud;< jIvn de m;lk ate s|. c\ge Atimk vrd;nB de
de, v;le< asIN asl iv|c Ks bhut hI S;nd;r s\gtI de smeN lD ik asIN terI
hJUrI iv|c jo ik s;@IT iJ\dgIT d; bhut hI mh;n smB hw lD tere `\nv;dI
hB= pR.U Ksde n;l s;nU\ koD frk nhIN c;he ik\n; vI ruk,; pve< s;nU\ Kh smB
kde nhIN .u|leg;= ate pRmeSur asIN duA krde hB ik Ks %tm krn v;lI r;t
>>>>>>> asIN il%tB te i`An id\de hB ik prb de %;tme de idn iysU XnHB de iv|c
%xH; hoKA ate X|cI puk;r ke boilA< "je koD mnu|% ipAs; hove tB mere kol Ave="
ate surgI ipt; mwN duA krd; hB ik XhI a|j r;t ifr kIt; j;ve tB ik asIN
Ap,e pR.U de bul;E j;, dI av;J nU\ su, skIE ate Xh Ap,I sevk;D lD
bul; irh; hw< ik hor nexe c|lIE= asIN mihsUs krde hB asIN XsdI puk;r pihlB
hI KnHB mohrB de %u|lH, n;l su, lD hw jo Kh kih rhI hw ik Kh A%rI idn
hn ate smB nexe hw= KnHB brktB nU\ ijhxIT asIN m\gIT hn b%S deh< ipt;<
asIN iysU msIh de n;m iv|c ate XsdI mihmB lD m\gde hB= AmIn= bw# j;O=

3 mwN Kh kih,; c;hu\d; hB ik Kh s;rIT s\gtIT ijhxIT mere jIvn
iv|c hoDT hn< mwN Kh inhc; krd; hB ik Kh hft; mere s;re jIvn .r dIT
s\gtB iv|coN s|. toN mihmB v;l; smB irh; hw= Ksde n;l koD mtlb nhIN ik
mwN kI >>>>>>>Kh shI hw< pihlB mwN bhut hI ac\.e k\m hu\de ate c\g;D s.;vB hu\dIT
ve%IT hn pR\tU Kh XnHB s.nB n;loN v|` ke hw= K|qe ho,; mere jIvn de mh;n
simT iv|coN K|k smB hw= ate Ks zo$e .vn d; v|%r; rUp ve% ke< isrf Kh hI
nhIN< pR\tU a\dro vI K|k v|%r; rUp hw=

4 ate hu,< mwN iblI p;|l toN pu|z irh; sI< Xsne mwnU\ lw ke AX, lD qox;
ijAd; smB lg; id|t;= Xsne ikh; X~qe K|k hor Zu\! ne bpitsm; ilA hw= hu,
Ks hfte s;@e pR.U iysU msIh de n;m iv|c bpitsm; lE s* toN vI v|` lok ho gE
hn= Ks lD asIN bhut hI `\nv;dI hB< ar pRmeSur tuh;nU\ brkt deve=

5 ate hu,< je tuh;@I koD s\gtI nhIN hw tB asIN tuh;nU\ K|qe AX, d; s|d;
id\de hB ik s;@e n;l s\gt kro= isrf y;d r|%o ik crc d; drv;J; %u|lH; hw= asIN
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.et nU\ j;n, d; smB h;le nhIN hw= Ks lD bs s;nU\ K\n; pt; hw ate Ksd;
b;kI ih|s; iysU de Ks `rtI te Ap,I l;xI lD AX, de smeN l|g .|g d|s id|t;
j;veg; jB jo kuZ vI Os vele hoveg;= hu, Xs smeN t|k asIN s;re duA krIE<
c\g;< is|`; jIvn btIt krIE ate XsdI Amd lD a|ge ve%de rhIE=

400 ate hu, je Kh $ep ikse mnu|% de h|q iv|c Ave tB Ks iv|coN ikse iksm
d; "v;d" n; b,;ve= tusIN bs K|k k\m kro tusIN bs lg;t;r pRmeSur dI sev; krde
rho ikXNik Kh .et K\n; mh;n hw ik pRmeSur ne Kh yUh\n; nU\ vI nhIN il%,
id|t;= Ksne grJ kItI pR\tU Xh >>>Kh j;,de hoE ik s;@e n;l vad; kIt; igA
hw Kh %u|lH j;veg;= pR\tU Ks smeN t|k Kh nhIN %u|lH; hw=

401 ate hu, asIN pRmeSur de `\nv;dI hB jo kuZ vI Xsne s;nU\ iv%;KA hw=
mwN X|qe a|#B idnB toN kmre iv|c bw#; hB ate s\deS ijhd; hu,e mwN tuh;@e a|ge ibAn
kIt; hw< K|qe tuh;@e iv|coN bhut s;re smZ j;,ge< ate mwN v;ad; kIt; hw ik kuZ
hr smeN Atimk ho irh; hw ijhde b;re iv|c mwN p|k; sI ik tusIN Khde toN %u\Z rhe
sI= ate K|qe Kh hw: Kh Ks vcn de anuv;d d; prm s|c hw ik Kh pRmeSur
v|loN .eijA iga; hw=

402 ikXNik Ks toN pihlB ik asIN Khde iv|c jBde ate mwN p|zm v|l cl;
igA< pR.U ne mwnU\ K|k idn< K|k sver l|g .|g ds vje K|k drS, iv%;KA<
ate mwN AKa; ate K|qe Khd; ibAn kIt; ik mwN Kh vei%A sI< pt; nhIN sI
ik Kh kI hw M Kh s|t svrg dUtB de Zu\! b;re sI= asIN KhnU\ y;d r|%Bge= tusIN
KhnU\ $ep te pR;pt kr s|kde ho< "SRIm;no kI smB Kh hI hw?"hu, tusIN iblku|l
Xh hI cIJ ve% rhe ho= s|t svrg dUt >>>>>>>mwN p|zm iv|c sI=

403 Xh zo$e s\deSv;hk tuh;nU\ y;d hn MXh pUrb iv|c cle gE= dUsre
s\deSv;hk< /u|gIT (pihilT n;loN qoxe v|@e p\zI)Xh pUrb v|l cle gE= ate
ifr mwN vei%A >>>>Xh mere n;l hmeSB hI sn= Xh pihlI ate dUsrI i%|c sn=

404 hu, tIsr; p|zm iv|coN AKA< s;hmi,O bxI tejI n;l AE ate XnHB
ne mwnU\ X|pr cu|k ilA== Xh pUrb v|l nU\ v;ps s|tB mohrB de pRk;S n;l A
irh; sI< ijveN ik jUnIar jwksn de supne iv|c ikh; igA -ijhnU\ %ud; ne mwnU\
XnHB lD anuv;d krn id|t;= Xs pwr;im@ / mIn;r de a\dr X|qe K|k ic|$; p|qr
sI ijhde X|te kuZ vI ili%A hoKA nhIN sI= Kh hI k;rn sI ik mwN p|zm nU\
j;,; sI ik KnHB svrgdUtB de s\deS de n;l jux j;vB ate ate K|qe v;ps A
ke KhnB nU\ klIisy; te pRg$ krB= y;d kro< mwN ikh;< "aglI g|l ijhxI hovegI
Xh K|qe klIisy; iv|c hovegI= " Kh iblku|l Kse trHB hw=
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koD imSn nhIN hB ate mwN Kh XmId ate inhc; krd; hB ik Kh kde vI j|qeb\dI
nhIN b,egI= isrf K|qe AdmI< a*rtB 'te lxke< lxkIT %ud; dI meJ duAle
imlde hn ate vcn de n;l s\gtI krde hn ate s;@IT s;rIT cIJB s;ZIT
hn=

6 hu, s;@e kol K|k bhut v`IA p;s$r hw< pRmeSur d; s|c; mnu|% M Ksde
lD mwN bhut `\nv;dI hB= je tuh;nU\ K|k s;l pihlB d; drS, y;d hw tB .ojn
K|k jgH; te Kk|#; kIt; igA sI Mate Kh iblku|l #Ik hw= ate asIN >>>>>>>

7 ate-ate s;@e kol s\@e skUl dIT kl;sB hr Xmr de lokB lD k;fI jgH;
hw ate asIN Ks m*ke lD bxe hI `\nv;dI hB= ikse ne ikh; sI ik je XnHB de kol
s\@e skUl lD kl;sB hu\dIT ij|qe Xh Ap,e b|icT nU\ .ej s|kde= hu,< hu, XnHB
de kol Kh hn= Ks lD tusIN hu, AO ate s;@e n;l hovo je tuh;@I Ap,I koD
s\gtI nhIN hw=

8 je tuh;@I koD Ap,I v`IA klIisy; nhIN hw ij|qe tusIN j; rhe ho ate
%uS%brI d; pRc;r hu\d; hw ate Aid-Aid< ikXN< tB s;@; K|k hor Zu\! hw< tusIN
ve%o ikte hor vI hw= pr je koD tuh;@; klIisy; rUpI /r nhIN hw ate tusIN >>>>>>>>>>>

9 mwN smZd; hB ik bhut s;re >>>>>deS dIT v|%-v|% q;vB toN K|qe AE ik
KsnU\ Ap,I klIisy; b,; lw,= ate asIN ykInn hI pR.U de vcn lD tuh;@;
K|qe sv;gt krde hB= ate mwN i`An id\d; hB ate mer; a\d;J; hw< jd mwN z|i@A
tB mwN tuh;nU\ d|isA sI ik ij|qoN t|k mer; ivc;r sI ik s\gtIT K|qe Kse .vn
iv|c hI ho,gIT=

10 mwN h;le vI nhIN j;,d; ik pR.U ne mere lD .iv|% iv|c hor kI r|i%A hw=
mwN Xse de h|q te inhc; krd; hB n; ik ikse a\` ivSv;S jB ikse hor cIJ te=
mwN hrek idn Xse te hI inr.r rih\d; hB ik Xh merI aguv;D Xs qB te kre
ij|qe mwN XsdI sev; #Ik trHB kr skB== ate jdoN Xh mere koloN Ap,e k\m pUre
krv; lve tB mwN ivSv;S krd; hB ik Xh mwnU\ SBtI n;l /r v;ps bul; lveg;=

11 ate hu, mwN .vn de lokB de sihyog lD bhut hI `\nv;dI hB= ijveN ik
iblI mwnU\ Ks hfte d|s irh; sI ik mwN socd; hB ik hrek pirv;r ijhx; .vn
iv|c pRg$;v; krd; hw XnHB de n;l koD #ihirA hoKA hw= XnHB ne Ap,e /
r ate jgH; de bUhe %olHe hoE hn ate XnHB lokB nU\ Ap,e n;l #ihr;KA hoKA
hw ijnHB de kol #ihrn lD jgH; nhIN hw= Kh K|k aslI msIhI k\m hw=
smZe?ate kD /rB iv|c k;fI lok qoxI ijhI qB iv|c #ihre hoE hn ij|qe vI XhnB
de #ihr, lD sq;n ho s|kd; hw=
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piv|tr hoDE ate XsdI sev; krIE ate jo kuZ asIN krn; j;,de hB Xh krIE
ate c\g; msIhI jIvn btIt krIE= K|qe asIN ve%de hB ik zevIN mohr s;@e lD
%u|lH cu|kI hw MasIN KhnU\ ve%de hB= ate asIN Kh j;,de hB ik Kh s|tvIN mohr
Am lokB iv|c nhIN %olHI j; s|kdI jd t|k ik smB nhIN AXNd;=

394 hu, koD k;rn hw ik %ud; KhnB grjB dIT s|t av;jB nU\ ho, id\d;
hw ikXNik KhnB ne AX,; hI hw (vei%A?)ikXNik >>>>>asIN ve%de hB ik msIh<
Xh lel;< Xsne poqI nU\ Ap,e h|q iv|c lw ilA ate Xsne Xh s|tvIN mohr %olH
id|tI= pR\tU tusIN ve%de ho ik Kh zuipA hoKA .et hw= KhnU\ koD nhIN j;,d;=
pR\tU Khde n;l -hI jo Xsne ikh;< XsdI Amd nU\ koD nhIN j;, p;veg; MXh
KnHB s|tB grJB nU\ vI nhIN j;, sk,ge= tusIN smZe Kh Aps iv|c juxe hoE
hn=

395 a|j Khde b;re iv|c s;@e kol K\nI hI smZ hw ikXNik b;kI s|. kuZ Ks
iv|c %u|lH cu|k; hw< pR\tU Kh nhIN %u|ilHA hw= pR\tU Ap,e kmre iv|c bw#e hoE mwN KsnU\
sui,A >>>>blik KsnU\ sui,A hI nhIN pR\tU KhnB s|tB grJB nU\ %u|lHde hoE
vei%A= hu, bs K|qe t|k hI asIN j; s|kde hB=

396 ate hu, mwN inhc; krd; hB ik hrek ate tuh;@e iv|coN hr K|k ivaktI
pRmeSur dI sev; kreg; ate jo #Ik hw Xh kreg; ate Ap,e s;re jIvn .r Xsde
n;l ipAr kreg; ate XsdI sev; kreg; ate b;kI d; ifkr pRmeSur Ap kreg;=

397 hu, pRmeSur dI dy; n;l asIN K|qe sm;pt krn nU\ hB< zeT mohrB de s;re
.et ijhxe mohr kIte hoE sn %u|lH gE hn ate asIN smZde hB ik s|tvIN mohr
Am lokB de j;n, lD nhIN hw=

398 hu,< XsdI Amd< ate Xsde AX, dI /xI< jdoN `rtI d; n;S hoveg;
>>>>>>>tusIN j;,de ho Xsne ikh;< "`rtI de a\t d; kI l|z, hoX?" m|tI 24 iv|c
K|qe XnHB Xs koloN Kh pRSn pu|izA< Xh Ks te igA= Xsne Ksr;El d; K|k
r;S$r de rUp iv|c Kk|#; ho,;< b;re d|isA< 31vIN AKt m|tI 24:31> pR\tU td Xh
K|k idRS$Bt te A igA= smZe? ifr tusIN ve%o< "h\JIr de ru|% toN K|k idRS$Bt
is|%o= "jdoN tusIN Xsde p|te in|klde ve%de ho< tusIN j;,de ho ik grmI dI ru|t nexe
hw= ate ifr jd tusIN Kh v;prd; ve%o td j;, lO ik smB nexe hw= " ve%o<
Ksr;El Ap,e deS iv|c Kk|#; ho irh; hw= pR\tU tusIN i`An idO Xsne Ks
s|tvIN mohr d; pRk;s z|@ id|t;=

399 ate K|qe jd s|tvIN mohr< jdoN Xsne KhnU\ %oilHA< Xsne ifr KsnU\ z|@
id|t;= smZe?Ks lD asIN ve%de hB ik Kh pUrI trHB K|k .et hw< Ks lD Ks
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12 ikXNik Kh K|k muSikl smB hw< %e@B d; ikse trHB d; pRogr;m c|l,
k;rn< K|k trB d; b;sk$ b;l jB aijh; hI kuZ hor ho, k;rn kmre bu|k krv;
lE gE hn= Ks te K|k v|@; smUh X|qoN >>>>>>>

13 mwN socd; hB K|qe Ks zo$I ijhI klIisy; iv|c a#;D jB tIh r;jB d;
K|qe pRitin`Itv ho iga; hw< ivdeS de do deSB nU\ z|@ ke Kh >>>>>zo$I ijhI bed;rI<
Ks lD Khne Ap,e iv|c k;fI jgH; lw lD hw= ate j;,de hB >>>>>>>>

14 a|j mwN kuZ lokB nU\ pu|z irh; sI M mwN pu|izA< "mwN smZ igA hB ik K|qe
Ks s\gt iv|c jwfrisnivle de As p;s de bhute lok nhIN hn= "

15 koD bol ipA ate Ai%A< "asIN a\dr nhIN A s|kde< "Kh sI--Kh hI
k;rn sI= kuZ puils v;le Aid s\gt iv|c AX,; c;hu\de sn ate Ai%A ik XnHB
ne gexe m;re sn ate Xh AE pr a\dr nhIN vxH ske< a\dr AX, de smeN toN
pihlB hI Xh .irA hoKA sI= XnHB d; Ap,; smB sI< ho s|kd; hw b;d iv|c
Xh nhIN AE= Ks lD hu, lok hor jgH; toN A rhe hn< Ks lD asIN bhut
`\nv;dI hB=

16 hu, mwnU\ nhIN pt; hw= Ks toN b;d aglI cIJ AEgI< ho s|kd; hw ik dUje
s\deS iv|c s|t turIHT ho,= pR\tU s|tB mohrB iv|c amlI t*r te s;rIT g|lB S;iml
hn= klIisy;D yu|g AXNde hn te asIN XnHB nU\ pihlB r|% id|t; jo ik bhut hI
mht|vpUrn sn< pr>>>>>Xs smeN sI= hu, mohrB d; %u|lH,; pRg$ krd; hw ik
klIisy;vB ik|qe jBdIT hn 'te Kh ikveN %tm hu\dIT hn= ate hu, mwN socd;
hB ik surgI ipt; p|k; s;@e te imhrb;n hw ik s;nU\ Kh iv%;ve ik s;@e kol kI
hw=

17 hu,< mwN Kh kih\d; hB >>>>>>mwN pur;,e no$s ve%de hoE ijnHB nU\ mwN s;lB
pihlB pRc;r kIt; sI< mwN a\dr A ke Xh hI kih irh; sI jo mwN soicA sI ik
#Ik sI ate v|`d; irh;= ate Xh c;re mohrB< Ks s|. de X|te mwN vIh im\$ d;
s\deS id|t; sI= pRk;S poqI de c;re /oxsv;r< mwN XnHB s.nB nU\ Kk|#e hI ilA sI
ate ikh; sI< "K|k /ox; ic|$; ho igA< "mwN ikh; ho s|kd; hw Kh SurU d; yu|g hw=
ate agl; /ox; k;l iv|c igA ate Kse trHB a|ge= pr a*h !jd asl iv|c vcn
%u|ilHA tB Kh Ks toN swkxeN mIl dUr sI=

18 Ks lD s;@e lD c\g; hw ik i`An deDE ate X@Ik krIE= ate ho s|kd;
hw Ks v;r Kh krIE= ho s|kd; hw bhut s;rIT g|lB khIT gDT ho, jo dUsre
lokB n;l sihmtI v;lIT n; ho,= pR\tU mwN pRtIt krd; hB ik jd mh;n %;tme
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ik Xh s|. K|qe pRk;S dI poqI 7< iv|c Kk|#IT hn< K|qe 6veN ate 7veN b;b iv|c
Xh piv|tr ho gDT sn ate XnHB nU\ XhnB de bstr id|te gE sn= hu, Xh
l;xI nhIN hw= pR\tU Kh klIisy;(igrj;) hw< Xh Su|` lok ijnHB nU\ m*k; nhIN imilA
ik s\deS nU\ kbUl krde jB ikse vI trHB Xh KnHB ZU#e nbIT duAr; a\nHe kIte
gE sn= ate asl iv|c XnHB nU\ m*k; nhIN imilA jdik Xh idl iv|c s|ce sn=
ate %ud; XnHB de idlB nU\ j;,d; hw= ate K|qe Xh Ks smeN d*r;n Su|` kIte jBde
hn=

389 tusIN Ks dUsre Su|`Ikrn te i`An idO MKh Ksr;Dl lD hw Mjd Xh
Kk|#e hu\de hn= Kh dUsr; XdeS hw= pRmeSur Ksr;Dl nU\ kS$ k;l de smeN iv|c
Su|` krd; hw= XnHB l|%B kroxB iv|coN ijhxe X|qe Kk|#e ho,ge< XhnB iv|coN isrf
K|k l|% cut;lI hJ;r cu,e hoE ho,ge ate Xh vI Su|` kIte j;,ge= pRmeSur
Ksr;El nU\ S|u` kr irh; hw=

390 i`An devo< s;rI `rtI ne hI Su|` ho,; hw= kuZ aijh; hoveg; ik c\d< t;re
s;rI sirS$I Su|` kItI j;vegI= tusIN ve%de ho Kh kI sI?`rtI Ap,e a;p nU\
ifr nvB kr rhI hw< Su|` hu\de hoE hJ;r s;l de r;j lD itAr ho rhI hw= hJ;r
s;l d; r;j A irh; hw= ate hrek cIJ ijhde iv|c jr; ku vI g\dgI hw Ks zevIN
mohr iv|c Su|` ho gD=

391 hu, kI tusIN i`An id|t;< Ks s|tvIN mohr de %u|lH, iv|c K|qe it\n tih
XdeS hw= Kh mwN >>>>>bolBg; ate bol id|t; hw ik Kh s|t grJB d; .et hw= surg
iv|c s|t grJB Ks .et nU\ %olH de,gIT= Kh iblku|l iysU msIh dI Amd te
hw ikXNik msIh ne ikh; hw< Xh kdoN v;ps Aveg; ikse nU\ nhIN pt;=

392 kI tusIN i`An id|t; jdoN yhUdIT ne Xs koloN Kh pu|izA ? tuh;nU\ pt;
hw jdoN asIN m|tI 24 dI tuln; zevIN mohr n;l krde hB< s|tvIN mohr z|@ id|tI
gDM ikXNik ve%o msIh ne ikh;< bs pRmeSur hI j;,d; hw< K|qoN t|k ik svrg
dUt vI nhIN j;,de hn== koD hwr;nI nhIN K|qoN t|k ik Kh il%I vI nhIN= tusIN
ve%o< Xh cu|p ho gE Mtd kuZ vI nhIN hoKA= svrg dUtB nU\ Khd; nhIN pt;
hw= koD nhIN j;,d; Xh kdoN A irh; hw=

393 pR\tU X|qe ho,ge >>>>>>X|qe KhnB grJB dIT s|t av;JB ho,gIT jo Xs
smeN Ks mh;n pRk;S nU\ pRg$ krngIT= Ks lD mwN inhc; krd; hB asIN
ijhxe >>>>je asIN Kh nhIN j;,de< jekr asIN >>>>Kh Xs smeN t|k nhIN j;i,A
j;veg;= pR\tU Kh Xs idn< Xs /xI iv|c pRg$ hoveg; ijs idn Khne pRg$
ho,; hw= Ks lD ijhx; s;@e krn lD k\m hw Xh Kh hw ik pRmeSur de a|ge bxe
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d; vel; AXNd; hw ate asIN Ap,e pR.U n;l imlde hB< tusIN ve%oge ik Kh shI
sI= Kh asl iv|c hw=

19 hu, XnHB lokB dI ijhxe Ks ngr de b;hr toN AE hn ijhxe K|qe v|%-
v|% pRBtB toN AE hn< mwN iks trHB tuh;@e idl dI lgn dI sr;hn; krB ik ikveN
tusIN l\b; sfr ate zu|$IT lw ke K|qe AO ho= ate mwN j;,d; hB ik XnHB iv|coN
kDT kol #ihrn lD jgH; vI nhIN hw ikXNik XnHB iv|coN kDT dI qB l|.,
iv|c mwN m|dd kItI hw= %;, lD pwse vI nhIN hn ate >>>>>>ate ifr vI ikveN n;
ikveN AE hn Ks XmId n;l ik kuZ v;prn v;l; hw XsdI r;%I krn= ate
K\ne v|@e ivSv;S de n;l ik Ks n;l koD mtlb nhIN ik .;veN XnHB nU\ %;,e
de bgwr hI rih,; pve jB rih, dI jgH; vI n; hove ar ifr vI Xh KnHB g|lB
nU\ su,n; c;hu\de hn jo >>>>hoDT hn= tusIN j;,de ho Kh v|@I g|l hw ate hrek
XnHB iv|c s* pRtISt hw=

20 X|qe ip|ze mwN Ap,e bRdr Kn l;a n;l imilA ijhne Ks .vn dI
ic,;D bger; kItI hw M ate mwN XsnU\ d|s irh; sI ik XnHB de k\m dI mwN ik\nI
pRS\s; kItI hw= mwN K|$B ic,n v;l; nhIN hB jB Khde b;re iv|c kuZ nhIN j;,d;
hB pR\tU mwN j;,d; hB ik c*rs kon; kI hu\d; hw ate kI Kh #Ik b,;KA igA
hw jB nhIN=

21 ate Xsne ikh;< "mwN tuh;nU\ d|sd; hB= " Xsne ikh;< "Ks trHB d; koD vI
smB nhIN hoKA< S;Kd hI tusIN mnu|%B iv|c Ks trHB d; sihyog vei%A hove jdoN
Xh s|. k\m kr rhe sn= "

22 .;D vu|@< .;D robrsn ate hr koD #Ik Ap,I jgH; te sI= ate Xh
.;D ijhne su,n >>>>>mer; mtlb sroitT de su,n sI ibvsq; .vn iv|c kItI
hw= XnHB ne ikh;< "hr cIJ ne #Ik k\m kIt;= " jd vI ikse cIJ dI lox pD tB
X|qe Xs nU\ krn lD a;dmI pihlB hI m*jUd sI= Ks trHB n;l Kh >>>>>pRmeSur
Ks s;re pRogr;m iv|c hw= Khde lD asIN bxe `\nv;dI hB=

23 klIisy; iv|c bhut s;re d;n de, v;le m|dd lD hn ijveN ik s;@e .;D
ate .w, @;Xc K|qe bw#e hn ate hor bhut s;re ijnHB ne Khde lD bhut d;n
id|t; hw= mwN socd; hB Xs vele XnHB nU\ ikse vI cIJ dI qux nhIN hoD ate hrek
cIJ d; mu|l id|t; igA= Ks lD asIN Khde lD bhut hI `\nv;dI hB=

24 y;d r|%o Kh tuh;@I klIisy; hw ikXNik tusIN msIh de sev;d;r ho ate Kse
lD Kh K|qe b,;KA igA hw< K|k %u|lH; hoKA bUh; ik sevk b,;E j;, ate
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379 hu, mwN c;hu\d; hB ik tusIN i`An idO< a|j r;t Xs zevIN mohr iv|c< Xs
zevIN mohr d; it\n tih XdeS hw= /ox sv;rB d; it\n tih XdeS hw=

380 K|qe KhnB s.nB g|lB iv|c it\n p|%; jB it\n tih XdeS hw= jo ik s;nU\ mux
K|k it\n te ilAXNde hn= ate ve%o< ifr s|t< s|t mohrB< s|t k$ore< Aid= hu, it\n
ate s|t iv|c< Kh pRmeSur d; a\k hw Ap,e vcn nU\ pRg$ krn de a\k gi,t iv|c=

381 hu, i`An idO< ijveN ik hu, /oxsv;rB iv|c< X|qe it\n /oxe in|kle=
XhnB iv|coN K|k ic|$; sI< Xs iv|c K|k l;l sI< K|k k;l; sI= ate ifr c*qe
/oxe iv|c< ikXN< Xh s;re de s;re K|k iv|c iml gE= ve%o< it\n tih XdeS >>>>>>>>>

382 hu, pRmeSur ne Xh hI k\m kIt;= pRmeSur ne Xse trHB hI kIt;< jd Xsne
Ap,; Ser jo ik vcn sI msIh ivro`I n;l s\/rS krn lD .eijA=

383 ifr asIN ve%de hB ik Xs ne ibpt; de vele vihxke nU\ .eijA< blId;n
d; pSU= ar Ks ibpt; de smeN iv|c s|. lok jo kr ske bs Kh k\m sI< gul;m
ho,; ate Ap,e Ap nU\ kurb;nI lD de de,;=

384 ate ifr asIN agle yu|g iv|c ve%de hB ijhx; ik su`;rkB d; yu|g sI<
pmeSur ne mnu|% dI bu|`I nU\ .eijA--j\tU te mnu|% vrg; mU\h ijhxI ik K|k s;mrq
sI jo su`;rkB iv|c .ejI gD sI=

385 hu, kI tusIN i`An id|t;< hrek >>>>>koD hwr;nI nhIN lok KnHB idnB iv|c
Ks trHB de pR.;v he# jIvn btIt kr rhe hn ijveN h;le vI su`;rkB d; yu|g
hove ikXNik Xh Ks iv|c -Khde v|l p;drIT de !\g n;l ve% rhe hn= Xh
KhnU\ Ks !\g n;l ve% rhe hn ijveN `;rimk skUlB iv|c is|i%A id|tI sI= K|k
vele Kh pRmeSur d; !\g sI< pR\tU asIN Xsde b;d v;le smeN iv|c jI rhe hB=

386 hu, asIN Xk;b de yu|g iv|c hB< pRk;S pRg$ kIt; j;,; hw< s;rIT g|lB=
hu, KhdI tuln; pRk;S dI poqI 10 b;b dI 1 toN lw ke 7 AKt n;l kro ate asIN
Ks pRk;S iv|c ve%Bge< Kh pRk;S poqI 10:1-7 hw< ik s|tveN dUt de s\deS de idnIN
pRmeSur de gupt .et pRg$ ho,e sn=

387 hu, asIN Khde iv|c Kh vI ve%de hB ik zevIN mohr hu, %u|lH gD hw< Kh
it\n tih XdeS lD sI= hu, Kh XdeS sn:

388 pihlI g|l Kh sI ik s*N, v;lIT mUr% kuArIT ne kS$ k;l iv|coN dI
piv|tr ho, lD l\/,; sI= XhnB ne Ap,I bepRtItI de p;p lD ate s\deS nU\
r|d krn toN Su|` ho,; sI= Kh kS$ k;l de smeN iv|c ho igA= asIN ve%de hB
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XnHB lD ijhxe pihlB hI msIh de sevk hn a\dr A ke msIh iysU de n;l s\gtI
krke Ap,e Ap nU\ an\d krn= ate mwN tuh;nU\ d|s,; c;hu\d; hB ik K|qe s|. d;
sv;gt hw=

25 ate hu,< mwnU\ ms;H de smeN su,o ik j|qeb\dIT de prde ikveN cu|kd; hB tB
mer; mtlb Kh nhIN hu\d; ik mwN tuh;@e sev;d;r de ivru|` hB jB ikse .;D jB .w,
de ivru|` hB jo ik klIisy; iv|c hw= ikXNik Khde b;d vI %ud; de kol lok hn
jo hrek imSn iv|c hn= pR\tU Xh imSn nU\ kbUl nhIN krd; blik Xh imSn
iv|c ivaktIgt nU\ kbUl krd; hw= ate Kh >>>imSn nU\ nhIN lwNd; hw=

26 Ks lD jdoN lok j|qeb\dIT iv|c K\n; b|Z jBde hn ik ifr Xh kuZ nhIN
de% s|kde hn isv;E Khde jo crc kih\d; hw= tusIN smZe?ate Kh dUsirT n;lo
s\gt tox id\d; hw ate Kh K|k pR,;lI hw ijhde toN %ud; %uS nhIN hw ate Kh
dunIAvI m;ml; hw jo ik pRmeSur vloN #ihr;KA hoKA nhIN hw=

27 Ks lD hu, mer; ikse n;l in|jI t*r te koD mtlb nhIN hw< kwqoilk
yhUdI jB jo kuZ vI hove jB mwqoi@s$< pRwsb;D$erIan< koD vI j|qeb\dI jB gwr
j|qeb\dI jB gwr i@nomIneSn crcB iv|c pRmeSur de Ap,e b|ce X|qe m*jUd hn=
smZe?ate bhut v;r mwN pRtIt krd; hB ik Xh X|qe ikse mksd lD hn ik r*SnI
fwl; ke ijhxe pihlB toN #ihr;E hoE hn XnHB nU\ s;re p;isT toN hr sq;n toN
i%|c ke ilA sk, ate Xs mh;n idn iv|c< ifr asIN ve%Bge ik pR.U iysU msIh
dI klIisy; ate Xs mh;n s\gt de smeN iv|c ijhxe hv; iv|c bul;D gD hw ate
s|. Xs n;l X|pr iml, nU\ j;vBge ate mwN Xs smeN dI X@Ik kr irh; hB= hu,
Khde b;re iv|c bhut kuZ ikh; j; s|kd; hw=

28 ate a|j r;t< Ks sm;ptI dI r;t iv|c< ijveN ik aksr hrek Ks c\g;D
s.;vB iv|c< mwnU\ pt; hw ik c\g;D s.;vB iv|c v|@IT g|lB ho, dI K|z; krd;
hw ijhde n;l ik Xh m;nisk tn;v iv|c ho jBde hn= ate hu, a|j r;t mwN Kh
hI ve%d; hB ik hr koD Ks XmId iv|c hw ik ve%e iks trHB >>>>>>ate hrek r;t
XnHB mohrB de %u|lH, te Kse trHB hI sI=

29 hu, mwN KhnU\ sp|S$ kr de,; c;hu\d; hB< hrek v;r Kh mohrB Xs sq;n
te A gDT< hr v;r mwN jo XnHB te ivSv;S kIt; ate dUsirT dIT ikt;bB
pxHIT Xh Xs n;loN v|%r; sI jo mere kmre iv|c AKA=

30 ate mer; idm;g Ks vele >>>>>>ijs krke mwN a|j sver Kh c\g;D dI
b\dgI r|%I hw ikXNik mer; mnu|%I idm;g mere Ap,e soc, de !\g toN i.\n ho igA

60

idT= ate jd smB Ave ik mwN jrUr s*N j;vB ate ndI de dUsre p;se phu\c j;vB
ate lihrB a\dr AX, l|g,< he pRmeSur ho, de ik mwN Ks yog ho skB ik Ks
tlv;r nU\ ikse hor nU\ s*Np skB jo Khde pRtI Km;nd;r hoveg;< pR.U< ate s|c;D
nU\ lw ke c|le= pR.U Kh b%S de= ate td t|k merI sh;Kt; kr ik mwN mJbUt ate
ishtm\d ate tkx; bi,A rhB=

374 merI klIisy; dI m|dd kr= pR.U s;nU\ s;irT nU\ brkt de= asIN tere hI
hB= asIN mihsUs krde hB ik ter; Atm; s;@e iv|ck;r hw= asIN inhc; krde hB
ik tU\ s;@IT duAvB d; jv;b deveNg;< ikXNik asIN Ap,e Ap nU\ tere vcn n;l<
terI sev; lD< Ap,e jIvn de b;kI s;re idn jo Ks `rtI te bce hn< iysU msIh
de n;m iv|c< XsdI vi@AD lD< jo s;@; ipAr; bc;X, v;l; hw de n;m iv|c
s*Npde hB= AmIn=

mwN >>>>>(pRmeSur tuh;nU\ brkt deve)>>>mwN Xsde n;l ipAr krd; hB
(Ap,e pUre idl n;l) ikXNik pihlB Xhne mere n;l ipAr kIt;

.;D neivl< pR.U tuh;nU\ brkt deve=

375 [s\gt< "mwN Xsde n;l ipAr krd; hB "< gIt nU\ g;X,; lg;t;r j;rI
r|%dI hw< .;D a;|rmn neivl duA n;l ivd; krde hn= -s\p;]            `

s|tvIN mohr j;rI rih\dI hw

376 [.;D bR;nh;m ne mUl rUp iv|c pwrH; n\br 261 toN lw ke 374t|k pihlB
pRk;iSt nhIN kIt; sI< pR\tU Ksde bdle somv;r 25 m;rc nU\ pwrH; n\br 377 toN lw
ke 414 t|k s|tvIN mohr dI $ep d; ai`k;r pR;pt a\t sI jo Xs smeN v\i@A igA=
jdoN .;D bR;nh;m idRS toN cle gE< ivlIam bR;nh;m KveNJilsi$k WsosIESn
de bor@ ne srvs\mtI n;l sihmt ho ke Ks $ep nU\ pRk;iSt kIt;= .;D bR;nh;m
dI ijhxI aglI av;J tusIN su,de ho Kh mo$l rUm iv|c somv;r  m;rc 25< 1963

dI hw=

377 Kh K|k v`IA g|l hovegI ik Xh Khde b;re iv|c kuZ nhIN j;,d;<
ikXNik je Xh j;,d; tB Xh KsdI nkl kr lwNd;= k\m krn iv|c Kh hI
XsdI cl;kI aqv; zl izdR hn=

378 Ks lD Ks trHB pRmeSur ne KsnU\ dunIT toN zup;X, lD b,;KA hw<
K|qoN t|k ik surg iv|c< Ks nU\ smZ, d; koD !\g nhIN hw< isrf pRmeSur hI KsnU\
Ap smZ;Eg;=
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hw= mwN koiSS kItI ik mwN rhB --kmre iv|c prde lg; ke ate b|tI jl; ke Kh mer;
a|#vB idn hw= K|qoN t|k ik mwN Ap,I k;r iv|c vI nhIN bwi#A ik ikte j;vB=

31 mwN kuZ .;DT de n;l bwNk j;,; sI ik kuZ k;gJB Aid te hst;%r krB
XnHB pwisT ate cIJB te jo ik asIN Ks .vn lD X`;r lDT hn= pR\tU mwN
is|`; v;ps AKA ate ai`Wn iv|c l|g igA=

32 ate Kh hwr;nI dI g|l hw K|k vI AdmI ne kuZ nhIN ikh;= jB Am t*r
te Xh %xk;XNde hn ate b;hr bul;XNde hn ate c;re p;se= K|k vI Ks trHB
dI g|l nhIN hoD< Kh ajIb v;ikA hw=

33 mwN .;D vu@s de /r %;,; %; irh; sI= ijAd;tr Xh jg;H k;rB n;l
.rI rih\dI hw= ate XnHB de /r Ks smeN a|# jB ds lok A ke #ihr, v;le sn
pr XnHB iv|coN koD vI nhIN AKA=

34 ifr Ks sver< mwN kde vI Ks sver nU\ nhIN .u|lBg;< s;@e muktId;te dI
Xsde q|ke ate $u|$e sevk lD ikrp;< jd mwN Xs bec;re de pRSn d; jv;b Ap,I
pUrI smZ n;l de irh; sI< Kh socde hoE ik mwN #Ik kIt; hw ate ac;nk ijveN
ikse b|ce koloN kuZ %oh ilA j;ve mwN doSI ijh; ho igA< mwnU\ nhIN pt; l|g; ik
Kh kI sI= ate mwN soicA ik mwN c\g;D dI s\gtI lD koiSS kr irh; hB< ho s|kd;
hw ik koD burI trHB ibm;r hove ik ijhde lD hu,e duA krnI hove ate mwN s\gt
koloN pu|izA= ate kuZ hI plB iv|c Kh pRg$ ho igA ate ikse ne ikh; sI< "kI
tusIN Ap,; Xh nhIN pxHoge -Ap,; ivS; pxHo= " jB Kse trHB kuZ= ate ifr mwN
Ap,; zo$; ijh; k;gJ d; $ukx; h$;KA ate XsnU\ ifr pixHA< ve%, lD
ik X|qe kI ili%A hoKA hw ate ifr ikt;b te vei%A< ijs sv;l d; mwN jv;b
de irh; sI X|qe tB Xh iblku|l v|% sI= smZe?

35 hu, mwN tuh;nU\ Kh d|s idT= jdoN Xh aloikk a\dr AXNd; hw Xh msIh
d; su.;a hw= tusIN Ap,e ivc;rB toN dUr cle jBde ho jdoN t|k tusIN Ap,e idm;g
iv|c ho< mwN >>>>>Kh tusIN >>>>mwN Kh nhIN kr s|kd;< koD vI KhnU\ nhIN kr s|kd;=

36 ikveN Xh mnu|% ElIy;h X~qe ph;x te pRmeSur dI hJUrI iv|c %xH; ho ke a|g
he#B ilAE ate ifr a|g toN b;d vr%; ate ifr ak;S nU\ b\d kr deve ate s;!e
it\n s;l vr%; nhIN hoD ate ip|ze j; ke Xse idn vr%; bul; lD= ate Xse msH;
he# ikveN >>>>>c;r s* nbIT nU\ m;irA ate ifr K|k jn;nI dI `mkI te Ap,e
jIvn lD duh;D id|tI ate j\gl nU\ .|j igA= smZe? DJbl< Xs ne shu\ %;`I
sI ik Xh XsdI iJ\dgI %tm kr devegI= jdoN ah;b ate Xh s|. X|qe sn ik
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366 mwN XnHB lD duA krd; hB jo $ep duAr; s\deS su,nge= Ks iv|c koD
S|k nhIN ik jdoN Kh /rB iv|c ate bhut s;rIT q;vB iv|c bhut s;re
aivSv;SIT de h|qB iv|c j;,< pR\tU ipt; mwN KhnB iv|coN hr K|k lD duA krd;
hB< Ks toN pihlB ik Xh koD m;x; Sbd bol, aijh; hove ik Xh pihlB bw#
ke ate vcn iv|c l|., ijhde dua;r; ikh; igA hw ate ifr twnU\ kih,= Xh
jo asl iv|c Km;nd;r hn ate j;n,; c;hu\de hn ik Kh s|c hw jB nhIN= mwN
XnHB iv|coN hr K|k lD duA krd; hB=

367 mwN XhnB lD ijhxe k\`B de n;l %xHe hn< ijhxe b;hr %xHe hn< ijhxe
Ap,IT k;rB iv|c zo$e b|icT lD bw#e hn ate Xh s|. jo a\dr hn< XnHB lD
duA krd; hB= ate pR.U mwN XhnB s.nB lD duA krd; hB=

368 mwN duA krd; hB ik merI duA d; jv;b KhnB s.nB nU\ brkt de, de
r;hIN id|t; j;veg;= pR.U< pihlB KhnB s.nB nU\ an\t jIvn deh= mwN duA krd;
hB ik KhnB iv|coN K|k vI nS$ n; hove< K|k vI nhIN=

369 ate hu, ipt;< asIN nhIN j;,de Kh mh;n /$n; kdoN /$egI= pR\tU jdoN
asIN KnB ic\nHB nU\ pRg$ hu\de ve%de hB ate Kh vcn de anus;r ho rhe hn tB
s;@e idl cet;vnI n;l X|zlde hn= ate ipt; pRmeSur mwN bentI krd; hB ik tU\
s;@I m|dd kr=

370 mwN bentI krd; hB ik tU\ s;@e ipAre p;drI .;D neivl dI sh;Kt; kr=
pR.U XsnU\ ikrp; ate SBtI ate smZ n;l .r de tB ik Xh jmB kIte .ojn nU\
lw ke pRmeSur de leilT nU\ %uAE=

371 ate duA hw ik rogB nU\ s;@e iv|coN k|! de= K\Z hove ik jd kde lok ibm;r
ho, tB Xh m*jUd ate pR.U iysU msIh d; lhU jo jgvedI te hmeSB p;RSict lD
pR;pt hw nU\ y;d r|%,= ate merI duA hw ik Xh Xse vele c\ge ho j;,=

372 ate dua; krd; hB ik tU\ Swt;n dI t;kt nU\ XnHB toN dUr r|% ik Xh h*sl;
n; z|@, jB koD XnHB koloN akId; n; b,v;E >>>>>>>>pR.U< vwrI dIT s;rIT
SktIT nU\ XnHB toN lB.e r|%= tU\ Ap,e vcn lD s;nU\ piv|tr kr= pR.U Kh b%S
de=

373 td< pR.U mwN bentI krd; hB ik tU\ merI sh;Kt; kreNg;= mwN-mwN-mwN< pR.U %tm
ho irh; hB= mwN j;,d; hB ik mere idn bhut ijAd; nhIN hn< ate mwN duA krd;
hB ik tU\ merI m|dd kr= mwnU\ s|c;< Km;nd;r ate inSkp$ rih, lD ikrp;
de tB ik mwN vcn dI gv;hI de skB ij|qe ikte tU\ #ihr;KA hoKA hw ik mwN gv;hI
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pRmeSur dI hJUrI nU\ ve%, ate mh;n cmtk;r hoKA= vei%A Xsd; >>>>>>Atm;
XsnU\ z|@ igA sI= Ap,e SrIrk !\g iv|c XhnU\ pt; nhIN l|g; ik ikveN soce=
smZe? Xh Ap,e lD nhIN soc sikA sI=

37 ate y;d r|%o< svrg dUt ne XsnU\ nINd iv|c sul; id|t; ate XsnU\ ar;m
id|t;= XsnU\ jg;KA ate XsnU\ ro$I id|tI ate ifr nINd iv|c p; id|t;= asIN
nhIN j;,de c;lI idnB t|k XsnU\ kI hoKA= ifr XsnU\ ikte ikse guf; iv|c
ilj;KA igA ij|qe %ud; ne XsnU\ bul;KA=

38 aloikk dI ivAi%A krn d; ytn n; kro M tusIN Ks trHB nhIN kr s|kde
ho= smZe?isrf K|k k\m krn lD hw ik a|ge v|`de j;O= ate ij|qoN t|k ho s|kd;
hw mwN Ap,e Ap nU\ sp|S$ krn dI koiSS kItI hw M pR\tU mwN Kh socd; hB ik mwN
Kh krn d; ifr ytn nhIN krBg;= tusIN bs pUrI trHB inhc; kro jB n;< ate
hu,< tusIN Ks nU\ qoxI der b;d smZoge ikXN= hu,< mwN Km;nd;r rih, dI koiSS
kItI hw= pRmeSur KsnU\ j;,d; hw=

39 ate Ks sver Xh pRSn< mwN pUrI Km;nd;rI n;l pRSn d; X|tr de, dI
koiSS kr irh; sI ij\n; vI mwN j;,d; hB= ate mwN b;b d; pihl; ih|s; pixHA ate
Xh Kh sI >>>>>#Ik nhIN hoveg;= pR\tU piv|tr Atm; mere idm;g nU\ smZ irh;
sI >>>>>ve%o< A%rI do it\n idnB toN kI v;pr irh; hw= vei%A< mwN s|t hJ;r nU\ s|t
s* ikh;= a|j sver mwN ytn kr irh; sI< Kh lokB r;hIN fx ilA igA< Ks toN
Kh pt; l|gd; hw ik tusIN i`An de rhe ho= hu, dUsr;< ij|qe mwN "kbUtr" kih,;
c;hu\d; sI< mwN KhnU\ "lel; " kih id|t; pR\tU mwN Ose vele fixHA igA= ate ifr K|qe
mwN nhIN pkx sikA ate piv|tr Atm; mwnU\ mox ke ifr Ks te lw ke AKA=

40 Kh duhr; sbUt ho igA ik Kh g|lB s|c hn= pRmeSur Kh ve%, lD
i`An lg;E hoE hw ik Kh #Ik hw= Kh shI hw= Xh c;hu\d; hw >>>>>>Xh c;hu\d;
hw ik tuh;nU\ pt; l|ge ik Kh g|lB s|c hn=

41 Xh hI hw jo Kh g|lB .ej irh; hw ikXNik ykInn Kh nhIN sI >>>>>Kh
mere lD is|%, vBg sI -tuh;@e lD ate Kse lD asIN >>>>mwN Ks igAn lD
bhut `\nv;dI hB< pR.U nU\ j;n,; ate Kh j;n,; ik asIN ikhxe smeN iv|c rih
rhe hB (smZe?)< klIisy; de X#;E j;, toN pihlB A%rI smeN iv|c rih rhe hB=
hu,< bs>>>>

42 asIN g|lB kr rhe hB< Ks lD AO Xsde vcn X|te ifr brktB m\gIE=

58

mwN Xsde n;l ipAr krd; hB mwN Xsde n;l ipAr krd; hB
ikXNik pihlB Xhne mere n;l ipAr kIt;
ate merI muktI nU\ klvrI de ru|% X|te %rId ilA=

359 %ud; dI vi@AD hove!kI hr koD c\gI trHB smZ igA hw?[s\gt A%dI
hw< " AmIn= "-s\p;]kI s;re pRtIt krde hn["AmIn= "]y;d kro jdoN mwN pihlB
SurU kIt; sI< "ikhne s;@I pRtIt kItI ?ate yhov;h dI bBh ikhde te pRg$ hoD?
kI Xsne tuh;@e X|te Ap,I ikrp; ate .l;D pRg$ kItI?["AmIn= "]AmIn= bs
y;d r|%O< Xs n;l Ap,e pUre idl n;l ipAr kro=

360 hu, mwN /r v;ps j; irh; hB= mwN K|qew ifr v;ps AvBg; je pR.U ne c;ihA
tB l|g .|g pihlI jUn nU\=

361 ho s|kd; hw< je pR.U ne mere idl iv|c p;KA< grmIT de SurU iv|c ijveN
jUn jB Kse trHB< ho s|kd; hw je pR.U der kre tB brf i@|g, toN pihlB< mwN v;ps
AX,; c;hBg; ate A%rI s|tB turITH lD< dUsrIT s|t r;tB tih krBg;= kI
tusIN KhnU\ ps\d kroge?kI tusIN ps\d krogo? [s\gt A%dI hw< " AmIn= "-s\p;]
kI tusIN mere lD duA kroge ik pRmeSur merI sh;Kt; kre ["AmIn= "] #Ik hw=

362 jd t|k mwN tuh;nU\ dub;r; n; imlB Ks pur;,e v`IA gIt nU\ y;d r|%o=

mwN Xsde n;l ipAr krd; hB mwN Xsde n;l ipAr krd; hB
ikXNik pihlB Xhne mere n;l ipAr kIt;
ate merI muktI nU\ klvrI de ru|% X|te %rId ilA=

363 hu,< mwN c;hud; hB ik tusIN Ap,e isrB nU\ Zuk;O= mwN tuh;@e lD bentI
krn; c;hu\d; hB= Ks toN pihlB ik p;drI tuh;nU\ ivd; kre mwN tuh;@e lD duA
krnI c;hu\d; hB=

364 s;@e surgI ipt;< ho, de pR.U ik lok smZ j;,< mwN smZd; hB ik kuZ hw
jo Xh nhIN smZde= pR\tU ipt;< ho, de ik Xh mksd nU\ j;n,< ate k;S ik Xh
smZ, ik Kh XnHB te terI ikrp; hw ik Kh g|lB pRg$ kItIT gDT hn= ate
pR.U KhnB g|lB lD ijhxIT tU\ s;@e te pRg$ kItIT hn KhnB de igAn lD<
mwN ter; `\nv;d krn; c;hu\d; hB=

365 ate mwN hrek jo K|qe hw< hrek ijhne s\gtIT iv|c ih|s; ilA hw< XnHB lD
duA krd; hB= je koD K|qe aijh; hw jo pRtIt n; krd; hove< pR.U ho, de ik Xh
pRtIt krn v;l; ho j;ve=
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43 s;@e surgI ipt; K|qe Xh mh;n r;t AD hw< K|k mh;n smB jd K|k
mh;n g|l v;prI hw= Kh c;re p;se lokB iv|c hw= ate ipt; mwN bentI krd; hB
a|j  r;t ibnB ikse S|k de lokB de idl ate idm;g iv|c Kh pRg$ ho j;ve< XhnB
nU\ Kh j;,k;rI ho j;ve ik pRmeSur Ap,e is\/;s, te hw ate Kh ik Xh a|j vI
Ap,e lokB n;l ipAr krd; hw=

44 ate Kh Xh smB hw< Xh smB ijhnU\ s\s;r ve%, dI X@Ik kr irh; sI
hu, nexe A igA hw ikXNik Kh smB zu$k;re lD puk;r kr irh; hw= asIN XnHB
cIJB nU\ ve% s|kde hB jo ik XsnU\ v;ps ilAX, lD itAr hn= asIN ve% s|kde
hB -ik l;xI Skl K%itAr kr rhI hw< ivAh v;le vstr pihn rhI hw ik
itAr ho j;ve= asIN ve% s|kde hB ik b|tIT i$m-i$m; rhIT hn= asIN j;,de
hB ik asIN a\t smeN te hB=

45 hu,< surgI ipt;< ijveN ik asIN hu, pRc;r lD a|ge v|`de hB jB Ks
SktIS;lI mh;n /$n; dI jo mihmB iv|c l|g-.|g do hJ;r s;l pihlB hoD ate
jo mh;n ipAre rsUl yUh\n; nU\ id|t; igA sI< ate a|j r;t asIN Xs te bol,
v;le hB< piv|tr Atm; Atm; Ap,e pRk;S dI smr|q; n;l a|ge AE tB ik Xh
s;@e te Xs g|l nU\ pRg$ kre ijhxI ik Xh s;nU\ d|s,I c;hu\d; hw ijveN ik Xsne
ipzlIT r;tB iv|c kIt; hw= asIN Ap,e Ap nU\ vcn siht tere smrp, krde
hB< iysU msIh de n;m iv|c m\gde hB= AmIn=

46 hu, ijveN ik tusIN Ap,IT b;DblB iv|coN k|!, c;hu\de ho= ar Kh
b;Dbl dI K|k zo$I ijhI AKt hw= pr Kh A%rI AKt hw< Kh l|i.A -
-asl iv|c Kh A%rI mohr hw= hu, k|l r;t asIN zevIN mohr te bol rhe sB=

47 pihlI mohr< msIh ivro`I hw Khde ho, dI pz;, kr;D jo ik Xsd; smB
hu\de hoE in|kilA ate asIN vei%A ik Xh iks trHB in|kl igA=

48 ikveN Xs j\tU dI pRmeSur dI SktI dI pz;, kr;D gD sI jo ik msIh
ivro`I dI SktI n;l yu|` krn igA= mwN ivSv;S nhIN krd; ik koD aijh;
hoveg; ijhde idm;g iv|c Ks ivSe te koD pRSn ho s|kd; hw=

49 ifr s;nU\ pt; l|gd; hw< Kh iblku|l Xsde b;d hw ik klIisy;D yu|g iv|c
Xh j\tU gE=

50 >>>>>Xs iv|coN hu\de hoE in|kle< K\Z hoKA ik asIN X~qe s;rI tsvIr bdl
id|tI= koD vI j\tU b;hr nhIN AXNd; hw< smZe? pR\tU Kh kS$ k;l de yu|g iv|c
td s;hm,e AXNd; hw jdoN klIisy; clI jBdI hw=

57

s\.v ho s|kd; hw ik mwN X|qe igA ate Xh ikse hor trHB d; sI ate mwN pihlB
bwpi$s$ crc iv|c igA ate Xh kuZ hor sI= mwN ikh; pR.U koD tB aijh; r;h
hoveg; ijhx; s|c; hw= ate ikse cIJ ne ikh;< "Kh isrf vcn hw= " mwN Xh Sbd
fxH ilA hr drS, nU\ ve%o< hr jgH;=

354 ijs idn mwN s;mH,e Xh %U\Ze d; p|qr r|i%A ate Xsne Kh r|i%A< Xs
sver jo Xsne mwnU\ drS, iv|c iv%;KA mwN Xs iv|c Xh hI ili%A= " vele
kuvele Xs iv|c l|igA rih< pUre `Irj ate is|i%A n;l iZxk deh< t;xn; ate
tgId kr ikXN jo Xh smB Aveg; jdoN Xh %rI is|i%A nU\ n; sih,ge pr k\nB
dI jlUn de k;rn Api,T iviST de anus;r Ap,e lD !er s;re gurU `;rnge=
ate s|c;D toN k\nB nU\ fer ke i%AlI kh;,IT dI v|l ifrnge= " ate mwN Xh do
ru|% ve%e ijnHB de nexe mwN %xH; sI jo iblku|l Kh hI k\m krde hn= Kh #Ik hw=
ate asIN vI Kse h;lt iv|c hB= ate Kh s|c hw= ate hu, tusIN nhIN >>>>>>>

355 mwN ifr tuh;@; XtS;h v`;XNd; hB= kde vI ikse nU\ `\nv;d n; kho= koD
sev;d;r jB ikse mrnh;r mnu|% nU\ Ks trHB soc ke n; kho< Xs iv|c kuz vI .l;
nhIN hw< ikXNik koD vI nhIN hw M mwnU\ koD pRv;h nhIN Xh k*, hw= ikse vI mnu|%
iv|c koD .l;D nhIN hw= Kh shI hw=

356 je K|qe bhut s;rIT turHIT d; !er ipA hove XnHB iv|coN K|k inSict
s\gIt toN lB.e ho ke av;J kre tB Kh mnu|% hwM Xh turITH tB iblku|l gu\gIT
hn= Kh tB AdmI hw jo turHI nU\ vj;XNd; hw< Xh j;,d; hw ik Xh kI krn j;
irh; hw ijhne turIH fxHI hoD hw= turHI nU\ Khde n;l koD lw,; de,; nhIN hw= Xsde
ip|ze jo akl hw av;J Xs iv|coN A rhI hw= (Kh #Ik hw)< Ks lD s;rIT turIHT
K|ko vrgIT hn=

357 s;re mnu|% K|ko vrge hn= s;re msIhI K|ko vrge hn= s;@e iv|coN koD vI
mh;n mnu|% nhIN hw= asIN mh;n AdmI mh;n a*rtB nhIN hB= asIN s;re .;D
.w,B hB s;re K|ko vrge hB K|k hI h;lt iv|c hB= asIN mh;n nhIN hB< koD ikse
nU\ ikse toN mh;n nhIN b,;XNd;< K|k vI g|l nhIN< koD kuZ vI kre= nhIN SRIm;n
jI= pR\tU asIN s|. isrf bs mnu|% hI hB=

358 g|lB d; anuv;d krn dI koiSS n; kro= kuZ vI v|` krn d; ytn n;
kro isv;E XsdI next; iv|c jIvn btIt krn de< iysU msIh nU\ Adr ate
mihmB id\de rho= hu, hr koD KhnU\ smZ irh; hw?[s\gt A%dI hw< " AmIn="]
AmIn= XsnU\ Ap,e pure idl n;l ipAr kro= kI tusIN Kh krde ho?["AmIn="]
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51 Kh klIisy; de yu|gB iv|c ik\n; is|` bw#d; hw= mwN K|k vI ib\dU< K|k vI
cIJ aijhI nhIN ve%d; jo ik Ks iv|c is|` rUp iv|c #Ik n; bw#dI hove< K|qoN
t|k ik yu|gB ate hrek cIJ ate smeN de n;l #Ik hw= Ks te soco= Kh< Kh s;bt
krd; hw ik Kh pRmeSur ne hI kIt; hw= mnu|% dI smZ KsnU\ nhIN smZ s|kdI
hw= ate hu, s;nU\ vI Kho pt; l|gd; hw= asIN >>>>>

52 pR.U< asIN Kh il%tB lDE< Kh piv|tr il%tB< jo pR.U iysU ne ikh; hw
Xh pUr; hove= ate asIN KsnU\ ikveN l|. s|kde hB?ate Xh K|qe A ke pRg$ krd;
hw ate KhnU\ iblku|l Xse trHB hI lw ke AXNd; hw= Xsd; XpdeS X~qe X|tr de
irh; hw< ate ze mohrB iv|c iblku|l Xse qB te ilAXNd; hw pR\tU Xsne s|tvIN nU\
z|@ id|t;=

53 jdoN mohrB %olHIT gDT sn pRmeSur ne< ( K|`r i`An idO) Xhne
s|tvIN mohr nU\ z|@ id|t;< K|qoN t|k ik s|tvIN mohr d; koD ic\nH vI nhIN id|t;=
smZe? Kh pRmeSur de kol s\pUr, gupt hw= i`An idO= hu, asIN b;Dbl iv|coN
s|tvIN mohr pxHn j; rhe hB= Kh pRk;S dI poqI 8 b;b iv|c imldI hw=

jB s|tvIN mohr Xh ne toxI tB surg iv|c a|`eku /\$e tIk cu|pc;p rhI=

54 ate Khde te s;@e kol bs Kh hI hw= hu,< asIN i`An de, j; rhe hB=

55 ate koiSS krBge ik ijAd; der n; lg;DE ikXNik a|j r;t vI tuh;@e
iv|coN bhut s;irT ne /r phu\c, lD sfr krn; hw= ate mwN ifr soicA ik Ks
sver c\g;D dI s.; krB ijhde n;l ik tuh;nU\ X@Ik n; krnI pve ate sver
nU\ /r j; sko= ate hu, asIN >>>>>>>

56 ate mwnU\ vI< mwN vI i$Xsn< arIjon; d; sfr krn; hw ij|qe mwN rih\d; hB=
ate hu, Kh mer; /r hw ate pR.U ne c;ihA tB mwN K|qe v;ps AX,; c;hu\d; hB<
mer; pirv;r jUn mhIne iv|c kuZ idnB lD K|qe AX,; c;hu\d; hw ate hu, s\.v
hw ik mwN tuh;@e n;l K|qe s\gtIT de smeN imlB=

57 merI aglI s\gtI albeikXrk inX mwksIko iv|c hw= mwN socd; hB Kh
9< 10 ate 11 trIk nU\ hw= mwN X~qe vIrv;r ate gu|@ fr;D@e nU\ hovBg;= Ks lD
mere kol s|. kuZ ho,; sI< mere kol hor vI inyuktIT sn ijnHB nU\ mwN Xs smeN t|k
nhIN kr sikA< Ks lD mwN vIrv;r ate Su|krv;r dI r;t nU\ albeikXrk inX
mwksIko iv|c hovBg;=

58 ate td--ijhxI aglI d; pt; hw< nexe hw= p|ke ho, lD asIN nhIN j;,de=
Xh mere .le dostB de n;l ho,I hw jo ik d|%,I p;Dn X~trI kwrolIn; iv|c im|@
n;D$ kr;D d; Zu\! hw=

56

347 >>>Kh .et .irA hft; irh; ? s;rIT g|lB K|k trHB n;l ajIb rhIT=
ikveN s|. lok AE XhnB nU\ c;re p;se b;hr i%xkIT< drv;ijT de ip|ze Ale-
duAle ij|qe ikte vI Xh su, s|kde sn su,de hoE vei%A= ate ij|qoN t|k bol,
v;le dI g|l hw mwN Ks toN bhut dUr hB= mwnU\ K\n; igAn hw ik mwN j;,d; hB ik
mwN K|k bul;r; nhIN hB= pR\tU ikXN lokB ne bw# ke Ks trHB sui,A?ikXN XnHB ne
Ks trHB kIt;? Xh mere vrge AdmI nU\ su,n nhIN AXNde hn< pR\tU Xh Ks
lD A rhe hn ikXNik Xs iv|c kuZ hw jo lokB nU\ Ks iv|c i%|c irh; hw=
smZe?Ks iv|c kuZ hw jo XhnB nU\ i%|c irh; hw=

348 ijveN ik merI ptnI ne K|qe %xHe ho ke g;KA jdoN mwN SurU kIt; >>>>>>>>>

Xh pUrb ate p|zm toN AE Xh dUr deS iv|coN AE
ik r;je dI meJ te mihm;nB vBg %;,; %;,
Kh mus;fr ke@e mub;rk hn
Xsde piv|tr ichre nU\ ve% rhe hn
r|bI pRk;S n;l cmk rhe hn
XsdI ikrp; de mubrk .;gId;r
ijveN ik Xsde muk$ de rtn cmkde hn=

349 k;S tusIN Ap,e idm;g iv|c hmeSB Kh r|%o ik asIN :iysU de muk$ de rtn
ho j;DE= p*lUs ne klIisy; nU\ ikh;< " tusIN -tusIN Xsde muk$ de hIre motI ho="
asIN iysU msIh de muk$ de rtn b,n; c;hu\de hB=

350 asIN kde vI K|k ivaktI nU\ Xhde iv|c nhIN lg;X,; c;hu\de= tusIN mere
b;re iv|c s|. kuZ .u|l j;O= mwN tuh;@; .;D hB< mwN K|k p;pI hB jo ikrp; de n;l
bc;KA igA< jI, de yog nhIN hB= Kh iblku|l #Ik hw= mwN Kh hlIm ho,
lD nhIN kih irh; hB< Kh s|c hw= mere iv|c kuZ vI nhIN hw< K|k vI c\gI g|l
nhIN< K|k vI nhIN=

351 pR\tU pRmeSur dI ikrp; ne merIT `u\dlIT a|%B nU\ smeN de prde de ip|ze ve%
lw, id|t; ate mwN XhnB cIJB nU\ s;hm,e vei%A ate v;ps AKA >>>>>>>>

352 jdoN mwN K|k zo$; ijh; mu\@; sI mwN lokB de n;l ipAr kIt;= mwN hmeSB Kh
c;ihA ik koD mere n;l ipAr kre ate mere n;l g|lB kre= mere pirv;r de n;m
krke koD Kh nhIN krd; sI= koD mere n;l g|l nhIN krd; sI=

353 pR\tU jd mwN Ap,e Ap nU\ pRmeSur nU\ smript kr id|t; td >>>ip|izON s;@e
lok AKirS ho, k;rn< mwN soicA S;Kd ( Xh s;re kwqoilk sn)>>>>>ate Kh
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59 Ks vele Xh ijhxe $wlIfon pR,;lI r;hIN su, rhe hn< ijhde lD XnHB
$wlIgR;m s\deS Aid .eijA hw ate il$l r;|k iv|c iysU n;m de Zu\! iv|c A gE
hn ijnHB dIT s\gtIT ipzlIT grmIT iv|c ko-plws iv|c sn= Xh Ap,IT
bed;rI dIT s\gtIT X|qe il$l r|;k arkns;s iv|c kr rhe hn= ate ipzle
s;l toN Xh /|$ toN /|$ K|k r;t c;hu\de hn jB s;rI c;hu\de hn< pR\tU Xh K|k
r;t de lD vI itAr hn< Ks lD mwN XnHB nU\ ikh; ik mwN nhIN j;,d; hB ik
kI krB< mwN ikh; ik Xh W@vr$;DJmwN$ kr s|kde hn< ifr qoxe smeN b;d Xh
KhnU\ d|s s|kde hn=

60 kI Xsne h;le fUn kIt;?a*h #Ik hw= kI kih\de hn?[ K|k .;D kih\d; hw<
"h;|$ spir\g= "-s\p;] h;|$ spir\g Kho hw n;? mwN gltI kr irh; sI= [24] kdoN
dI 24 [mD] mD? [koD kih\d; hw 24 toN 28 jUn t|k] 24 toN 28 jUn jUn t|k<
hu, KhdI /oS,; ho gD hw< Kh hI hw< je Kh pR.U dI mrJI hoD= smZe? mwN
hovBg;>>>>>>

61 Kh hI k;rn hw ik mwN XhnB g|lB nU\ krn; ps\d krd; hB= hu, tusIN
qoxI der iv|c is|%oge= smZe?jdoN mwN ikse jgH; te Kh j;,de hoE jBd; hB ik
pRmeSur ne ikh; hw X|qe j;O tB je X|qe ikte vwrI %xH; hu\d; hw tB mwN kih\d; hB ik
mwN K|qe pR.U iysU de n;m iv|c hB= Xh mux jBd; hw= smZe? smZe? tusIN Ap,e
ipzokx lD inSic\t ho= smZe? jdoN Xh tuh;nU\ ikte .ejd; hw tB Xh tuh;@I ic\t;
aqv; r;%I krd; hw= smZe? pR\tU jdoN tusIN kuZ m\n ke cle jBde ho tB mwnU\ nhIN
pt;= ho s|kd; hw Xh X~qe n; hove= Ks lD mwN p|k; ho j;,; c;hu\d; hB ij\n; p|k;
mwN ho s|kd; hB= mwN bhuitT nU\ n;l ilA ijhnB d; Xsne mwnU\ lw, lD nhIN ikh;
sI pR\tU mwN inSic\t ho,; ps\d krd; hB ij|qe t|k ho ske= hu, pR.U tuh;nU\ s.nB
nU\ brkt deve=

62 hu, asIN i`An id\de hB ik Kh isrf K|k AKt hw< asIN K|qe qox; ijh;
kuZ krn; c;hu\de hB< K|qe Ks toN qox; ijh; pihlB= tusIN i`An id|t; ik asIN
s|tvB b;b z|@ id|t; hw= zevB b;b zevIN mohr de n;l %tm ho jBd; hw pR\tU zevIN
ate s|tvIN mohr de ivck;r kuZ v;prd; hw= smZe?ate KhnU\ ik\ne ipAre !\g
n;l zeveN ate s|tveN b;b de iv|ck;r Ap,e #Ik qB te r|i%A hoKA hw= hu, tusIN
s|t b;b te i`An idO< asIN ve%de hB ik zevIN ate s|tvIN mohr de ivck;E K|k
dUrI hw= hu, asIN Khde te i`An de,; c;hu\de hB= hu, Kh bhut hI JrUrI hw
ik asIN Ks qoxe ijhe smeN te i`An deDE=

63 hu, y;d r|%o pRk;S poqI de c;r b;b toN b;d< klIisy; clI gD hw= XnHB
chu\B /oxsv;rB toN b;d klIisy; clI gD hw= smZe? klIisy; de n;l jo kuZ vI

hu, Kh AdmI kI kih\d; hw? Xh kheg; ik .;D Kh Kh sI jB kuZ hor= mwN
hor AdmI dI ikt;b cu|kd; ate ve%d;= Xsne ikh;< " Kh soicA sI= " ate Kh
Ks trBH l|gd; hw< mwN bs >>>>>>Kh #Ik k\m nhIN kr ske= smZe?

340 td ifr mwN soicA< "pR.U Kh kI g|l hw?" ate mwN qoxI der t|k frS te
K|`r X|`r /u\m, l|g ipA= mwN goi@T .;r ho ke duA krd;= ifr j; ke b;Dbl
cu|kd;< bw# ke pxHd; ate ifr /u\md;=

341 ate ifr K|k dm jdoN mwN SBt ho jBd; tB Kh Ks trHB pRg$ ho,; SurU
hu\d;= ate ifr mwN jldI n;l Ap,; pw|n cu|kd; ate jo kuZ ve%d; XsnU\ il%,;
SurU kr id\d;= KhnU\ bxe hI i`An n;l Ks trHB ve%d; jd t|k ik mwN il% nhIN
lwNd;=

342 ate ifr b;kI bce hoE idn iv|c mwN j; ke KhnU\ l|.d; ate ve%d; ik Kh
s;re vcn n;l mel %Bd; hw= ate ifr >>>>>" s;rIT g|lB nU\ pr%d;= " smZe? ate
Kh mwnU\ K|qe iml jBd;=

343 ate mwN socd; hB< "hu, K|qe bhut s;re lokB ne drS, ve%e= bhut s;irT
nU\ pRk;S imle= " jekr Kh vcn de ivru|` hw tB XhnU\ z|@ idO= Kh #Ik hw<
KhnU\ z|@ idO=

344 hu,< hu, ifr mwN .|jd;--Kh Ks trHB he#B cl; jBd;< mwN zo$IT g|lB
nU\ Kk|#; krd;= mwN socd; ik< "hu, s\gtI KsnU\ su, ke %uS hovegI ikXNik Kh
K|qe ate X|qe mel %Bd; hw= hu, asIN ve%IE ik Kh K|qe kI kih\d; hw? hB jI< jI
hB< Kh #Ik K|qe hw= smZe?

345 ate v;ps b;Dbl iv|c dI hu\de hoE ilAXNd; ate s;r; hft; s;rIT
g|lB nU\ iml;XNd;= Kh K|qe $ep te hw= tuh;@; XhnB lD sv;gt hw= ate mwN
Ap,I smZ< msIhI s\gtI< pRmeSur dI ikrp; n;l ijhxI s;irT mnu|%B te iysU
msIh r;hIN hw de duAr; bhut v`IA ytn n;l kIt; hw= mwN ij\n; v`IA j;,d;
hB ik ikveN krn; hw mwN kIt; hw=

346 tusIN K|k v`IA su,n v;le rhe ho K\ne v`IA !\g n;l hor koD nhIN
bw# s|kd; sI= tusIN s|. K|qe idn de K|k vje AE sI ate p\j vje t|k< ate td
XnHB ne .vn %oilHA ate ilAE >>>>>lokB nU\ a\dr AX, id|t;= tusIN #\! iv|c
%xHe rhe= tusIN brf iv|c bw#e rhe< tusIN s|. kuZ kIt;< k\`B de n;l l|ge %xHe rhe
jd t|k tuh;@IT l|tB drd n; krn l|g pDT< mwN AdmIT nU\ ve%d; ik Xh
he#B bw#e ate a*rtB nU\ bw#, id|t;= ate dUsre lok Ks trHB %xHe rhe ho,ge< ate
Ale duAle bw#e= ate mwN soicA< "pR.U< s;re >>>>>>>"
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hoKA Xh pRk;S poqI de c;r b;b t|k hu\d; hw hrek cIJ ijhxI msIh ivro`I
duAr; hoD Xh c;r b;b t|k gD< ate pRk;SB dI c*qI mohr< msIh ivro`I ate
msIh dohB lD %tm ho gD ate msIh ivro`I ate XsdI f*j Ap,e n;S te A
gE ate msIh Ap,I f*j de n;l AXNd; hw=

64 Kh K|k pur;,I lxH;D hw ijhxI smeN dI SurUAt toN pihlB dI SurU hoD
hw ate td Xh sn >>>>>Swt;n ate Xsde dUtB nU\ `|ke m;r ke b;hr k|! id|t; igA
sI= ate ifr Xh `rtI te A gE< ate yu|` ifr SurU ho igA= ikXNik h|v;h ne
Xs h|d nU\ tox id|t; ijs vcn de ip|ze XsnU\ al|g krke r|i%A igA sI ate
Xse /xI toN hI Swt;n ne Ks yu|` iv|c pRmeSur de vcn X|te ij|t p; lD ikXNik
pRmeSur de kmJor brtn ne< sIm; nU\ tox id|t; sI ate iblku|l Kse trHB Xh hr
v;r yu|` ij|td; hw< ikXNik XsdI prj; iv|coN K|k ne vcn iv|coN rst; %olH id|t;=

65 ate Kh Ks klIisy; de yu|g de a\t iv|c j|qeb\dk pR,;lI r;hIN kIt; sI
jo ik jIXNde pRmeSur dI aslI piv|tr klIisy; jo ik ZU#e /oxsv;r de n;l jo
klIisy; nU\ vcn toN akIidT v|l nU\ mox id\d; hw< nU\ kbUl nhIN kregI=

66 hu, ik\ne Kh j;,de hn ik Kh akIde hn ijnHB te romn kwqoilk
klIisy; b,I hw? [s\gt A%dI< "AmIn= "]kI Xh KhnU\ kbUl krde hn ?#Ik
hw= beS|k= iblku|l< Xh KhnU\ kbUl krde hn= Kh hI s|. kuZ nhIN hw= kwqoilk<
ykInn hI Kh XnHB dIT .;vn;vB nU\ jr; vI co$ nhIN phu\c;Eg; ikXNik Xh
Kh j;,de hn= ijAd; smB nhIN hoKA hu,e hI XnHB ne kuZ nvB v`;KA hw
ik mirym jI X|#I sI= tuh;nU\ Kh y;d hw< K|qe kuZ s;l pihlB< l|g .|g ds
s;l pihlB= tuh;@e iv|coN ik\inT nU\ y;d hw? [AmIn]X|qe k;gJ= iblku|l< smZe?
hr cIJ nvB< "mt''= ve%o< Kh s|. m|t hw< vcn nhIN hw= smZe?

67 hu,e ijhe K|k mul;k;t iv|c K|k pRoiht< Xsne ikh; sI< "SRI m;n
bR;nh;m="

Xsne ikh;< " %ud; Ap,I klIisy; iv|c hw= "

mwN ikh;< " %ud; Ap,e vcn iv|c hw= "

Xsne ikh;< " asIN bihs nhIN krnI hw= "

68 mwN ikh;< " mwN bihs nhIN kr irh; hB< mwN bs K|k g|l kr irh; hB= pRmeSur
Ap,e vcn iv|c hw= Kh #Ik hw= vcn iv|c ikh; jo koD vI Ks iv|coN kuZ k|!eg;
jB Ks iv|c kuZ joxeg;=

334 pR\tU mwN #os s|c;D n;l ipAr krd; hB Khde n;l koD pRv;h nhIN ik
Kh K|`r jB X|`r ik\n; iv/n p;XNdI hw= je Kh s|c;D hw tB pRmeSur KhnU\
pRg$ kr deveg; ik Kh s|c;D hw= ate je Xh zetI hI KnHB idnB iv|c Kh nhIN
krd; tB mere drSn s|ce nhIN sn= hu, tusIN ve%o ik mwN Ap,e Ap nU\ ik|qe r|i%A
hw=

335 .;D bR;nh;m Kh kdoN hoveg;? mwN tuh;nU\ nhIN d|s s|kd;= mwnU\ nhIN pt;=

336 pR\tU KnHB hI ikse idnB iv|c K|k idn< je asIN Ks `rtI te ifr kde n;
imle tB asIN X|qe -msIh de inT de is\/;s, s;hm,e iml, j; rhe hB= ate tuh;nU\
pt; l|ge ik Xs kmre iv|c ijhx; pRk;S pRmeSur vloN AKA( Xh XnHB b;kIT
v;gU\ hw )jo Xh >>>>Xs mohr d; K|k .et< k;rn ik Xh pRg$ nhIN kIt; igA<
Kh s|t grJB de bole hoE Sbd sn< ate Kh s\pUrn hw ikXNik Khde b;re iv|c
koD vI kuZ nhIN j;,d; hw MK|qoN t|k ik Kh ili%A vI nhIN igA= Ks lD
asIN a\t smeN iv|c hB MasIN K|qe hB= mwN Xhde vcn lD %ud; d; `\nv;d krd;
hB=

337 mwN Xhd; iysU msIh lD `\nv;d krd; hB= ikXNik s;@e p;pB de KvJ
lD XsnU\ .ej, toN ibnB-asIN gun;hB dI v|@I dl-dl iv|c< ibnB ikse As de
pE hoE hu\de= pR\tU XsdI ikrp; n;l -Xsd; lhU s;re p;pB nU\ `oNd; hw= ijveN ik
isAhI d; K|k tupk; b;l$I .re hoE r\gk;$ iv|c su|$, te tusIN Xs isAhI nU\
ifr dub;r; kde nhIN l|. s|kde ho= jdoN tuh;@e kol m\n lE gE p;p hu\de hn tB
Kh iysU msIh de lhU iv|c p; id|te jBde hn= pRmeSur XnHB nU\ .u|l jBd; hw< Xh
kde kIte hI nhIN gE= ate jdoN t|k Xh kurb;nI s;@e p;pB de pR;Sict lD X|qe
m*jUd hw< td Kh >>>>>>>>Kh hI hw= asIN agBh toN hu, p;pI nhIN hB MasIN pRmeSur
dI ikrp; n;l msIhI hB= ate y;d r|%o asIN ap,I ing;h iv|c K\ne %r;b hB
ij\ne ik asIN sI< pR\tU ve%o< %ud; dI ikrp; jo s;@e te pRg$ hoD Kse ne hI s;nU\
jo asIN a|j hB Kh b,;KA hw : msIhI .;D ate .w, b,;KA hw=

338 mere lD Kh hft; bhut hI S;nd;r irh;= mwN q|k igA M mer; idm;g
q|k igA< ikXNik mwN-mwN jo kuZ Ap,e pUre ytn n;l kr s|kd; sI= ate hrek
idn kuZ ajIb ijh; ho irh; hw= mwN kmre iv|c /u\mde hoE kuZ im\$B lD hwr;n
hoKA hovBg;< ate kuZ vei%A ijhne mwnU\ pUr; /um; id|t;=

339 ate K|qe< mwN X|qe j; ke XnHB prcIT nU\ cu|kd;= mwN @;k$r sim|q< OrIy;h
sim|q dIT ikt;bB nU\ cu|kd;< ate a*h< s;re le%kB ate s|. kuZ mwN XnHB dIT
pustkB nU\ pixHA= mwN kih\d; hB ik< "hu, K|qe zevIN mohr hw= K|qe c*qI mohr hw=
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69 Xsne ikh;< " #Ik hw< pRmeSur ne id|t; >>>>>msIh ne Ap,I klIisy; nU\ h|k
id|t; hw ate XnHB nU\ ikh; hw ik Xh jo vI `rtI X|te b\n,ge Xh surg iv|c b|Z
j;veg;< ate kI >>>>>

mwN ikh;< "Kh iblku|l s|c hw= "

70 Xsne ikh;< " asIN Kse te >>>>>asIN Kse is`Bt te hB ik s;nU\ p;p m;f krn
d; ai`k;r hw= "

71 ate mwN ikh;< " je tusIN Xse trHB kroge ijveN ik klIisy; nU\ id|t; igA sI
ate ijveN XnHB ne kIt; sI tB mwN KhnU\ kbUl kr lvBg;= Kh p;,I hw je tusIN
Ks trHB krde ho< Ap,e p;pB dI m;fI lD iysU msIh de n;m iv|c bpitsm;
id\de ho= Ks trHB nhIN ik koD d|se tuh;@e p;p m;f ho gE hn= smZe? vei%A?
Kh iblku|l #Ik hw=

72 ptrs nU\ p\tekust de idn ku\jIT n;l ve%o= y;d r|%o Xsde kol ku\jIT
hn ijhde b;re iv|c Xh g|l kr rhe hn= ate XnHB ne ikh;< " mnu|%o ate .;DO
muktI p;X, lD asIN kI krIE?"

73 ptrs ne ikh;< " tuh;@e iv|coN hrek iysU msIh de n;m iv|c bpitsm; lve
(k;hde lD?)Apo Ap,e p;pB dI m;fI lD ate td tusIN piv|tr Atm; d; d;n
p;Oge= ikXNik Kh kr;r tuh;@e n;l ate tuh;@e b|icT n;l ate XnHB dUr-dUr
idT n;l hw ijnHB nU\ s;@; pR.U pRmeSur Ap,e kol bul;Eg;= " Kh #Ik hw= Ks
lD Kh hmeSB lD tih ho igA< Kho hI hw= ijhne Kh kIt;=

74 hu,< pR\tU tusIN ve%o ik msIh ivro`I a\dr AKA ijveN ik asIN Khd;
ibAn kIt; ate d|isA sI= mere< mere !ik\n; v`IA pRk;S hw !ate KnHB s;lB iv|c<
Kh socde hoE asIN ve%de hB Kh agBh v|` irh; hw ate K|qe Kh is|`t; iv|c<
yhov;v KXN frm;XNd; hw=

75 hu, asIN i`An id\de hB< hu, Kh ijhxI s|tveN ate a|#veN b;b iv|c dUrI
hw= hu, pRk;S poqI 7 b;b iv|c kuZ v;prd; hw= K|qe Kh WveN hI nhIN ho gD=
Kh ibnB ikse g|l de WveN hI ivck;r nhIN r|%I gD hw= smZe?K|qe Kh ikse
mksd lD hw ate Kh K|k pRk;S hw jo ik kuZ pRg$ krd; hw= i`An idO< ik\ne
.ed.re ate gi,t de !\g n;l KhnU\ K|qe il%tB iv|c r|i%A igA hw= (smZe?)
iblku|l=

76 kI tusIN pRmeSur de gi,t iv|c pRtIt krde ho? [s\gt A%dI hw< "AmIn="]
je tusIN pRtIt nhIN krde tB tusIN Ks toN %u\Z j;Oge >>>>>iblku|l tusIN vcn iv|c
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325 hu, jdoN Kh $ep ho jBd; hw jo ik Kh ho irh; hw tB s\.v hw ik Kh mere
ds hJ;r dostB nU\ mere koloN dUr kr deveg; ikXNik Xh Kh kih, j; rhe hn
ik .;D bR;nh;m Ap,e Ap nU\ pRmeSur de a|ge< pRmeSur d; nbI ate sevk jB aijh;
hI kuZ b,;X, d; ytn kr irh; hw= mere .;DO< mwN tuh;nU\ d|sd; hB ik Kh
K|k gltI hw=

326 mwN isrf tuh;nU\ Xh d|s irh; hB jo mwN vei%A hw ate jo kuZ mwnU\ d|isA
igA hw= ate hu, tusIN- tusIN jo c;ho Xh kro= mwnU\ nhIN pt; ik ikhx; >>>>>ik kI
ho, j; irh; hw= mwnU\ nhIN pt;= mwnU\ bs K\n; pt; hw ik Xh s|t grJB Ap,e iv|c
Xs .et nU\ r|%dIT hn ik svrg cu|p sI= (kI hr koD smZ igA?)[s\gt A%dI
hw< "AmIn= "-s\p;]Kh smB ho s|kd; hw= Kh smB hu, ho s|kd; hw< ik Xh mh;n
ivaktI ijhde idRS te AX, dI asIN As krde hB< idRS te pRg$ ho s|kd; hw=

327 ho s|kd; hw Kh sevk;D jo ik mwN lokB nU\ vcn te ilAX, dI koiSS kItI
hw Kh nINh nU\ r|%e M je Kh Ks trHB hw tB mwN tuh;@I .l;D lD z|@ irh; hB=
K|k smeN te asIN donoN K|k#e nhIN rih s|kde= smZe?je Kh hw tB Xh v`eg;< mwN
/$Bg;= mwnU\ nhIN pt;=

328 pR\tU mwnU\ %ud; koloN %;s m*k; imilA ik ve%B ate smZ; ik Kh kI sI (smZe<
smZe?) ik K\n; pRg$ krB= hu, Kh s|c hw=

329 ate mwnU\ ykIn hw ik tusIN KnHB g|lB te i`An id|t; hoveg; ijhxIT ik
Ks hfte ho rhIT sn= ate mwnU\ ykIn hw ik tusIN zo$e mu\@e koilns v|l jo K|qe
ipa; Xs r;t mr irh; sI< Xs zo$I kwNsr v;lI kuxI v|l i`An id|t; hoveg;=

330 pRmeSur d; r;j A irh; hw= ate Kh z;KA aqv; nk;rtmk toN s|c;D
aqv; sk;rtmk iv|c bdld; j; irh; hw= hu, Kh lokB de idlB nU\ ib#; n; deve=
`rmI #ihr;E j;, toN piv|tr #ihr;E j;, t|k ate ifr piv|tr Atm; d;
bpitsm; ate ifr--K|qe= smZe?asIN hr smeN bs pRmeSur de nJdIk A rhe hB=

331 kI tusIN mwqoi@s$ sev;d;rB nU\ nhIN ve% s|kde ik ikveN tuh;@; s\deS jo ik
piv|tr #ihr;E j;, d; sI< Xs toN X|pr sI jo lUqr ne pRc;r kIt; sI?

332 tusIN pwN$Ik;s$lo kI tusIN Ap,e bpitsme de s\deS nU\ nhIN ve% s|kde Xh
mwqoi@s$B de pRc;r toN a|ge sI?tusIN j;,de ho ik mer; kI mtlb hw=

333 a*h< s;@e kol a|ge j;, lD bhut s;rIT g|lB hn ate Kh #Ik hw= ate
je koD vI hove ijhx; glt jB kuZ aijh; kih\de ho, jo asl iv|c hI ZU# hw
ate s|c;D n; hove< mwN Xhde n;l i/r,; krd; hB=
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%u\Z j;Oge= je tusIN c;r jB ze r|%,; SurU kr id|t; jB--Kse trHB hI kuZ< KsnU\
z|@ ke gi,t de SbdB nU\ jo ik K|k ibvsq; iv|c kRm anus;r hu\de hn= tB tuh;@I
ing;h iv|c iblku|l gB ru|% dI co$I te cxH ke /;h cr rhI hovegI= ykInn tusIN
kt;r toN lB.e ho j;voge= ikXNik %ud; Kh nhIN krd; >>>>>>Xsd; s\pUrn vcn
pUrI trHB gi,t te hw= jI hB< SRIm;n is|`< s|. toN v|` is|` !koD vI siht Ks
trHB nhIN ili%A igA< Ks trHB n;l gi,t iv|c K\n; is|`=

77 hu, 8vB b;b isrf K|k idRS pRg$ krd; hw-s|tvIN mohr d; idRS< K|qe
kuZ vI pRg$ nhIN kIt; igA hw= hu, s|tvIN mohr iv|c kuZ vI nhIN d|isA igA
hw= hu, Ksd; pRk;S poqI 7 b;b n;l koD vI mtlb nhIN hw= s|tvIN mohr d;
pRg$ ho,; pUrI trHB SBt hw= ate je mere kol smB hu\d; >>>>>tB kuZ q;vB iv|coN mwN
tuh;nU\ iv%;X, d; ytn krd;=

78 ip|ze Xtpt toN SurU ho ke Kh s|tvB b;b >>>>>jB Kh s|tvIN mohr khI gD
hw= Xtpt de SurU toN hI s|tvIN mohr >>>>>>>

79 Kh mohrB agBh v|`dIT hn= kI tusIN y;d kr s|kde ho ik a|j sver
i^nHB g|lB te pRk;S p;KA igA? ate a|j r;t i`An idO XnHB te pRk;S p;KA
j; irh; hw= ate ifr tuh;nU\ pt; l|gd; hw ik Kh jdoN s|tvIN mohr X|pr AXNd;
hw tB Kh cu|p hw= [.;D bR;nh;m K|k v;r cu$kI vj;XNde hn-s\p;]

80 iysU msIh ne Ap a\t de smeN b;re d|sde ikh; hw ate jdoN Xh X|qe AKA
>>>>s;rIT ze mohrB d|sIT< jdoN Xh s|tvIN te phu\icT Xh ruk igA= Kho
hoKA= Kh K|k mh;n g|l hw=

81 hu,< hu, K|qe asIN K|k im\$ lD 7 b;b te bol, j; rhe hB -K|k trHB
n;l zevIN ate s|tvIN mohr de ivck;E dI dUrI nU\ iml;X, j; rhe hB= ikXNik
s;@e kol isrf Xh hI K|k cIJ hw ijhde toN asIN a|ge v|` s|kde hB ate Xh zevIN
>>>>>>>>>hw= zevIN ate s|tvIN mohr de ivck;E Ksr;El d; bul;KA j;,; hw=

82 hu, yhov;h iv$ns de bhut s;re mere v`IA dost K|qe bw#e hoE hn= Kh
hI s|. >>>>>hn= ho s|kd; hw XnHB iv|coN h;le vI kuZ yhov;h iv$nws hn= pR\tU XnHB
ne hmeSB hI< SRI r|sl ne K|k l|% cut;lI hJ;r nU\ msIh dI aloikk l;xI d|isA
hw= smZe? Xh >>>>>>>>Kh nhIN hw=

83 Khd; klIisy; de yu|gB n;l koD mtlb nhIN hw= Kh pUrI trHB Ksr;El
hw= hu, asIN kuZ hI plB iv|c pxHn j; rhe hB= hu, Kh zevIN mohr iv|cl; f;sl;
>>>>>hw Kh K|k l|% cut;lI hJ;r yhUdIT d; bul;KA j;,; ate XnHB nU\ mohr
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nhIN sI= ate Xs smeN< mwN p|zm v|l nU\ j;,; SurU kIt;= ate mwN XnHB s;irT nU\
d|isA< mwN ikh;< "X|qe p|zm nU\ n; j;KO= K|qe hI rho ate Ks v|l ve%de rho
jd t|k mwN v;ps nhIN mux AXNd;= " mwN p|zm iv|c `m;ke lD igA< v;ps pUrb
iv|c piv|tr Atm; n;l Ks n; il%e hoE vcn de anuv;d n;l mux AKA=
hu,< je Kh s\pUrnt; iv|c srv-SktI m;n pRmeSur nhIN hw< mwN c;hud; hB ik tusIN
j;,o Kh kI hw=

320 im|tro mwN Kh kI kih, dI koiSS krn dI c;h kr irh; hB ?tuh;nU\ Kh
iv%;X, lD ik asIN a\t smeN te hB= hu,< je Xh b;kI de dUsre iblku|l vcn
de n;l K|k ib\dU iv|c hn tB Ks lD Kh vI is|`t; n;l vcn de n;l ib\dU
te hw= asIN K|qe hB< dosto asIN a\t smeN iv|c hB=

321 zetI hI smB l\/ j;veg;= l|%B Ap,IT j;nB n;S kr lw,ge= l|%B ijhxe
hu, Kh inhc; krde hn ik Xh bce hoE hn Xh Xs pRm;,U yu|g iv|c .u#; ho
j;,ge= asIN a\t smeN iv|c rih rhe hB= srv SktIm;n pRmeSur dI ikrp; n;l<
XsdI sh;Kt; n;l jo Xsde lokB lD hw tB ik Xh agBh msIh dI zetI ho,
v;lI Amd nU\ ve% sk,>>>>>.;D bR;nh;m ik\nI der t|k?ho s|kd; hw vIh s;l<
ho s|kd; hw p\j;h s;l< ho s|kd; hw s* s;l= mwnU\ nhIN pt;= agr koD Kh kih\d;
hw ik Xh j;,de hn tB Xh glt hn= smZe?Xh nhIN j;,de hn= isrf %ud;
hI j;,d; hw=

322 hu, i`An idO= Ks lD %ud; dI sh;Kt; n;l mwN s|c d|isA hw ik Kh
mere lD Atimk !\g dI smZ hw(smZe?) piv|tr Atm; r;hIN pr%I gD hw= ate
XhnB iv|coN hrek duAr; KhdI qB b;Dbl iv|c pRm;i,t kItI gD hw=

323 hu, Xh ikhx; mh;n .et Ks mohr de he#B zuipA hoKa; hw< mwN nhIN
j;,d; hB= mwnU\ Khd; nhIN pt; hw= mwN Kh nhIN d|s sikA ik Kh kI hw-ik
Kh kI ikh; igA pR\tU mwN j;,d; hB ik Xh s|t grJB sn jo iblkul n;l Ap,I
av;J de rhIT sn< bs s|t al|g v;r `m;ke dIT av;JB sn< ate Kh ikse
hor cIJ iv|c pRg$ hoDT ijhxIT mwN ve%IT= ifr jdoN mwN Kh vei%A< mwN
anuv;d lD X@Ik kItI Kh X|qoN X@d; hoKA in|kilA ate mwN KhnU\ smZ
nhIN sikA= dosto< Kh iblku|l #Ik hw= smZe?h;le Khde lD smB pUrI trHB
nhIN AKA hw=

324 pR\tU Kh Xs c|kr iv|c c|l irh; hw= vei%A?Kh nexe A irh; hw= Ks
lD tuh;@e krn lD Kh hw ik y;d r|%o ik mwN tuh;@e n;l pR.U de n;m iv|c bold;
hB : itAr ho j;O< ikXNik tusIN nhIN j;,de kdoN kuZ v;pr s|kd; hw=
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krn; hw jo ik kS$ k;l de smeN bul;E gE hn< klIisy; de cle j;, toN b;d=
smZe? klIisy;D yu|gB n;l Khd; koD lw,; de,; nhIN hw= a*h< Xh bul;E hoE
hn ate il%t de anus;r #Ik trj iv|c hn= d;nIEl de A%rI s;!e it\n s;l
d;nIEl de lokB lD #ihr;E gE hn= vei%A? pr;DT j;tIT lD nhIN<
d;nIEl de lokB v;ste ate d;nIEl K|k yhUdI sI=

84 hu, i`An idO< Ksr;El hmeSB a;p,e nbIT te ivSv;S krd; hw jdoN
Xh s;bt ho jBde hn< Xs toN b;d=

85 ate ikte vI klIisy;D k;lB iv|c< pihlI rsUlI klIisy; toN lw ke<
pRo$ws$wN$ klIisy; de kol kde vI nbI nhIN sI= mwnU\ d|so Xh k*, sI ate Kh mwnU\
iv%;O= kde nhIN= pihle klIisy; k;l iv|c XnHB de kol K|k sI ijhx; agbus
sd;XNd; sI jo ik pRm;i,t nbI sI= pR\tU Xs iv|c >>>>>>jdoN pr;DT j;tIT
pRmeSur de ivrse iv|c ADT ate p*lUs gwr j;tIT v|l muixA= ijveN asIN k|l
r;t pixHA sI< ptrs toN b;d< XsnU\ pR.U koloN pR;pt hoKA< Xh gwr k*mB iv|coN
Ap,e n;m lD lokB nU\ lw irh; sI< Ap,I l;xI nU\< td Kith;s de p\inHT iv|c
kde vI nbI nhIN hoKA hw= hu, Kith;s iv|c dI hu\de hoE ip|ze j;O ate l|.o=
ikXN? Kh vcn de iblku|l Ol$ hoveg;= Kh shI hw=

86 jdoN pihl; in|kl ke AKA tB Xh bbr Ser sI< Xh nbI d; vcn sI=
jo agl; in|kl ke AKA Xsd; k\m kurb;nI sI< jo Xs toN b;d AKA Xs
iv|c mnu|% dI huiSArI sI=

87 pR\tU a\t de idnB lD s;@e n;l v;Kd; kIt; igA hw ik klIisy; iv|c
ifr v;ps Aveg; XnHB s|. g|lB nU\ #Ik krn lD ijnHB nU\ ivg;x id|t; igA<
ijhxIT g|lB rih gDT sn< z|@ id|tIT gDT sn< a`UrIT rih gDT
sn= KhdI .iv|%b;,I kItI gD sI ik s|tveN dUt d; s\deS pRmeSur de s;re .etB
nU\ %olH deveg;= ate ifr asIN Ks s|. de iv|c dI hu\de hoE l\/e= asIN ve%de hB
ik Kh il%tB de anus;r iblku|l K|k sur iv|c hw= Kh hI k;rn hw=

88 hu,< tusIN klpn; kr s|kde ho ik jdoN Kh mnu|% idRS te AXNd; hw -jd
Xh AXNd; hw tB y;d r|%o Xh bhut hI hlIm hoveg; ate klIisy;vB XhnU\
pz;n, iv|c bhut p|zx j;,gIT= ate kI tusIN klpn; kr s|kde hoo ik klIisy;
a|j vI su`;rkB de rItB irv;jB he#B hw< kI Xh kde pRmeSur v|loN /|le hoE nbI
nU\ kbUl kregI jo ik XnHB dIT is|i%AvB ate s\sq;vB d; k|$x ivro`I hoveg;?

89 hu, K|k hI mnu|% Ks nU\ pUr; kr s|kd; hw< K|k hI Atm; jo kde `rtI
X|te sI ijhnU\ mwN j;,d; hB= jB tB Kh hoveg; >>>>>>Kh Ap,e smeN iv|c ElIy;h
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is|`; K|k hI g|l n;l sb\` r|%d; sI= ate ifr drS, SurU hoKA ate mwnU\ p|zm
nU\ .eijA= kI jUnIar >>>>Xh ve% irh; sI >>>>ikXN< i`An idO= ve%o ik\n; is|̀  hw=

312 hu,< mwN-mwN As ate ivSv;S krd; hB ik tusIN lok Kh mihsUs krde ho
ik mwN Ks ikrp; nU\ iysU msIh te hI p;X,; c;hu\d; hB jo ik Ks s|. d; m;lk
hw< ate Kh hI k;rn hw ik tusIN mwnU\ mere jIvn iv|c pihlB kde Ks trHB g|lB
krde nhIN sui,A hoveg; >>>>>pr Kh smB nexe A irh; hw= smZe?hu, Khde te
i`An idO=

313 Ks nU\ ykInI b,;X, lD tB ik Kh ihrde de a\dr bw# j;ve >>>>mwN ifr
tuh;nU\ z|@, lD tih kr irh; hB= mwN nhIN j;,d; hB ik mwN ik|qe j;vBg;= mwN
dUsre q;vB te vI pRc;r krn; hw= pR\tU hu, Kh >>>>>

314 tusIN kih s|kde ho< "mwN Ks trHB de bhut s;re k|$, p\qI su,e hn= " mwnU\
nhIN pt; kI= mwN ikse d; vI inT nhIN kr s|kd;=

315 mwN isrf %ud; nU\ jv;b de,; hw ikXNik jo mwN >>>>mwnU\-mwnU\ Ap,e Ap lD=
pR\tU kI kde K|k v;r vI Ks trHB hoKA ik mwN tuh;nU\ pR.U de n;m te koD g|l d|sI
hove jo ik KnHB s;lB iv|c #Ik nhIN sI= [s\gt A%dI hw< "koD nhIN= "-s\p;]koD
vI Ks trHB nhIN kih s|kd; ikXNik mwN hmeSB Xh hI d|isA hw ijs trHB Xsne
Kh d|isA hw=

316 hu, mwN tuh;nU\ qox; ijh; Kh iv%; idT ik Kh iblku|l s|c hw ate KhnU\
s;bt kr idT=

317 hu, y;d kro< "je koD tuh;@e iv|c nbI jB Atimk hw tB mwN yhov;h
supinT ate drSnB iv|c Xhde n;l g|l krBg; "< supinT d; anuv;d krBg;=
kI Kh >>>>>yUsf< Xh supinT d; anuv;d kr s|kd; sI ate drSnB nU\ ve% ate
bol s|kd; sI= kI Kh s|c hw? [s\gt A%dI hw< "AmIn= "-s\p;]

318 hu, Ks te i`An idO -hu, jd Kh v;pirA< jUnIar K|k mwd;n iv|c
%xH; sI ijhde iv|c ik K|k bhut v|@; pwr;im@ aqv; imn;r sI< Ks trHB ate
X|qe p|qrB te kuZ ili%A hoKA sI ate mwN Xh lokB te pRg$ kr irh; sI= jUnIar
kI Kh #Ik hw?[.;D jUnIar jwksn kih\de hn< "Kh #Ik hw= "-s\p;]Ks de ho,
toN l|g.|g K|k s;l pihlB Kh v;pirA >>>>>

319 hu, aglI g|l te i`An idO= mwN K|k trHB dI s|bl lD ate XhnU\ k|$
id|t; ate Xs iv|c a\drle p;se ic|$I c|$;n sI ar Xste kuZ vI ili%A hoKA
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hoveg;= ate KhdI .iv|%b;,I ho cu|kI hw ik Xh hoveg; jo ik hor koD nhIN blik
msIh d; hI Atm; hw=

90 jdoN msIh AXNd; hw Xh pUrI .rpUrI iv|c sI M Xh nbI sI= Xh nbIT
d; %ud; sI= vei%A< smZe?

91 msIh< ve%o XnHB Xsde n;l ikveN nfrt kItI= pR\tU Xh iblku|l Xse !\g
n;l AKA ijveN vcn iv|c ili%A sI ik Xh Ks !\g n;l Aveg;= pR\tU
ikXNik Xh nbI sI< XnHB ne XsdI pRmeSur de r;j toN b;hr< pRmeSur de Atm;
dI ijhx; XnHB de ivc;rB nU\ pr%d; sI Aid dI Kh kih ke in\d; kItI ik Kh
duS$ Atm; hw= ikh; ik Kh .iv|% d|s, v;l; K|k Swt;n hw=

92 .iv|% d|s, v;l; Swt;n hw(smZe?) Swt;n d; Atm;= iblku|l= kI tusIN
Kh j;,de ho[s\gt A%dI hw< "AmIn= "-s\p;]iblku|l= .iv|% d|s, v;l;< nbI
dI nkl hw jo ik pRmeSur de s;hm,e i/r,;yog hw=

93 hu, i`An idO< d;nIEl de A%rI s;!e it\n s;lB de vcn anus;r Kh
iblku|l #Ik Kks;rt; iv|c hw=

94 i`An idO Ksr;El de inhc;v;n-pur;,e nem iv|c inhc;v;nB nU\
d|isA igA ik isrf Ap,e nbIT toN b;d nbI te inhc; kro jo ik pihlB
pRm;i,t ho,= " je tuh;@e iv|c koD Atimk jB nbI hove tB mwN pR.U tuh;@; prmeSur
Xs te Ap,e Ap nU\ pRg$ krBg; ate Xs de n;l drSnB ate supinT r;hIN
g|l b;t krBg;< spuinT de anuv;d r;hIN= ikse ne vI supn; vei%A nbI Xsd;
anuv;d krn yog hoveg;= ate je XhnU\ drS, imilA ate Xh XsnU\ d|sd;
hw< mwN Ap,e Ap nU\ Xs X|te drSnB ate supinT r;hIN pRg$ krBg; ate jekr
jo kuZ Xh kih\d; hw Xh pUr; hove tB Xs nbI dI sui,O ikXNik mwN Xhde n;l
hB ate je pUr; nhIN hu\d; tB Xs toN n; @rn;< jI hB Kh #Ik hw= Xs toN v|%
ho j;O< XsnU\ z|@ idO< vei%A< hu, Kh >>>>>>>>>

95 hu, Ksr;El hmeSB Ksd; ivSv;S kreg;< kI tusIN nhIN ve% rhe ho=
ikXN? hu, mwN c;hu\d; hB ik a|j r;t tusIN Ks p;# nU\ c\gI trHB smZ lO=

96 ikXN? ikXNik Kh pRmeSur de vloN XnHB lD K|k hukm hw= mwN koD pRv;h
nhIN krd; ik gwr k*mB X|qe .;veN ij\ne mrJI $rwk$ .ej, ate v\@,= mwN ic\t;
nhIN krd; tusIN bgl iv|c b;Dbl r|% ke .;veN Ksr;El ij\n; vI j;O ate
Kh Xh jB ikse vI hor cIJ nU\ s;bt kro pr Xh nbI nU\ z|@ ikse vI hor cIJ
nU\ kbUl nhIN krnge= Kh iblku|l #Ik hw= ikXNik nbI hI K|k hu\d; hw ijhx;
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bhut hI hlIm !\g n;l hw= tusIN socde ho Ks trHB dI g|l vw$Ikn iv|c pRg$
hovegI< jB pR\tU Kh yUh\n; bpitsm; de, v;le de vBgU\ AXNdI hw= Kh s;@e pR.U
de jnm v;gU\ AXNdI hw< K|k tbele iv|c= pRmeSur dI stUtI hove!Ks lD merI
m|dd kr< smB nexe hw !AmIn !asIN K|qe hB= he< pR.U !

306 kI hu, tusIN pRmeSur de drSn dI s|c;D n\U ve% s|kde ho jo s|t svrg
dUt mere kol p|zm toN ila; rhe hn?Xh p|zm toN A rhe sn< Ks s\deS nU\ a|j
r;t K|qe ilAX, lD< pUrb toN v;ps A rhe sn= [.;D bR;nh;m do v;r pulip$
te %xk;XNde hn-s\p;]he mere pR.u!

307 hu, Xs grJ d; Sbd aHite Xs jIvn d; XdeS jo K|qe ilTd; igA
pRg$ kr id|t; igA hw- ate s;bt kr id|t; igA hw ik Kh pRmeSur v|loN sI=
hu, qoxH; ijh; soco= mwnU\ KhnB mohrB d; nhIN pt; sI ate Kh Kse hfte pRg$
kItIT gDT hn= kI ikse ne kdIN soicA ? K|k s\deS ilAX, lD jo ik
s;mH,e A irh; hw< Xh s|t svrg dUt mwnU\ Xs lD lw, nU\ AE?smZe?

308 y;d r|%o< s|tvB s\deSv;hk sI >>>>s|t s\deS v;hk sn>>>>s|tvB dUt mwnU\
b;kI de dUtB n;loN v|` l|g irh; sI= hu,< ve%o< Xh Ks trHB %xHe sn= hu, asIN
c;hu\de hB ik tusIN bs i`An idO= mwN K|qe %xH; sI 'te mwN XnHB dUsirT nU\ ve%
irh; sI>>>>>

309 ve%o< K|k >>>>>>XnHB zo$IT icxHIT d; pihl; Zu\!< Xh he#B nU\ %\. m;r
rhIT sn= tuh;nU\ Xh y;d hw ?ate s;re pUrb v|l nU\ X@ gE= ate dUj; Zu\!<
XnHB n;loN ijAd; cmkd;r< ijAd; v|@e p\zIT d; sI< Xh iv%, nU\ /u|gIT
vrge< teJ %\.B v;le sn MXh pUrb v|l nU\ X@ gE M pihlI i%|c< dUsrI i%|c=
ate ifr aglI cIJ dUt sn= ate ijveN hI >>>>>>>>>>>>

310 mwN X|qe hI %xH; sI ate Kh `m;k; cl; igA< ate mwN Ks p;se p|zm v|l
nU\ de% irh; sI< ate Xh AE ate Xh mwnU\ bs Xs iv|c cu|k ke lw gE< mwN Ap,I
smZ toN %tm ho igA= ate jo A rhe sn XnHB iv|coN K|k ano%; l|g irh; sI<
Xh mere %|be p;se sI< ij|qoN dI mwN Zu\! iv|c d;%l hoKA= pR\tU %|be toN s|je p;se v|l
nU\ ig,n te Xh s|tvB svrgdUt sI< l;ge AXNde hoE= smZe?hu, y;d r|i%O<
s|t s\deS dUt=

311 kI tuh;nU\ jUnIar jwksn de supne iv|c pwr;im@ v;lI ic|$I c|$;n y;d
hw ijhd; mwN tuh;@e lD anuv;d kIt; sI?[s\gt "AmIn" A%dI hw-s\p;]smZe?
i`An idO< Xs r;t jdoN mwN igA >>>>ate mwN --ze supne AE XnHB iv|coN hrek
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r|bI vcn nU\ lw ke XsnU\ XsdI qB te r|% ke pRm;i,t nbI ho jBd; hw= Xh Xsd;
ivSv;S krde hn= Kh #Ik hw=

97 ijveN ik mwN K|qe bwn$n h;rb;r iv|c K|k yhUdI n;l g|l kr irh; sI
jdoN j*n rean jo Ap,I s;rI iJ\dgI a\nH; irh; sI< ne l|g-.|g Ap,IT a|%B
dI r*SnI pR;pt kr lD sI= Xh mwnU\ X~qe @eiv@ ke /r lw gE= ate Kh r|bI
Ap,I l\bI d;xI smet in|kl ke AKA= Xsne ikh; tU\ iks K%itAr n;l j*n
rean nU\ Xs dIT a|%B dI r*SnI id|tI?

mwN ikh;< "pRmeSur de pu|tr iysU msIh de n;m iv|c= "

98 Xsne ikh;< "pRmeSur d; pu|tr nhIN ho s|kd;= " smZe? ate Xsne ikh; "tusIN
lok pRmeSur nU\ it\n .;gB iv|c v\@ ke K|k yhUdI nU\ nhIN de s|kde ho= Xs iv|coN
it\n %ud; b,; ke< tusIN mUrtI pUjkB d; $ol; ho= "

99 mwN ikh;< " mwN XhnU\ it\n .;gB iv|c nhIN v\@d; hB= " mwN ikh;< "r|bI< kI
tuh;@e lD Kh ajIb g|l nhIN hovegI ik tusIN ijnHB nbIT te inhc; krde ho
Xh tuh;nU\ koD glt g|l d|s,?"

Xsne ikh;< "s;@e nbI kuZ vI glt nhIN d|sde hn< " mwN ikh; ys;y;h
9:6 ikhde v;re iv|c bol irh; hw?"

Xsne ikh;< " msIh; de= "

100 mwN ikh;< " tB ifr msIh; -mnu|% nbI hoveg;= kI Kh #Ik g|l hw?"

Xh boilA< " hB SRI m;n jI< Kh #Ik hw= "

101 mwN ikh;< mwnU\ iv%;O iysU Khde iv|c ik|qe fel hoKA< Xsne ikh;< mwN ikh;<
"msIh; nbI d; %ud; n;l kI irSt; hoveg;?"

Xsne ikh;< " Xh pRmeSur hoveg;= "

mwN ikh;< "Kh #Ik g|l hw< hu, tusIN vcn te AE ho= "

102 Ks trHB merI m|dd kItI= Xh yhUdI ijhx; X|qe %xH; sI< Xs dIT a|%B
iv|coN h\ZU g|lB te i@|g rhe sn< Xh boilA< "mwN tuh;nU\ ifr kde su,Bg;= "

mwN ikh;< " r|bI kI tU\ Kh inhc; krd; hwN?

103 ate Xsne ikh;< "ve%o "pRmeSur Ks yog hw ik KnHB p|qrB iv|coN abr;h;m lD
s\t;n pwd; kr s|kd; hw= "mwnU\ pt; l|g igA ik Xh nveN nem iv|coN bol irh; sI=
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X|qe imlBg;= " ate ikh; X|qe tIsrI i%|c hovegI ate tU\ Xh ikse nU\ nhIN d|seNg;="
ate sbIno kwnIan iv|c Xsne ikh;< "Kh tIsrI i%|c hw= "

300 ate it\n mh;n g|lB hn jo Khde n;l c|ldIT hn ate a|j K|k %u|lH
gD >>>>jB bIte k|lH< dUjI a|j %u|lH gD hw ate isrf K|k g|l hw ijhd; mwN anuv;d
nhIN kr sikA ikXNik Xh pr;D .;i%A iv|c sI= pR\tU mwN X|qe %xH; XsnU\ i`An
n;l ve% irh; sI ate Kh tIsrI i%|c A rhI hw= [.;D bR;nh;m it\n v;r pulip$
te %xk;XNde hn-s\p;]ate pRmeSur d; piv|tr Atm; >>>he mere %ud; ! Kh hI k;rn
sI ik s;r; svrg cu|p sI=

301 hu, c\g; hw ik mwN K|qe hI ruk j;vB= smZe? mwN kuZ mihsUs kr irh; hB<
mwnU\ roikA igA hw ik hu, Ksde b;re iv|c hor kuZ n; khB= smZe?

302 Ks lD bs y;d r|%o ik s|tvIN mohr Ks krke nhIN %olHI gD (smZe?)
[.;D bR;nh;m ze v;r pulip$ te %xk;XNde hn-s\p;]Kh hI k;rn hw ik Kh
pRg$ nhIN kItI gD< Khde b;re iv|c ikse nU\ pt; nhIN l|g,; c;hId; hw=

303 ate mwN c;hu\d; hB ik tuh;nU\ pt; hove ik Ks toN pihlB ik mwN Khde b;re
iv|c koD g|l j;,d;< Kh drS, s;lB pihlB AKA sI= kI tuh;nU\ Kh y;d
hw? [s.; A%dI hw< "AmIn= "-s\p;]ate Kh Kse trHB hI X|qe hw< ijveN b;kI
dUsrIT vcn iv|c X~qe #Ik bw#dIT hn [.;D bR;nh;m do v;r pulip$ te
%xk;XNde hn-s\p;] ate pRmeSur mere idl nU\ j;,d; hw ik mwN K|k v;r vI Ks
trHB dI g|l nhIN socI< ate Kh X|qe sI= Kh s;@e soc, toN pihlB hw= he mere pR.U!

304 Kh KsnU\ drs;XNd; hw ik Kh %ud; dI vloN hw ikXNik Kh pRmeSur de
v;KidT de A%rI s\deS de iblku|l if|$ bw#d; hw= tusIN i`An idO= hu, i`An
idO< a\t smeN d; s\deS Kh mohr< s|. toN v|` >>>>>Xsne s;rIT ze mohrB pRg$
kr id|tIT hn< pr Kh s|tvIN mohr b;re kuZ vI nhIN kih\d; hw= ate Kh a\t
smeN dI mohr< jdoN Kh SurU hu\dI hw Ks toN pihlB ik KhnU\ j;i,A j;ve Kh
pUrI trHB b;Dbl de anus;r gupt hw= ate y;d r|%o< pRk;S poqI 10:1-7 (10 b;b
dI 1-7) s|tveN dUt de s\deS de a\t iv|c pRmeSur de s;re .et %u|lH j;,ge= asIN a\t
smeN iv|c hB< s|tvIN mohr de %u|lH, de smeN iv|c hB=

305 hu, mwnU\ ikveN pt; l|g;? Xs idn< ipzle Wtv;r< a|j toN K|k hft;
pihlB jdoN mwN Khde te pRc;r kr irh; sI< "hlIm b,o< hlIm hovo M y;d r|%o<
%ud; zo$IT g|lB r;hIN ivvh;r krd; hw= " mwN asl iv|c j;, nhIN sikA ik
Xh asl iv|c iks ivSe te g|l kr irh; sI ate hu, mwN KhnU\ ve%d; hB= Kh
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mwN ikh;< " r|bI #Ik hw= hu, Ks ivSe iv|c kI hw?"

104 Xsne ikh;< "je mwN Kh pRc;r kr id|t; tB mwN X|qe he#B hovBg;= "tuh;nU\
pt; hw Xh qB ijhxe ph;x te vse hoE hn< X|qe he#B sxk te Ap,I ro$I m\g
irh; hovBg;= "

105 mwN ikh;< "X~qe he#B .;veN mwnU\ ro$I m\g,I pve"< tusIN j;,de ho< yhUdIT
d; h|q h;le vI pwse te hw< smZe?smZe? .;veN mwnU\ Kh krn; pve >>>>>>ate Xsd;
n;m X|qe sone n;l ili%A hoKA hw >>>>>mwN ikh; .;veN mwnU\ X~qe he#B j; ke nmkIn
murmre %;,e pw, ate n;le d; p;,I pI,; pve< Kh pt; hove ik mwN pRmeSur de n;l
#Ik s\gt iv|c ate s|c;D te hB bj;E Khde ik K|qe Ks .vn te mer; n;m sone
de a|%rB iv|c ili%A hove ate pt; hove ik mwN pRmeSur toN v|% hB= mwN Kh j;,d;
sB ik Xh merI hor nhIN su,eg; Ks lD Xh cl; igA=

106 pR\tU g|l Kh hw tusIN pRmeSur nU\ do jB it\n $ukixT iv|c nhIN v\@ s|kde
ho jo ipt;< pu|tr Ate piv|tr Atm; kh;XNd; hw ate it\n pRmeSur b,; idO ate
yhUdI nU\ de idO= Xsd; hI hukm hw< " mere snmu|% tere lD dUje devte n; ho,<
mwN pR.U ter; pRmeSur K|k hI pRmeSur hB= " iysU ne kI ikh; sI?pR.U iysU ne Ai%A<
"he Ksr;El su,< mwN hI ter; yhov;h pRmeSur hB= " K|k pRmeSur< it\n nhIN= " tusIN
Kh yhUdIT nU\ nhIN de s|kde ho= koD vI nbI kde vI it\n pRmeSrB dI g|l nhIN
krd; hw= nhIN= nhIN= tusIN Kh kde nhIN su,oge= Kh pg;n aqv; mUrtI pUj;
hw ate ij|qoN t|k Kh AKA hw Kh mUrtI pUj; toN hI hw= jI hB SRIm;n=

107 i`An idO< pR\tU Kh nbI AX,ge= isrf Kh hI nhIN >>>>>hu, Kh pRk;S
poqI 11 hw= asIN Khde iv|coN kuZ pixHA hw= ate ijveN ik tusIN Khd; ai`Wn
$ep vgwr; te vI krde ho mwN c;hu\d; hB ik tusIN KhnU\ pxHo= nbIT de ic\nH duAr;
Xh iblku|l pRm;i,t nbI hn= ifr Ksr;El Kh su,n j; irh; hw=

108 hu, tusIN mere yhov;h iv$nws de dosto< hu, Kh smZo ik Ks K|k l|%
cut;lI hJ;r d; l;xI de n;l koD v;st; nhIN hw= vcn dI K|k vI il%t KhdI
h;mI nhIN .rdI hw= nhIN jI SRIm;n< Xh nhIN hn< Xh yhUdI hn= Xh cu,e hoE
ijhxe d;nIEl de A%rI s;!e it\n s;lB iv|c bul;E gE hn< s|tr s;te= hu,
Xh>>

109 mwN Ksd; hv;l; v;r-v;r de irh; hB= tusIN s|. jo K|qe ho tuh;@e lD
JrUrI Kh hI hw pR\tU lok (smZe?) >>>>>>>ar tusIN KhnU\ smZde ho= tusIN bs mwnU\
Khd; hv;l; id\de hoE su,de ho Kh Xs XdeS lD hw=

48

Xh tuh;@e toN XmId krde hn ik tusIN s;rIT cIJB nU\ %olH ke d|s idO< Kh<
Xh=

293 ate mwN ikh;< "c\g; .;D s|. >>>>>mwN ikh;< "mwN nhIN j;,d; hB= " mwN m|zIT
fxHn b;re smZ cu|k; hB= hu, mwN ikh;< "hu, pihlI g|l ijhxI tusIN krde ho
>>>>>Kh !\g hw jo kIt; igA hw= tusIN c;re p;se m|zIT ve%de ho< tusIN ku\!I nU\ Z$k;
m;rn; hw= ve%o< m|zIT fxHn de bs Kho !\g hn= Ks lD mwN ikh;< "ku\!I nU\ Z$k;
idO< hu, tusIN ve%o jdoN mwN ku\!I nU\ Z$k; id|t; td pihlI b;r m|zI Xsde ip|ze
b;hr AD= "pR\tU Xh zo$I ijhI sI te Xh Xs trHB dI sI ijs trHB dI Xh fxH
rhe sn=

294 Ks lD ifr mwN ikh;< " ifr tusIN kroge --" ate mwN Z$ke n;l XsnU\ b;hr
ikn;re te k|! ila; ate mere kol K|k m|zI sI pR\tU Xh Ks trHB dI l|g rhI sI
ijveN ku\!I te %|lH cxHI hove= Xh bs >>>>Xh EnI zo$I sI=

295 td mwN X|qe %xH; sI 'te ikse cIJ ne ikh; mwN twnU\ d|isA sI ik Kh nhIN
krn;=

296 mwN ro, l|g ipA= mere Ale duAle s;re `;ge nU\ Ks trHB gu\ZlB pw gDT=
ate mwN X|qe %xH; Ks trHB Ap,; isr he#B kIte hoE sI= mwN ikh;< he pRmeSur!mwnU\
m;f kr deh!mwN K|k mUr% AdmI hB= pR.U nhIN >>>>>mwnU\ m;f kr ate mere kol Kh
`;g; sI=

297 ate Kho sI jo mere h|q iv|c sI MK|k zo$e b|ce dI ju|tI l|g.|g K\nI l\bI=
ate mere h|q iv|c Kh tsm; sI jo l|g.|g merI XNgl ij|@; mo$; sI ate Xs ju|tI
iv|c tsme d; zed zo$e Ak;r d; sI K|k K\c d; K|k v$; solvB .;g de l|g.|g
tsme d; zed sI= ate mwN zed iv|c K\ne v|@e K\c dI r|sI n;l tsm; p;X, dI
koiSS kr irh; sI=

298 K|k av;J AD ate ikh;< " tU\ pw$Ik;s$l b|icT nU\ Kh aloikk g|lB
nhIN is%; s|kd; hwN= " ikh; "XnHB nU\ z|@ deh!"

299 ate td Xsne mwnU\ X#; ilA= Xsne mwnU\ X|pr cu|k ilA ate X|ce te ib#;
id|t; ij|qe K|k t|bU v;gU\ jB ikse trHB de .vn vBgU id%, v;le sq;n iv|c imi$\g
c|l rhI sI= ate mwN vei%A X|qe Ks trHB d; K|k zo$; ijh; s\dUk sI ate Xsde
a\dr zo$; ijh; qB sI= ate mwN vei%A ik Xh pRk;S mere X|te ikse n;l g|l kr
irh; sI< Xh pRk;S ijhx; tusIN X|qe Xs fo$o iv|c ve%de ho= Xh Ks trHB mere
duAilON /u\md; hoKA cl; igA ate Xs t\bU te cl; igA= ate ikh;< " mwN twnU\
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110 i`An idO< hu, ve%o XnHB nU\ ikveN a\nHe kIt; igA sI >>>>>kI tusIN ve%de
ho ik ikveN XnHB nU\ a\nHe kIt; igA sI >>>>iysU jB>>>>>pRmeSur ne yhUdIT nU\ a\nHe krn;
sI tB ik Xh iysU nU\ pz;, n; sk,= je XhnB nU\ Xsd; pt; l|g jBd; ik >>>>>Xs
ic\nH nU\ ve%, r;hIN ijhx; Xhne kIt; je Xh Ap,I #Ik h;lt iv|c hu\de jdoN
Xh pihlB ibvsq; iv|c jdoN %ud; ne XnHB nU\ nbI de b;re iv|c hukm id|t; sI
ate XnHB ne iysU nU\ Xh krde hoE vei%A sI tB Xh Kh kih\de< "Kh hI msIh
hw "< Kh Ks trHB ikXN sI?

111 Xs yu|g iv|c Xh ijhnB de n;m lele de jIvn dI poqI iv|c il%e sn<
Xsde ceilT Aid ne hI XsnU\ vei%A ate pz;i,A=

112 b;kI XnHB s.nB ne ikXN nhIN pz;i,A?ve%o< Xh a\nHe kIte gE sn= Xh
Kh nhIN ve% s|kde sn= Xh h;le vI KhnU\ nhIN ve% s|kde jd t|k ik Xh K|k
v;r K|k deS vBg jnm n; lve Xh KsnU\ nhIN ve% s|kde hn=

113 vcn fel nhIN ho s|kd; hw= y;d r|%o< vcn fel nhIN ho s|kd; hw= koD
pRv;h nhIN tusIN ik\ne ku JJb;tI hoE ate kI v;prd; hw td vI vcn fel nhIN
ho s|kd; hw= Kh iblku|l Xse trHB hI ijveN %ud; ne ikh; sI ho, j; irh; hw= smZe?
hu, asIN Kh mihsUs krde hB ik KhnB g|lB nU\ pUr; ho,; hI c;hId; hw=

114 ate Kh hI k;rn hw ik Xh iysU nU\ nhIN pz;, ske jd ik Xsne a;p,e
Ap nU\ pUrI trHB nbI s;bt kIt; sI=

115 K|qoN t|k ik Xh inm;,I bu|!I s;mrI a*rt Xh b;hr %Uh te %xHI sI= Xh
kde s;mirA iv|c sI hI nhIN< Xh isrf X|qe igA< ikh; ik Xsd; Xs r;h q;,IN
j;,; jrUrI hw ate Xh X|qe cl; igA= ate X|qe Xh s;d; ijhI a*rt sI= ate
Xh Ap,e ngr iv|c XnHB `;rimk j;jkB toN ikte v`IA h;lt iv|c sI ik Xh
%uS%brI nU\ ate Xs idn dIT g|lB nU\ kbUl kre= iblku|l hI Xsne Kh kIt;
sI= smZe?

116 pR\tU XnHB s|. de r|d, de b;vjUd vI XhnB iv|coN K|k mh;n AdmI ne Kh
svIk;r kIt; ik Xh j;, gE hn ik Xh pRmeSur dI vloN gurU ho ke AKA sI=

117 ijAd; smB nhIN hoKA mwN d|%,I r;j iv|c @;k$rB iv|coN K|k bhut c\ge
@;k$r n;l Xsde dftr iv|c Xs n;l g|l kr irh; sI< lUijAn; iv|c K|k
bhut hI c\g; m;hr< asl iv|c K|k v|@; AdmI= ate mwN XsnU\ ikh;< "@;k$r
mwN tere koloN K|k pRSn pu|z,; c;hu\d; hB= "

mwN ikh;< a*h< mwN Ks pRk;r dIT cIJB toN @rd; hB< K|k tlv;r< "mwN soicA< mwN
Ks n;l kI krBg;?"

287 ate Xse vele X|qe K|k av;J ne s|. kuZ ihl; id|t; Xsne c|$;nB nU\ ihl;
id|t;= ikh;< "Kh mhr;je dI tlv;r hw= " ate ifr mwN Xs h;lt iv|coN b;hr
in|kl AKA=

288 "K|k mh;r;je dI tlv;r" hu, je Xsne ikh; hu\d; "r;je dI tlv;r >>>>>>"
pR\tU Xsne ikh;< %;s mh;r;je dI tlv;r " ate Xh r;j; tB isrf K|k hI hw ate
Xh pRmeSur hw= ate Xsde kol isrf K|k hI tlv;r hw ate Xh Xsd; vcn hw
ijhde duAr; mwN jIXNd; hw= pRmeSur merI Ks trHB m|dd krd; hw= pRmeSur K|qe
Ap,e piv|tr meJ te Ks p;k vcn de n;l %xH; hw! Kh vcn hw!AmIn!a*h
asIN ikhxe idn iv|c jI rhe hB !ik\nI mh;n g|l hw !Xsde gupt ate zupe hoE
.etB nU\ ve%o?Xh tIjI i%|c >>>>>>

289 jd Xsne mwnU\ z|@ id|t; tB mwN X|qe %xH; sI ar koD cIJ mere nexe AD
ate ikh;< "@ro nhIN< " hu, mwN koD av;J nhIN su,I K\Z l|g; ijveN ik koD mere
a\droN boilA= mwN tuh;nU\ bs s|c;D d|s,I hw iblku|l XhI jo kuZ v;pirA hw=
koD cIJ $kr;D ate bolI< "n; @r= Kh tIsrI i%|c hw= "

290 tIsrI i%|c< tuh;nU\ Kh y;d hw? [s.; A%dI hw< "AmIn= "]Xsne Ai%A<
"Ks te terI bhut s;re nkl krn v;le sn ijhd; ik tU\ ibAn krn d; ytn
kIt;= pR\tU ikh;< "Khde lD ytn vI nhIN krn;= " kI tuh;nU\ Kh y;d hw?ik\inT
nU\ Kh drS, y;d hw?["AmIn= "]ikXN< Kh pUr; ho igA= Kh $ep iv|c irk;|@
ho igA 'te s|. q;vB te hw= Kh l|g .|g ze s|t s;l pihlB dI g|l hw= s|t s;l
ho gE hn= ikh;< "Khd; ibAn krn dI koiSS n; krnI= " ikh;< "Kh tIsrI
i%|c hw< pR\tU mwN twnU\ X|qe imlBg;= " Kh #Ik hw ?["AmIn"]Xsne Ai%A< " koiSS
nhIN krnI >>>"

291 jdoN Xsne mwnU\ Kh d|isA tB mwN K|k b|ce dI ju|tI fxH ke %xH; sI= ikh;<
" hu, Ap,I pihlI i%|c kr Mate jd tU\ krd; hwN tB m|zI ku\!I de ip|ze d*xdI
hw= " ikh;< "ifr ap,I dUsrI i%c te i`An de,; "< ikh; ikXNik Kh K|k zo$I
m|zI hovegI= " Ai%A< " td tIsrI i%|c KhnU\ fxH lvegI= "

292 'te Xh s;re sev;d;rB ne mere Ale-duAle /er; p; ilA 'te kih, l|ge< .;D
bR;nh;m< asIN j;,de hB ik tU\ Kh kr s|kd; hwN !.;D bR;nh;m!h;lelUy;h!Kh
hw ij|qe mwN sd; rukd; hB< XnHB pRc;rkB de Zu\! iv|c= mwN lokB n;l pRem krd; hB=
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Xsne ikh;< " #Ik hw= "

118 ate mwN ikh;< " mwN tuh;@e @;k$rI de inS;n te i`An id|t;< !Bg;< tuh;@e
Xs %\.e te s|p ic\bixA hoKa; hw= Xsd; kI arq hw?

Xsne ikh;< " mwnU\ nhIN pt; hw= "

119 ate mwN ikh;< "Khd; arq Kh hw :Kh r\bI c\g;D d; ic\nH hw< ij|qe mUs;
ne Xj;x iv|c ip|tl de s|p nU\ X~c; kIt; sI (smZe?) jo ik isrf K|k ic\nH sI<
s|ce msIh d; K|k ic\nH hw= "

120 hu,< a|j dv;D r|bI c\g;D d; K|k ic\nH hw= ate jdik XnHB iv|coN bhut
s;re Khd; ivSv;S nhIN krde pR\tU asl iv|c v`IA @;k$r Khd; ivSv;S
krde hn= pR\tU XnHB iv|coN kuZ Ksd; ivSv;S nhIN krde= pR\tU Xh hI ic\nH XnHB
ne srv-SktIm;n pRmeSur dI SktI nU\ s;bt krn lD kbUl kIt; hoKa; hw .;veN
Xh XsdI pRtIt krn jB n; krn= smZe? Kh #Ik hw= @;k$rI iv|c ip|tl d;
s|p %\.e te l$k irh; hw< @;k$rI d; ic\nH=

121 hu, KnHB yhUdIT te i`a;n idO= hu, a\neHpn de izlke KnHB lokB dIT
a|%B te sn= Xh Ks iv|c kuZ nhIN kr s|kde sn Xh X|qe sn ate %ud; ne XnHB
nU\ X|qe r|i%A ate Xh X~qe td t|k hn jd t|k ik v;ad; kIt; hoKA yu|g nhIN
AXNd; -Kh AX, v;le nbI >>>>>>tusIN pRc;rk .ej s|kde ho< tusIN jo c;ho kro
Ksr;El kde vI nhIN bdleg; jd t|k Xh nbI idRS te nhIN AXNde hn ate
Kh gwr k*mB dI klIisy; de X#;E j;, toN b;d hoveg;=

122 Ks toN v|` nhIN ik vihxke d; yu|g Ser dI puk;r nU\ kbUl kr ske< ikXNik
pRmeSur ne Ap,e vcn iv|c ikh; ik vihxke d; Atm; cl; igA< ate su`;rkB
de yu|g iv|c K|k mnu|% cl; igA= smZe? tusIN bs >>>>>>>>>

123 isrf Kh hI cIJ hw ik tusIN >>>>>>>Xh kbUl kr s|kde hn= ate hu, Xh
X~qe a\nHe kIte gE< Ksde lD isrf Kh hI hw= hu, i`An idO=

124 pR\tU Xh yu|g A irh; hw jd gwr k*mB d; smB %tm ho j;veg;= K|k ru|%
sI ate Xh dIT jxHB yhUdI sn ate Kh k|$ id|t; igA sI ate gwr k*mB nU\ Ks
iv|c ipXNd kIt; igA jB< j\glI jwtUn d; ru|%< ate Xh fl irh; sI hu, jd
gwr k*mB dI l;xI k|$ id|tI gD Xh l;xI rUpI ru|% ijhde b;re iv|c mwN g|l kItI
ate pRmeSur dI hJUrI iv|c X#; lD gD< td pRmeSur bepRtIt gwr k*m n\U nS$
kr deveg;= K|qe Ks p;se mUr% kuArIT nU\ ifr zB$d; hw= Xsne Kh krn d;
v;Kd; kIt; hw=

ate mwN soicA Ksd; arq merI m*t ho s|kd; hw=

281 ate ifr kmre iv|c< mwN Ai%A< pR.U Kh kI sI< Ksd; arq kI hw? kI
Khd; mtlb hw mwN mrn v;l; hB ? je Khd; arq Kh hI hw tB #Ik hw mwN Ap,e
pirv;r nU\ nhIN d|sBg;= jekr mer; k\m %tm ho igA hw tB mwnU\ j;, de=

282 hu, Kh kI sI? pR\tU Xsne K|k gv;h v;ps .eijA tuh;nU\ y;d hw mwN
Khde b;re tuh;nU\ d|isA sI?Khd; arq merI m*t nhIN sI< Kh mer; agl; k\m
sI= a*h< tusIN KhnU\ smZe?[s.; A%dI hw< "AmIn= "] X|pr swbIno kwnIan iv|c
bw#; sI=

283 surgI ipt;< KhnU\ j;,d; hw< iblku|l Xse trHB s|c ijveN ik tusIN KhnU\
v;prde ve%de ho ik Xh svrg dUt he#B AE ate Xse trHB hrek s\deS nU\ pRm;i,t
kIt;= td tusIN j;,de ho ik Kh pRmeSur dI v|loN AKA hw ik nhIN= Kh tuh;nU\
drSn r;hIN pihlB hI d|s id|t; igA sI= jd t|k s\gtIT %tm n; ho gDT
mwN tuh;nU\ nhIN d|s sikA ikXNik mwnU\ mnH; kIt; igA sI=

284 Xs idn svere mwN sbIno kwnIan iv|c X~qe X|pr bw#; hoKa; Ap,e h|qB
nU\ X|pr X#;E hoE sI= ate merI --hv; ne merI k;lI $opI he#B su|$ id|tI= jdoN
mwN X|qe Ap,e h|q X|pr X#;E hoE bw#; sI tB mwN duA kr irh; sI= mwN ikh;< "pR.U
pRmeSur Khd; arq kI hw? pR.U mwN KhnU\ nhIN smZ s|kd;= mwN kI krB? jekr Kh
smB mere /r v;ps j;, d; hw tB mwnU\ X|qe j;, de ij|qe ik Xh mwnU\ kde n; l|.
sk,= mer; pirv;r bs Kh soce ik mwN ik|`re /u\m, igA hB ate Xh mwnU\ nhIN
l|. sk,ge= mwnU\ ikte luk; de= je mwN ikte dUr j;,; hw tB ikXN n; mwN ikte cl;
j;vB= ho s|kd; hw ikse idn yUsf nU\ merI b;Dbl iml j;ve ate Xh KhnU\
Kstem;l kre= vei%A? pR.U je mwN ikte al|g j; irh; hB mwnU\ j;, de= ate mere
h|q X|pr sn= ate K|k dm ac;nk koD cIJ mere h|q n;l $kr;D=

285 mwnU\ nhIN pt;= mwN nhIN kih\d;= kI mwN su|t; sI?mwN nhIN j;,d; hB= kI mwN
mUrz; iv|c cl; igA sI? mwnU\ nhIN pt;= kI Kh drS, sI?mwN tuh;nU\ nhIN d|s
s|kd;= isrf K|k g|l mwN kih s|kd; hB ijhxI ik >>>>>>iblku|l svrg dUtB v;lI
g|l vBgU sI=

286 ate Kh mere h|q n;l $kr;D ate mwN vei%A ate Kh tlv;r sI ate
KhdI mu|# motIT dI sI< jo bhut hI su\dr sI ate Xs X~te K|k sone dI imAn
sI ate XsdI `;r kRomIam dI `;t vrgI cBdI dI sI< iblku|l aslI cmk= he
mere %ud; !ate Kh bhut hI teJ `;r sI= ate mwN soicA< "kI Kh su\dr nhIN hw="
mwN soicA Kh tB mere h|q iv|c K|k dm bw#dI hw< "Kh bhut hI su\dr sI= "pR\tU
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125 ate Xs smeN t|k tuh;nU\ Kh pt; ho,; c;hId; hw ik ik|qe >>>>>>je tusIN j;,de
ho ik tusIN ik|qe j; rhe ho tB #Ik hw< je tusIN nhIN j;,de ho tB ikXN hnere iv|c
#okrB %; rhe ho=

126 hu, Kh hw jdoN yhUdI bdl,ge ijveN ik klIisy; de yu|g< Xh msH; kIte
hoE v;ade dI s;mrq de pR.;v iv|c msIh nU\ kbUl krnge pR\tU h;le nhIN jd
ik gwr k*mB de lok a\dr hn= hu, asIN ve% s|kde hB ik pRk;S poqI 11b;b de Xh
do nbI iks trHB d; s\deS pRc;r krnge= hu, tusIN s;f ve% s|kde ho ik asl
iv|c Xh kI krn j; rhe hn= XnHB bicT hoKT lD jB pihl; toN #ihr;E
hoE K|k l|% cut;lI hJ;r lD ijnHB ne pRmeSur dI mohr lD hw=

127 AO jr; KsnU\ pxHIE= hu, bxe hI i`An n;l su,o= hu, mwN c;hu\d; hB
ik tusIN mere n;l pxHo je tusIN pxH sko tB ikXNik qoxe smeN b;d mwN Khd; ifr
hv;l; de, j; irh; hB= hu, 7 b;b Kh zevIN ate s|tvIN mohr de iv|ck;r hw=

KnHB g|lB toN b;d -KnHB g|lB toN b;d (mohrB toN )>>>>>>>

128 zevIN mohr %u|lHde hI< Kh kS$ k;l d; smB hw= kI hu, hr koD smZ irh;
hw? [s\gt A%dI hw< "a;mIn= "-s\p;] zevIN mohr de %u|lHde hI ate kS$ SurU ho igA
sI= Ks toN b;d kI?

>>>>>>>>>Kh de mgroN mwN `rtI dIT c*hB kU\$B X|te c;r dUt %lote ve%e ijnHB
`rtI dIT c*hB p*,B nU\ fixHA hoKa; sI tB jo p*, `rtI X|te y; smu\dr
X~te y; ikse ru|% X|te n; vge= ate mwN K|k hor dUt nU\ ijh de kol ak;l
pur% dI mohr sI cxHde p;isON X|#d; vei%A ate Os ne XnHB dUtB nU\
ijnHB nU\ Kh id|t; igA sI .D `rtI ate smu\dr d; ivg;x krn v|@I
av;J n;l puk;r ke Ai%A= ij\n; icr asIN Ap,e prmeSur de d;sB de
m|qe X|te mohr n; l; lDE >>>>>>

129 l;xI nhIN= d;sB< p|utrB nhIN= Ksr;El hmeSB toN hI pRmeSur d; d;s irh;
hw= klIisy; pu|tr hn< jnm de r;hIN= Ksr;El Xhd; d;s hw= hr qB te i`An
idO< abr;h;m Xsd; d;s sI= asIN d;s nhIN hB= asIN tB Xsde b|ce hB< pu|tr
ate pu|trIT hB= jI hB=

>>>>> Ap,e prmeSur de d;sB de m|qe X|te mohr n; l; lDE >>>>>>

130 hu, i`An idO=

Ap,e prmeSur de d;sB de m|qe X|te mohr n; l; lDE ate ijnHB X|te  >>>
mohr l|gI mwN XnHB dI ig,tI su,I >>>>>

45

274 ikXNik Kh iblku|l Xh hI sI jo Kh sI ate Kh j;,de hoE ik jdoN t|k
Kh v;pr nhIN jBd; mwN Kh d|s nhIN s|kd;< ve%o lok KhnU\ smZ j;,ge=

275 ate kI tusIN i`An id|t; ik Xh K|k svrg dUt< mwN ikh; XhnB iv|coN
K|k svrgdUt ano%; sI ? Xh mere v|l b;kI dUtB toN ijAd; i`An n;l ve%
irh; sI= tuh;nU\ Kh y;d hw?[ "AmIn= "]Xh K|k Zu\! iv|c sn- it\n K|k p;se
ate K|k X|pr= ate K|k mere a|ge sI< %|be h|q toN s|je h|q v|l n\U ig,de hoE s|t-
s|tvB svrg dUt hoveg;= Xh ijAd; cmkIl; sI< Khd; mere n;l b;kIT n;loN
v|` mtlb sI= tuh;nU\ y;d hw< mwN ikh; sI XsdI z;tI Ks trHB b;hr nU\ in|klI
hoD sI ate pUrb v|l nU\ X|@ irh; sI= tuh;nU\ y;d hw Ks trHB? ate mwN ikh; sI<
"Xsne mwnU\ X#; ilA< mwnU\ X|pr cu|k ilA= " kI tuh;nU\ y;d hw?[ "AmIn= "]

276 K|qe Xh s|tvIN mohr de n;l sI< Xh g|l ijhde lD mwN Ap,I s;rI
iJ\dgI hwr;nI iv|c ipA irh;= AmIn= Kh #Ik hw ik dUjIT mohrB d; vI mere
lD bhut v|@; mh|tv hw< pR\tU tusIN nhIN j;,de ho Khd; mere lD ik\n; mtlb
hw= ij\dgI iv|c K|k v;r >>>[ .;D bR;nh;m kD v;r pulip$ %xHk;XNde hn-s\p;]

277 mwN duA kItI M mwN pRmeSur nU\ puk;irA= mwN-mwN-mwN --ifinks dI b\dgI toN
b;d< jo lok mere n;l sn< Xh j;,de hnM mwN ph;xB iv|c cl; igA=

278 K|k sver mwN X|# ke sbIno kwnIan de XhnB v|@e -v|@e Cbx-%;bx X|ce
ph;xB te cl; igA= ate mwN X|qe cl; igA= ate X|qe K|k @\@I sI ate jdoN Xh
%tm ho j;ve tB tusIN lemn ph;x te cle j;,; jo ik tIh mIl pwdl m;rg hw<
l|g-.|g tIh fu|$ brf X|qe hu\dI hw= Ks lD X~qe ph;x te idn in|kl, toN bhut
icr pihlB Ks zo$I ijhI pg@\@I te X|pr cxHde hoE gol c|$;nB de n;l mwnU\
Ks p;se nU\ muxHn dI aguv;D hoD= ate mwN XnHB iv\gIT< $e@IT c|$;nB iv|c dI
ho ke swkxeN fu|$ X|c; igA< a*h=

279 ate mwN XnHB c|$;nB iv|c goi@T .;r ho igA= mwN Kh b;Dbl ate Kh
ikt;b he#B r|% id|tI ate Kh zo$IT p|$IT= [.;D bR;nh;m b;Dbl ate p|$IT
iv%;XNde hn-s\p;]mwN ikh;< "pR.U pRmeSur Ks drSn d; kI arq hw? mwN-mwN-mwN
ikh;< " pR.U Khd; >>>>>kI Khd; arq merI m*t hw?"

280 tuh;nU\ y;d hw mwN tuh;nU\ d|isA sI< "ik mwN soicA sI ik Khd; arq merI
m*t ho s|kd; hw ikXNik ikse cIJ d; `m;k; hoKA sI ikXNik ikse cIJ ne mwnU\
a\droN $ukxe-$ukxe kr id|t; sI= tuh;nU\ y;d hw= ik\ne j;,de hn--ate sui,A hw?
[s.; A%dI hw< "AmIn= "-s\p;]ikXN< vei%A< ykInn tusIN s;re=
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131 hu, mwN c;hu\d; hB KhnU\ pxHde hoE tusIN i`An n;l su,o

tB Ksr;El de v\S de s.nB gotB iv|coN K|k l|% cut;lIT hJ;rB X|te
mohr l|gI-

132 Xsne bxI is|`t; n;l XnHB de n;m id|te hn= ate je K|qe Ks trHB hw ik
koD ibR$S Ksr;ElI pr% krn v;l; K|qe bw#; hoKA hw< su,o< ivc;r kre ikveN
Xh Khde iv|c .et nU\ %olH id\d; hw= smZe?

yhUd;h de got iv|coN b;rB hJ;r r;Cben de got iv|coN b;rB hJ;r g;d
de got iv|coN b;rB hJ;r

133 Ap,I ve%o --hu, Ap,I got nU\ ve%o=

ASer de got iv|coN b;rB hJ;r nft;lI de got iv|coN b;rB hJ;r mn|Sh
de got iv|coN b;rB hJ;r iSmOn de got iv|coN b;rB hJ;r levI de got iv|coN
b;rB hJ;r iy|s;k;r de got iv|coN b;rB hJ;r JbUlUn de got iv|coN b;rB
hJ;r yUsf de got iv|coN b;rB hJ;r ibny;mIn de got iv|coN b;rB hJ;r
X|te mohr l|gI=

134 hu, K|qe b;rHB got hn< hrek got iv|coN b;rHB hJ;r= b;rHB gu,; b;rHB >>>kI
hoKA?[ s\gt A%dI hw< "K|k l|% cut;lI hJ;r-s\p;]K|k l|% cut;lI hJ;r=
hu, i`An idO Kh s;re Ksr;El de got iv|coN hn=

135 i`An idO Ks toN b;d >>>hu, K|qe dUsr; Zu\! AXNd; hw= hu, l;xI j;
cu|kI hw= asIN Kh j;,de hBM pR\tU hu, K|qe K|k hor Zu\! AXNd; hw=

Khde b;d mwN kI ve%d; hB .D hrek k*m iv|coN ate s.nB gotB< X|mtB
ate .;i%A iv|coN K|k v|@I .Ix ijhdI ig,tI ikse koloN nhIN hu\dI ic|$e
bstr pihne ate %JUr dIT $ih,IT h|qB iv|c lD is\/;s, de s;hm,e
ate lele de s;hm,e %xI hw ate Kh v|@I av;J n;l puk;r ke kih\de hn-

muktI s;@e pRmeSur v|loN ijhx; is\/;s, X~te ibr;Jm;n hw ate lele vloN
hw= s;re dUt is\/;s, de ate bJurgB de ate c*hB j\tUT de duAle %lote
sn tB Xh is\/;s, de s;hm,e mU\h de .;r i@|g pE ate pRmeSur nU\ m|q;
$eikA ate bole-AmIn= s;@e pRmeSur d; `\nv;d< mihmB< bu|`< Sukr< m;,<
smr|q; ate SktI ju|go ju|g hove ! AmIn=

XnHB bJurgB iv|coN K|k ne A, ke a|goN mwnU\ Kh kih ke pu|izA
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267 i`An idO< K|k grJ< s|t s\deS ijhxe ik mohr kIte hoE sn ate Ks
yu|g de A%rI idnB t|k pRg$ nhIN kIte j; ske= smZe< mer; kI arq hw? [s.;
A%dI hw< "AmIn= "-s\p;]

268 hu,< kI tusIN Ks hfte de .ed.re .;g te i`An id|t; hw? Kh hI hw Xh
jo hw= Kh hI hw Xh jo sI= Kh nhIN hw-Kh K|k mnu|% nhIN sIMKh pR.U de svrg
dUt sn= i`An idO=

269 K|qe it\n j,e gv;h hn ik K|k hft; pihlB< K|k hfte toN qoxH; pihlB<
mwN X|qe ph;xB iv|c mwksIko de l;ge do .;DT de n;l sI jo K|qe bw#e hn= Ap,I
pwN$ de poce n;loN mwN .|%x;-jB regsq;nI /;h l;h irh; sI ate K|k `m;k; hoKA
ate l|g-.|g Ks trHB l|g; ijveN ph;x i@|g pw,ge= hu, Kh #Ik hw= mwN Ap,e
.;DT nU\ kde nhIN d|isA pR\tU XnHB ne K|k v|%repn te i`An id|t;=

270 ate Xsne mwnU\ ikh;< "hu, itAr ho j;O= pUrb idS; v|l j;h= X|qe Ks
drS, d; arq hw= " smZe? hu, tusIN j;, lvo ik .;D s*qmwn ijs iSk;r de
ip|ze gE sn Xh nhIN imilA= asIN XhnB lD l|., d; ytn kr rhe sI= ate
Xsne ikh;< a|j r;t tere lD K|k inS;n ho, lD KhnU\ nhIN krn j; irh;
hw= Ks smeN twnU\ XnHB svrg dUtB de AX, lD Ap,e Ap nU\ piv|tr krn;
c;hId; hw= " tuh;nU\ y;d hw mwN Ap,e Ap nU\ Ap,e n;loN v|%r; mihsUs kIt;=

271 ate mwN p|zm iv|c sI= svrg dUt pUrb toN A rhe sn= ate ijXN hI Xh
AE mwN XnHB de n;l X|pr X#; ilA igA sI= kI tuh;nU\ Kh y;d hw? pUrb v|loN
AXNde hoE[[s.; A%dI hw< "AmIn= "-s\p;]

272 ate .;D frw@ ate .;D n;|rmn a|j r;t K|qe gv;h hn= ijveN hI asIN
he#B gE< mwN l|g .|g XsnU\ mn;KA ik Xh #ihre ate Ap,; iSk;r kre= .;D
s*qmwn< kI Kh #Ik hw n; ?[.;D frw@ s*qmwn A%de hn< "AmIn= "-s\p;]jI hB<
Xh X|qe %xHe hn= mwN XnHB nU\ mn;KA pR\tU ifr vI Xsne ikh;< " Xh nhIN kreg;="
mwN XhnU\ kde kuZ nhIN d|isA< cl; igA=

273 t\bU de l;ge kuZ bw#; sI< Xs idn >>>>>.;D s*qmwn tuh;nU\ y;d hw< ate mwN>>>>
ijXN hI kuZ d|isA j; irh; sI tB ik mwN Ap,e Ap nU\ ate .;D n;|rmn nU>\>>>>
.;D n;|rmn ik|qe hn? X|qe ip|ze= XhnU\ shu\ %uAD ik jo kuZ vI ho irh; hw Xsde
b;re ikse nU\ nhIN d|seg;= kI Kh #Ik hw[.;D kih\de hn< "AmIn= "-s\p;]kI mwN
/u\m ke Ks trHB t\bU iv|coN b;hr in|kl igA sI?kI Kh #Ik hw? [Kh #Ik hw=
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136 hu, Kh K|qe bJurgB de s;hm,e hn ijveN ik asIN KnHB mohrB de iv|c
dI hu\de hoE vei%A hw=

XnHB bJurgB iv|coN K|k ne A, ke a|goN mwnU\ Kh kih ke pu|izA .D Kh
k*, hn >>>>>

137 hu, yUh\n; jo ik K|k yhUdI sI Ap,e lokB nU\ pz;,d; hw Xsne XnHB nU\
gotB de rup iv|c vei%A= kI Kh #Ik hw?Xsne pz;i,A ate s.nB gotB d; n;m
ilA=

138 pR\tU hu, jdoN Xh KnHB nU\ ve%d; hw< Xh K|k trHB n;l gxbx iv|c pw
igA= ate bJurg nU\ Kh pt; hw= Ks lD Xh kih\d; hw=

.D Kh ijnHB ic|$e bstr pihne hn k*, hn ate ik|qoN AE ?

139 hu, yUh\n; X|tr de irh; hw

fer mwN XhnU\ ikh;< he mere pR.U jI< tusIN j;,o=

140 yUh\n; XnHB nU\ nhIN j;,d; sI= smZe? s;rIT k*mB< .;i%A ate j;tIT=

tB Xn mwnU\ Ai%A< Eh Xh hn ijhxe v|@I ibpt; iv|coN AXNde hn ate
XhnB ne Ap,e bstr lele de lhU n;l `ote ate XnHB nU\ ic|$; kIt;=

Ks krke Xh prmeSur de is\/;s, de mohre hn ate Xh dI hwkl iv|c
r;t idn Xh dI Xp;sn; krde hn ate Xh ijhx; is\/;s, X|te
ibr;jm;n hw Ap,; @er; XhnB de X|te t;,eg;=

Oh fer .u|%e n; ho,ge n; fer ith;E ho,ge n; `u|p n; koD lU OhnB X|te
pvegI ikXN jo lel; ijhx; is\/;s, de ivck;r hw XhnB d; ay;lI hoveg;
ate XhnB nU\ a\imRt jl idT soitT kol lw j;veg; ate pRmeSur OhnB
dIT a|%IT toN hrek a\ZU pU\Zeg;=

141 hu, asIN %olHde hB >>>>>mohr te AXNde hB= kI tusIN i`An id|t; Xh pihlB
>>>>sn hu, asIN pihlB Ksr;El toN SurU krde hB=

142 ifr asIN Su|` kItI gD klIisy; nU\ ve%de hB< l;xI nU\ nhIN< klIisy;
kS$ k;l r;hIN Su|` kItI jBdI hw(vei%A< smZe?)aslI Km;nd;r ihrde de bhut
s;re lok jo ik mhB kleS iv|coN in|kle hn< ve%o K|qe A rhe hn= klIisy; -l;xI
nhIN Xh tB clI gD hw= K|qe klIisy; hw=

43

260 pR\tU Ks g|l dI Xh nkl nhIN kr s|kd;< KhdI koD nkl nhIN ho
s|kdI ikXNik Xh KhnU\ nhIN j;,d; hw KhnU\ j;n, d; koD !\g nhIN hw= Kh
tIjI i%|c hw= Xh Khde b;re iv|c kuZ nhIN j;,d;= smZe?Xh KhnU\ nhIN
smZd;=

261 pR\tU X|qe Khde he#B K|k .et hw [.;D bR;nh;m K|k v;r pulip$ %xk;XNde
hn-s\p;] Xc;DT iv|c pRmeSur dI mihmB hove!mwN Ap,e b;kI jIvn iv|c kde
vI Xs trHB nhIN soc s|kd; sI jd mwN XsnU\ vei%A >>>>hu,< mwN nhIN j;,d; kI
>>>>>mwN X|qe agl; kdm j;,d; hB< pR\tU mwN nhIN j;,d; kI< Xhd; trjum; ikveN
krB= Kh ijAd; l\b; nhIN hoveg;= jd Kh v;pirA tB mwN K|qe ili%A hw je
tusIN K|qe ve% s|kde ho "ruko= Ks toN a|ge n; j;,;< K|qoN a|ge= " mer; Zuk;a
k|$xp\qI ho, d; nhIN hw= mwN bs s|c;D d|s irh; hB=

262 pR\tU kI tuh;nU\ Xh zo$; bU$ aqv; ju|tI y;d hw ijhd; mwN hmeSB ibAn
krn d; ytn kIt; hw ik ikveN Xh pR;, hmeSB Xs toN a|ge hu\d; hw ate a\drUnI
ivvek Aid< a;id ate Kse trHB dI cIJ?ijhde n;l ik Ks toN b;d K|k v|@;
smUh nkl krn v;ilT d; ho igA= ikveN tusB lokB d; h|q fxHn; ate lokB nU\
zUh,; hw ate tr\g aqv; kBb; hw< hr K|k ne nkl krnI SurU kr id|tI ik XnHB
de h|qB iv|c tr\g hw=

263 pR\tU tuh;nU\ y;d hw jd Xh mwnU\ X|qe X|pr lw ke igA ate ikh;< "Kh tIjI
i%|c hw ate KhnU\ koD nhIN j;,eg;= kI tuh;nU\ Kh y;d hw?[s.; A%dI hw<
"AmIn= "-s\p;]drS, kde vI asfl nhIN hu\de hn< Xh s\pUr, s|c hn=

264 hu, XnHB t;irT de Zu\! d; drS, y;d kro?c;rlI< mwN >>>>>tusIN K|qe ho=

265 mwN Ks hfte tuh;nU\ d|isA hw ik kuZ v;pr irh; hw ik tusIN >>>>>Kh tuh;@e
kol hw< pR\tU mwnU\ hwr;nI hw ik je tusIN Khd; i`An kIt; hw=

266 XnHB svrg dUtB de drS, de Xs Zu\! nU\ y;d r|%o jdoN mwN arIJon; j;,
lD Ks jgH; toN igA?[s.; A%dI hw< "AmIn= "-s\p;] "SRI m;noN< Kh ikhx;
smB hw "< s\deS tuh;nU\ y;d hw?["AmIn= "]kI tuh;nU\ Xh y;d hw?["AmIn= "]i`An
idO< X|qe isrf K|k grJ d; mh;n `m;k; hoKA ate s|t svrg dUt pRg$
hoE= kI Kh #Ik hw? ["AmIn= "] grJ d; K|k `m;k; hoKA< s|t svrg dUt
pRg$ hoE=

jB lele ne OhnB mohrB iv|coN K|k nU\ toixHA tB mwN i@|#; ate c*hB j\tUT
iv|coN K|k nU\ b|dl dI grJ ijhI av;J n;l Kh A%de sui,A< .D A
j;h ate ve%=
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143 hu, s;nU\ qoxI der iv|c Kh pt; l|gd; hw< iysU ne Ai%A< is\/;s, r|i%A
j;veg; ate iks trHB --Xh inT iv|c %xHe ho,ge< XhnB iv|coN hr K|k=

144 hu, s;nU\ l|.d; hw ik Kh lok jIXNde pRmeSur dI mohr n;l mohrb\d kIte
gE hn(kI Kh #Ik hw?)Kh yhUdI= jIXNde pRmeSr dI mohr kI hw?

145 mwN ikse nU\ nhIN kih irh; hB--ikse dIT .;vn;vB nU\ co$ nhIN m;r irh;
hB= kI tusIN j;,de ho< mwN bhut s;re XnHB ivdv;nB nU\ pixHA ate ijnHB ne Khde
te ili%A hw ate d;v; kIt; hw ik Kh Zu\! ijhx; K|qe lhU n;l `oKA igA hw
asl iv|c l;xI hw ?

146 kI tusIN j;,de ho bhut s;re ivdv;n Kh d;av; krde hn ik K|k l|%
cut;lI hJ;r dulhn hw? kI >>>>>K|qe koD cIJ glt r|%I gD hw >>>>>iblku|l K|qe<
ikXNik hu, kuZ glt hw=

147 i`An idO< s;@e W@vwni$s$ .;D kih\de hn ik pRmeSur dI mohr sbt
de idn dI p;ln; krn; hw= (kI tusIN Kh j;,de ho?)M pr mwN Khde te isrf K|k
hI il%t c;hu\d; hB jo Kh d|se ik sbt-jB sbt de idn dI p;ln; krn; pRmeSur
dI mohr hw= ve%o< Kh tB ikse ne Ap,; hI ivc;r /ixA hw=

148 pR\tU je afsIT 4:30 pxHo< Kh kih\d; hw< "pRmeSur de piv|tr Atm; nU\ du%I
n; kro ijhde duAr; tuh;@e te zu$k;re de idn t|k mohr l|gI hoD hw= "jI hB<
SRIm;n= jdoN ivcolgI d; k\m %tm ho jBd; hw ar tusIN a; jBde ho >>>>msIh
Api,T nU\ zu@;X, lD AXNd; hw= tuh;@e X|te mohr lg; id|tI gD< aglI
bed;rI t|k nhIN= jdoN tuh;@e te K|k v;rI piv|tr Atm; r;hIN mohr lg; id|tI
gD tB Kh k\m sm;pt ho igA ik pRmeSur ne tuh;nU\ kUl kr ilA hw ate Ks
toN bc, d; koD vI r;h nhIN=

149 tusIN A%de ho< " #Ik hw< Kh mere kol sI ate mwN z|@ igA= " nhIN< tuh;@e
kol Kh nhIN sI=

150 pRmeSur ne ikh;< "Kh zu$k;re de idn t|k lD hw= hu,< a*h< tusIN bs Xsde
n;l trk krde ho ate tusIN ve%o ik Ksd; kI arq hw= "tuh;@e zu$k;re de idn
t|k lD= "

151 i`An idO< ijveN ik X|qe sn>>>>>>ijveN ik co, anus;r Kh bce hoE lok
sn (ijhxe hu, yhUdI hn)ElIy;h dI pihlI sevk;D ijhxI yhUdIT lD sI<
Xsde idnB iv|c co, de r;hIN bce hoE lok< s|t hJ;r ivSv;SI sn jo pRmeSur
de h|q r;hIN al|g kIte gE sn= hu, KnHB bicT hoKT de smeN iv|c Xh K|k
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KhnU\ smZ rhe ho< pR\tU Xh KhnU\ nhIN j;, s|kd; hw= K|qoN t|k ik Kh SbdB
iv|c vI nhIN ili%A hw= Kh pUrI trHB gupt hw=

254 s;re svrg dUt< hr cIJ b\d ho igA je Xh jr; vI hrkt krde tB
Ks toN koD s\ket iml jBd; Ks lD Xh bs ruk gE< brbt vj;X,IT b\d
kr id|tIT Ms|. kuZ b\d ho igA= K|k >>>>

255 s|t pRmeSur d; s\pUr, a\k< s|t [.;D bR;nh;m pulip$ te s|t v;r %x;k
krde hn-s\p;] kevl K|k hI kt;r iv|c= s|t grJB lg;t;r av;J krdIT
hn ijveN Xh ikse cIJ nU\ il% rhIT ho,= i`An idO< Xs vele yUh\n; KhnU\
il%, l|g; sI< ate Xhne ikh;< "KhnU\ n; il%= "

256 iysU ne Khde b;re iv|c kde kuZ nhIN boilA= yUh\n; KhnU\ nhIN il%
sikA= svrg dUt Khde b;re iv|c kuZ nhIN j;,de hn= Kh kI hw? Kh hI
Xh g|l hw ijhxI pR.U iysU ne khI< "K|qoN t|k ik Khde b;re iv|c svrg de dUt
vI kuZ nhIN j;,de hn= smZe? Xh Ap vI KhnU\ nhIN j;,d;= ikh;< bs pRmeSur
hI KhnU\ j;,d; hw=

257 pR\tU Xsne s;nU\ d|isA< jdoN asIN KhnB inS;nB nU\ hu\de ve%de hB >>>>(hu,<
tusIN ikse cIJ te phu\c rhe ho?#Ik hw= )[s\gt "AmIn"A%dI hw-s\p;]i`An
idO< asIN KhnB inS;nB nU\ Ap,e s;hm,e ve% rhe hB= smZe? je Swt;n KhnU\
fx ske>>>>>

258 je tusIN c;hu\de ho ik kuZ v;pre >>>>>>hu, tuh;nU\ Khde lD mer; Kh Sbd
lw,; hI pveg;= je mwN kuZ krn lD skIm b,; irh; hB tB mwN c\g; krd; ik
Khde b;re iv|c mwN ikse nU\ d|sd;= Xh AdmI tB KhnU\ nhIN d|seg; pr Swt;n
KhnU\ su, lveg;= smZe?Xh X|qe mere idl iv|c nhIN A s|kd; hw jdoN t|k ik
pRmeSur ne piv|tr Atm; n;l KhnU\ b\d kIt; hoKA hw Ks lD Kh mere ate
%ud; de ivck;r hw= smZe? Xh KhnU\ td t|k nhIN j;, s|kd; jd t|k tusIN
bolde nhIN td Xh KhnU\ su, lveg;= ate mwN koiSS kItI >>>>>mwN lokB nU\ d|sd;
hB ik mwN flB-flB k\m krBg; ate Swt;n nU\ ve%d; hB ik Xh hrek v|`de kdm
nU\ rokd; hw ijhx; Xh rok s|kd; hw ik X|qe phu\c ke mwnU\ hr; ske= pR\tU je mwN %ud;
koloN pRk;S pR;pt krd; hB ate bs mwN Khde b;re iv|c kuZ nhIN d|sd; hB tB Kh
v|% hw=

259 y;d r|%o< Swt;n nkl krn dI koiSS kreg;= Xh hrek Xs g|l dI nkl
krn dI koiSS kreg; jo klIisy; kregI= Xh krn d; ytn kr irh; hw= asIN
KhnU\ msIh ivro`I iv|c bxe i`An n;l vei%A hw=
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l|% cut;lI hJ;r co, iv|c Ap,e smeN anus;r A rhe hn= tB ik Xs smeN d;
s\deS >>>>>s\deS te ivSv;S krn< Xh K|k l|% cut;lI hJ;r ho,ge=

152 hu, tusIN A%de ho< " he .;D jI jr; ku K|k im\$< mwN Ks co, de b;re iv|c
nhIN j;,d; hB= #Ik hw< mwN KhnU\ X|qoN kde nhIN pixHA=

153 AO ve%IE kI Kh #Ik hw jB nhIN= AO m|tI dI ikt;b k|!IE ate X|qe
ve%IE je asIN Ks iv|coN kuZ nhIN l|. s|kde hB= hu, mwN inhc; krd; hB ik mwN
#Ik hB= mwN KhnU\ K|qe ili%A hoKA nhIN sI pR\tU Kh hu,e hI mere idm;g iv|c
AKA= AO 30 AKt de a\t iv|c ve%IE< ij|qe asIN k|l r;t vei%A sI< zevIN
mohr d; %;tm; 30 AKt iv|c hw= hu, AO asIN KhnU\ pxHIE ate ve%IE ik asIN
ik|qe phu\c,; hw< 31vIN AKt= smZe? "Xh mnu|% de pu|tr nU\ mihmB iv|c AXNde
ve%,ge= "hu, 31 AKt :

ate Xh turhI dI v|@I av;J n;l Ap,e dUtB nU\ .ejeg; ar Oh c*hB
kU\$B toN ak;S de Xs isre toN lwke Ws isre tIkr Xh de cui,T hoKT
nU\ K|ki#T krnge=

154 cu,e hoE b;hr AX,ge= Kh kI hw? ate kS$ k;l >>>>>>pRmeSur Ap,e
cui,T hoKT nU\ bul;veg; ate Xs vele de Xsde cu,e hoE yhUdI hn= b;Dbl
Khde b;re d|sdI hw= p*lUs Khde b;re d|sd; hw< cu,e j;, de anus;r< l|%B lokB
iv|coN isrf K|k l|% cut;lI hJ;r ho,ge jo ik s\deS te inhc; krnge=

155 ElIy;h dI .iv|%b;,I de idnB iv|c X|qe flstIn iv|c l|%B sn ate l|%B
iv|coN bs s|t hJ;r bce sn=

156 hu, cu,e j;, de anus;r< jd ik l|%B yhUdI ap,e deS iv|c K|k#e ho rhe
hn= Kh deS b, cu|k; hw= X~qe l|%B hI ho,ge pR\tU K|k l|% cut;lI hJ;r lw lE
j;,ge jo ik cu,e hoE hn= Xh s\deS nU\ su,nge=

157 Kh hI g|l gwr k*mB dI klIisy; n;l hw= X|qe K|k l;xI hw ate Xh cu,I
hoD hw< ate Xh co, de anus;r bul;Eg;= i`An idO Kh is|` klIisy; d;
nmUn; hw XnHB cu,e hoKT ivSv;SIT d;=

158 dUsre ivSv;S nhIN krde hn= tusIN isrf Kh d|s s|kde ho= tusIN K|k
AdmI nU\ s|c d|so ate XhnU\ vcn de n;l is|` ho, idO ate ifr s;bt ho,
idO= Xh kih\d; hw< "mwN Khd; ivSv;S nhIN krd; hB= " tusIN bs >>>>>>>

159 Xsde n;l ijAd; mUr% n; b,o= iysU ne ikh; n; b,o= ikh; ik Kh Ks
trHB hw ijveN sUr de a|ge motI su|$,;= smZe? ikh; XnHB nU\ z|@ idO= Xh muxnge
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247 mwN kuZ ikh; hw ho s|kd; hw ik Kh kuZ lokB nU\ ajIb l|ge< pr jdoN %ud;
Ksde ip|ze AXNd; hw ate Ks nU\ s;bt krd; hw ik Kh s|c hw tB Kh %ud; d;
vcn hw= smZe?Xs !\g de n;l Kh ajIb ho s|kd; hw= vei%A?

248 ate a|j r;t ij\ne p|ke rUp iv|c mwN K|qe pulip$ te %xH; hB< mere kol Kh
pRk;S sI jo pRg$ kIt; igA hw >>>>>>Kh it\n p|%e !\g n;l hw= mwN pRmeSur dI m|dd
n;l KhnB p|%B de b;re iv|c tuh;nU\ d|sBg;= ate ifr tusIN >>>>AO pihlB asIN
KhnU\ lDE= K|qe Kh pRk;S SurU hu\d; hw jo ik mwN tuh;nU\ d|s,; c;hu\d; hB ik Kh
kI hw= kI v;pirA Xh Kh hw >>>>Xh s|t grjB ijhxIT grjB Xsne su,IT
ate XnHB nU\ il%, toN mnH; kr id|t; igA Kh hI Xh .et hw jo XnB lg;t;r
ho, v;lIT grJB de ip|ze hw= [.;D bRnh;m kD v;r pulip$ nU\ %xk;XNde hn]

249 hu,< ikXN? AO KhnU\ s;bt krIE= ikXN?Kh Xh .et hw ijhde b;re
iv|c koD nhIN j;,d;= yUh\n; nU\ Khde b;re iv|c il%, toN mnH; kr id|t; sI< K|qoN
t|k ik K|k ic\nH de b;re iv|c vI nhIN= ikXN? Kh hI k;rn sI ik X|qe surg iv|c
koD ihl-jul nhIN sI M Kh .et nU\ pRg$ kr s|kdI sI= kI hu, tusIN KhnU\ ve%de
ho? [s\gt "AmIn" A%dI hw-s\p;]

250 je Kh E@I mh;n g|l hw tB KhnU\ jrUr S;iml kr lw,; c;hId; hw<
ikXNik Kh tB v;prn; hI hw< pR\tU jdoN s|t grJB >>>>>>>>

251 hu, i`An idO= jd s|t dUt Ap,IT turIHT vj;X, lD AE tB X|qe
K|k grJ sI [.;D bR;nh;m pulip$ te K|k v;r $|k dI av;J krde hn-s\p;]
jdoN Ksr;El Kk|#; hoKA sI tB X|qe K|k turIH sI= jd smB hor nhIN hoveg;<
Xh A%rI turHI >>>>K|k grJ=

252 pR\tU K|qe s|t grJB lg;t;r K|k kt;r iv|c hn : K|k< do< it\n< c;r<
p\j< ze< s|t< Kh s\pUr, a\k hw= s|t grJB K|k kt;r iv|c< av;J nhIN >>>>>isrf<
isrf lg;t;r K|k< do< it\n< c;r< p\j< ze< s|t= [.;D bR;nh;m pulip$ te
lg;t;r s|t v;r $|k< $|k dI av;j krde hn-s\p;]td svrg KhnU\ nhIN il%
ske= svrg Khde b;re iv|c nhIN j;, s|kde< kuZ vI nhIN< ikXNik X|qe kuZ ho
hI nhIN irh; hw= Kh ar;m d; smB sI= Kh E@; mh;n sI ik Ks .et nU\ svrg
dUtB toN vI zup; ke r|i%A igA=

253 hu, ikXN?je Swt;n nU\ Khd; pt; l|g j;ve tB Xh K|k v|@; nuks;n kr
s|kd; hw= K|k cIJ hw ijhxI Xh nhIN j;,d;= Xh ijhdI c;he ivAi%a; kr
s|kd; hw ate ikse vI vrd;n dI nkl kr s|kd; hw< mwN XmId krd; hB ik tusIN
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ate tuh;nU\ Ap,e pwrB de he#B im|` de,ge= Xh tuh;@; mJ;k X@;X,ge< bs cle
j;O ate XnHB nU\ z|@ idO= je a\nH; a\nHe nU\ r;h iv%;ve tB >>>>>>

160 ijAd; smB nhIN hoKA mwN K|k AdmI kol igA sgoN Xh mere kol
AKA Xh Ale duAle s;re r|bI c\g;D d; ivro` kr irh; sI ate Xh AKA
ate A%, l|g;< "mwN tuh;@I r|bI c\g;D iv|c ivSv;S nhIN krd; hB= "

161 mwN ikh;< " merI< mer; a\d;J; hw ik Kh koD v`Ia; g|l nhIN hovegI ikXNik
mere kol kuZ nhIN hw ate Xh >>>>>mwN ikh;< " pR\tU pRmeSur is|` hw= "

Xsne ikh;< "Ks trHB dI koD cIJ nhIN hw= "

162 mwN ikh;< ipAre dost< tU\ Kh kih, iv|c bhut der kr id|tI< hB jI tU\
der kr id|tI -Khde lD tU\ bhut K\tJ;r kIt;= Kh ivv;d tusIN kuZ s;l pihlB
kr s|kde sI pR\tU hu, tB dUsr; yu|g SurU ho igA hw= ve%o< hu, tB l|%B lok gv;hI
de rhe hn= mwN ikh;< "im|tr hu, tB tU\ Kh kih, iv|c bhut der kr id|tI hw="

163 Xsne ikh;--Xhne ikh;< " mwN Khd; ivSv;S nhIN krd;< mwN KhdI pRv;h
nhIN krd; ik tusIN kI krde ho=

mwN ikh;< "ykInn nhIN< tusIN nhIN kr s|kde ho= " smZe?

164 Xsne ikh;< " mwnU\ a\nH; kr deh= " kih, l|g;< " je tere kol s|c-mu|c p*lUs
vBg piv|tr Atm; hw "tB "mwnU\ a\nH; kr de= "

165 mwN ikh;< mwN Kh ikveN kr s|kd; hB tU\ tB pihlB hI a\nH; hwN ?" mwN ikh;<
"tere ipt; ne s|c;D v|loN twnU\ a\nH; kr id|t; hw= " mwN ikh;< " tU\ pihlB hI a\nH;
hwN= "

166 ate Xsne Ai%A< " mwN Ksd; ivSv;S nhIN krBg;< mwN KhdI ic\t; nhIN
krd; ik tusIN kI kr s|kde ho< tusIN ik\ne sbUt de s|kde ho jB Kse trHB hor kuZ<
mwN hu, vI Khd; ivSv;S nhIN krd;=

167 mwN ikh;< "iblku|l Kh bepRtIitT lD nhIN hw MKh tB isrf ivSv;SIT
lD hw= "

168 Kh kI sI? ve%o< tusIN j;,de ho Xse vele co, h|$ gD= Khde n;l iblku|l
mUr% n; b,o< iysU ne Kho hI g|l khI hw< Xsne ikh;< " XhnB nU\ j;, idO< je
a\nHe nU\ a\nH; r;h iv%;veg; tB kI Xh doneN %|@e iv|c n; i@|g,ge?"
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kI hw? svrg iv|c cu|p c;, z; gD= a|`e /\$e t|k koD vI ihl-jul nhIN hoD
sI=

239 hu,< a|`; /\$;< je tuh;@e kol v`IA smB hw tB Kh Kh l\b; nhIN ho s|kd;
hw< pR\tU iJ\dgI ate m*t de iv|ck;r de .et iv|c Kh hJ;r s;l vrg; pRtIt hu\d;
hw= Kh K\n; mh;n sI< iysU ne Ksd; kde iJkr nhIN kIt; : XhnB b;kIT iv|coN
vI ikse ne nhIN kIt;=

240 K|qoN t|k ik yUh\n; KhnU\ il% vI n; sikA= K|qe XsnU\ il%, toN mn;H
kr id|t; igA sI= [.;D bR;nh;m do v;r Ap,I b;Dbl nU\ qpqp;XNde hn]
ve%o< X|qe isrf>>> Xsne bs>>>>>Xsne KhnU\ nhIN ili%A< pR\tU Kh iblku|l cu|p hw=

241 Xh c|vI bJurg ijhxe pRmeSur de s;hm,e %xHe sn Xh Ap,IT rb;bB
vj; rhe sn< XhnB ne Ap,IT rb;bB vj;X,IT b\d kr id|tIT= svrg
dUtB ne svrg iv|c Ap,; gIt g;X,; b\d kr id|t;=

242 soco< piv|tr krUbI ate sr;fIm ijnHB n\U ys;y;h ne ze joixT >>>>>>jB it\n
joxe %\.B de n;l .vn iv|c vei%A sI= it\n >>>do XnHB de mU\h te do XnHB de pwrB
te ate do n;l Xh X@ rhe sn= ate idn r;t Xh pR.U de s;mH,e piv|tr< piv|tr
pR.U pRmeSur SktIS;lI hw g;XNde rih\de hn= ate K|qoN t|k ik jdoN Xh a\dr AXNde
hn< jB .vn de a\dr AXNde hn tB .vn XnHB dI hJUrI n;l ih|l igA=

243 ate Kh piv|tr sr;fIm cu|p ho gE= svrg dUtB ne gIt g;X,; b\d
kr id|t;= (a*h!)pRmeSur dI hJUrI iv|c X@de hoE piv|tr piv|tr g;XNde hn=
Xh cu|p ho gE= koD vI svrg dUt nhIN g; irh; sI= koD `\nv;d nhIN< nhIN-
koD vedI dI sev; nhIN hw= kuZ vI nhIN= X|qe cu|p sIM surg iv|c a|`e /\$e lD
iblku|l SBtI sI=

244 zu$k;re dI poqI iv|coN jdoN Ks s|tvIN mohr d; .et %oilHA igA tB svrg
dI s;rI swn; Ks a|`e /\$e lD cu|p ho gD= Ksde b;re soco< pR\tU Kh toxI gD=
lele ne KsnU\ toixA= tuh;nU\ pt; hw kI? mwN ivSv;S krd; hB Xh Adr rUpI .w
n;l .r gE sn= XnHB nU\ Khd; pt; nhIN sI= Xh bs ruk gE=

245 ikXN ? Kh kI hw? hu, s;@e iv|coN koD nhIN j;,d;MpR\tU Ap,e Ks pRk;S
iv|c mwN tuh;nU\ d|s, j; irh; hB=

246 ate hu, mer; i^r;d; k|$xp\qI ho, d; nhIN hw je mwN hB tB mwN Ks toN
anj;, hB= mwN Ap,e Ap nU\ burI K|z; r|%, v;l; ate k;lpink cIJB v;l;
nhIN ho, id|t; hw=
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169 pR\tU jdoN Xh Xs inm;,I veSv; kol igA [.;D bR;nh;m K|k v;r cu$kI
vj;XNde hn-s\p;]tB a|g l|g gD= Kh kI sI? Kh K|k cui,A hoKa; bIJ
sI jo X~qe sI (smZe?)Xsne XhnU\ K|k dm ve% ilA= jdoN Xh ptrs de kol
AKA tB X|qe K|k cui,A hoKA bIJ m*JUd sI< XnHB ne XsnU\ ve% ilA< "ate
Xh s|. ijhxe ipt; ne mwnU\ id|te hn (.Utk;l) mwnU\ id|te hn Xh mere kol AX,ge=
Xh mere kol AX,ge= " a*h< pRu.U !jI hB= jI hB SRI m;n< mwnU\ Kh bhut ps\d
hw= i`An idO ivSv;SI Khd; ivSv;S krde hn=

170 aivSv;SI Khd; ivSv;S nhIN kr s|kde= Ks lD je koD s|p dI s\t;n
de b;re iv|c jB dUsrIT g|lB te bihs krn; c;hu\d; hw ate tusIN XhnU\ iv%;X,
dI koiSS krde ho tB Xh KhnU\ nhIN su,nge< cle j;,ge= XhnB nU\ z|@ idO=
pRmeSur kde vI bihs nhIN krd; ate n; hI XsdI s\t;n= smZe?

171 i`An idO< pRmeSur de cu,e hoE K|k l|% cut;lI hJ;r yhUdI Xs pSU de
s;hm,e nhIN Zukde hn< XhdI j|qeb\dI jB mUrtI jB koD vI cIJ= .;veN ik XhnB
d; deS Xs smeN XhnB de n;l nem iv|c hw= Ksr;El K|k nem iv|c hw pR\tU K|qe
K|k l|% cut;lI hJ;r hn jo Kh nhIN krn j; rhe hn= Kh cu,e hoE hn=

172 hu, Kh hI cIJ gwr k*mB dI klIisy; iv|c hw= Kh K|k cui,A hoKA
Zu\! hwtusIN XnB nU\ Ks trHB dIT g|lB iv|c nhIN i%|c s|kde ho= Xh KhdI pRtIt
nhIN krnge= nhIN jI SRIm;n= jdoN K|k v;r XhnB ne r*SnI p; lD tB Kh Xse
vele hI tih ho igA= Xh ve%de hn >>>>>>v;pr irh; ve%de hn< Ks nU\ pRm;i,t
ate is|` kIt; hoKA Ks trHB ve%de hn= ate Xh K|qe b;Dbl iv|c ve%de hn
Xs vcn nU\ iblku|l v|`d; hoKa; ve%de hn= #Ik hw tusIN bs >>>>>tusIN XhnB
de n;l mUr% b,n; z|@ idO ikXNik Xh KhdI pRtIt krde hn= Kho s|. kuZ
hw< bs Kho s|. kuZ hw= .;veN Xh KhdI ivAi%A nhIN kr s|kde pR\tU Xh j;,de
hn ik XnHB de kol Kh hw= Ks lD ijveN ik Xh kih\de hn Ks trHB dIT bhut
s;rIT g|lB hn ijhnB nU\ mwN smZ; nhIN s|kd;= pR\tU jo vI hw mwnU\ pt; hw ik Kh
s|c;D hw= a*h< #Ik hw=

173 Kh smB zevIN ate s|tvIN mohr de iv|ck;r d; sI ik Xsne KhnB lokB
nU\ bul;KA ijnHB de b;re iv|c iysU ne m|tI 24:31 iv|c ikh; hw ijhnU\ asIN hu,e
pixHA hw= Kh turHIT< do gv;h hn >>>>jdoN turHI fUkI jBdI hw tB Xh do gv;hB
dIT yhUdIT lD Xs yu|g lD ikrp; dIT turHIT hn= K|k turHI v|jdI hw<
tusIN i`An idO K|k turHI v|jdI hw= Xsne ikh;< "ate K|k turHI fUkI gD= " ate
K|qe 31vIN AKt te i`An idO :
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229 hu, asIN 8 AKt k|!Bge jB mer; mtlb hw 8 b;b< pRk;S dI poqI 8:1>

230 mwN j;,d; hB tusIN q|k gE ho pR\tU hu, kuZ der su,n dI koiSS kro== ate
merI duA hw ik surg d; %ud; s;@I m|dd kre=

231 s;nU\ y;d r|%,; c;hId; hw ik Kh s|tvIN mohr s;rIT cIJB d; a\t smB
hw= Kh #Ik hw= (s\s;r dI rcn; toN pihlB zu$k;re dI jo yojn; mohrb\d hoD)
s|tvIN mohr dI poqI iv|c il%IT s|. g|lB< Ksd; hrek ib\dU pUr; ho jBd; hw=
Kh a\t hw M Kh s\/rS kr rhe s\s;r d; a\t hw= Kh hr K|k cIj d; a\t hw=
Kh sirS$I de s\/rS d; a\t hw= Kh >>>>>>Kh K|qoN t|k ik smeN d; a\t hw= Kh
hr K|k cIj d; a\t hw= Ks iv|c Kh turIHT d; a\t hw= Kh k$oirT d; a\t
hw= Kh `rtI d; a\t hw= Kh >>>>>Kh K|qoN t|k ik smeN d; a\t hw=

232 smB %tm ho jBd; hw= b;Dbl Kse trHB hI kih\dI hw= m|tI 7 b;b >>>mer;
arq hw pRk;s poqI 7 b;b>>>10 b;b ate >>>1-7 AKt= smB %tm ho jBd; hw= svrg
dUt ne ikh;< " smB hor nhIN hoveg;= " jdoN Kh KnHB mh;n g|lB de idnB iv|c
Kh hoveg;=

233 Ks smeN iv|c hr K|k cIJ pUrI ho jBdI hw< a\t iv|c >>>>Ks s|tvIN mohr
de a\t iv|c= i`An idO= Kh klIisy; de yu|g d; a\t hw= Kh s|tvIN mohr d;
a\t hw= Kh turHIT d; a\t hw= Kh k$oirT d; a\t hw= K|qoN t|k ik hJ;r s;l
de r;j iv|c vxHn d; a\t hw= Kh s|tvIN mohr te hw=

234 Kh r*k$ nU\ hv; iv|c z|@, de vBg hw= ate Ks r;|k$ iv|c K|qe K|k
`m;k; hu\d; hw ate Kh X|pr jBd; hw ate ifr K|k `m;k; hu\d; hw= Kh p\j
ist;irT nU\ b;hr k|!d; hw= KhnB ist;irT iv|coN K|k `m;k; krd; hw ate Xs
iv|coN p\j ist;re b;hr AXNde hn= ve%o Kh v|`de hoE alop hu\d; jBd; hw=

235 s|tvIN mohr Kh hI hw= Kh isrf s\s;r lD smeN d; %tm; hw= Kh Ksde
lD smB %tm krdI hw= Kh Xsde lD smB %tm krdI hw= Kh smeN nU\ %tm
krdI hw= Ks s|tvIN mohr iv|c hr K|k cIJ %tm ho jBdI hw=

236 hu, Xh KhnU\ ikveN krn j; irh; hw? Kh hI hw jo asIN nhIN j;,de hB<
kI K\Z nhIN hw?asIN nhIN j;,de hB=

237 K|qoN t|k ik Kh KnHB s|. g|lB d; smB hw ate hJ;r s;l de r;j de SurU
ho, d; smB hw=

238 i`An idO< Ks mohr d; $u|$,; K\n; mh;n sI ik Ks n;l s;r; svrg
cu|p ho igA sI ate a|`e /\$e lD sn;$; z; igA= hu,< kI Kh mh;n hw?Kh
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ate Xh turhI dI v|@I av;J n;l Ap,e dUtB nU\ .ejeg;  (K|k nhIN< ve%o<
X|qe do hn)

174 Kh kI hw?jdoN %ud; bol, lD itAr hu\d; hw tB X|qe turHI dI av;J hu\dI
hw= Xh hmeSB Xsd; Sbd hu\d; hw= Kh hmeSB hI XsdI av;J hu\dI hw= Xh yu|`
lD puk;r hu\dI hw= smZe= pRmeSur bold; hw= Kh dUt turHI de Sbd n;l s;hm,e
AX,ge=

175 ate tusIN i`An idO< A%rI dUt de s\deS te turIH Sbd krdI hw= pihle
dUt d; s\deS< K|k turHI av;J krdI hw= dUsre dUt d; s\deS< K|k turHI Sbd krdI
hw jd Xsne KhnU\ b;hr .eijA= i`An idO< jdoN mohrB d; Wl;n hoKA tB
Xh s|. K|k mh;n r|bI cIJ iv|c hn ik lokB de Zu\! nU\ b;hr bul; lve< X|qe
K|k turIH ne av;J kItI sI ate s|t mohrB $u|$IT sn=

176 i`An idO= Ap,e cu,e hoE yhUdIT nU\ ak;S dIT c*hB kU\$B toN Kk|#;
kre=

177 ijveN ik asIN ve% cu|ke hB Xsne ze mohrB d; ibAn kIt; hw pR\tU s|tvIN
mohr d; nhIN= Xsne kde vI ikte s|tvIN mohr d; iJkr K|qe jB ikte hor kuZ nhIN
ikh; hw=

178 is|`; 32 AKt ve%o< yhUdIT de bul;E j;, de smeN de idRS$Bt v|l mux
igA< hu, K|qe ve%o=

179 ate Xh dUtB nU\ turHI de n;l .ejeg; ate ak;S de c*hB p;isT toN cui,T
hoKT nU\ Kk|#; kreg;= hu, Xh SurU krd; hw >>>>>>>

180 ve%o K|qe Xh s|tvIN mohr de b;re iv|c kuZ nhIN kih\d; hw= smZe? Xsne
zevIN mohr b;re ikh; : pihlI< dUsrI< tIsrI< c*qI< p\jvIN ate zevIN b;re boilA=

181 pr i`An idO=

fer h\JIr de ibrz toN K|k idRS$Bt is|%o= jd XhdI $ih,I nrm hu\dI
ate p|te fu|$de hn td j;, lwNde .D grmI dI ru|t nexe hw= Kse trHB tusIN
vI jB Kh s|. kuZ ve%o tB j;, lO jo Xh nexe sgoN bUhe X|te hw=

182 a%Ir iv|c XnHB ne Xs toN Xh pRSn pu|izA< "ate yu|g de a\t d; kI l|z,
hoC?"

183 jdoN tusIN KhnB yhUdIT nU\ ve%o >>>>>>jdoN tusIN KhnB s;rIT dUjIT g|lB
nU\ v;prd; ve%o< tusIN j;,de ho kI v;pirA hw= hu, jdo tusIN KnHB yhUdIT nU\

38

223 tuh;nU\ y;d hw Xsne ikh; Xsd; n;m ak;S de he#B toN gotB iv|co k|$ id|t;
j;veg;< jd t|k Xh ak;S de he#B hw Xh X~qe nhIN hoveg;= ate Kh K|k l|%
cut;lI hJ;r h;le vI X|qe got d; .;g hn= Kh shI hw= pR\tU tusIN ve%o< Xh a\nHe
kIte gE= XhnB de kol isrf b|krIT ate vihxikT dIT kurb;nIT sn=
smZe? hu, i`An idO Xsne XnHB nU\ ak;S de he#B toN im$; id|t;=

224 pR\tU gwr k*mB je piv|tr a;tm; de idnB iv|c Xsde ivru|` hn tB XhnB
d; n;m jIvn dI poqI iv|coN pUrI trHB k|$ id|t; j;veg; ate kde vI Ks dunIT
iv|c ate n; hI AX, v;lI dunIT iv|c kde m;f kIt; j;veg;= kI Kh #Ik hw?
Kh hw g|l=

225 Ksr;El dI qB b|krIT ate .e@B de q|le sI= jd t|k Xh Ks `rtI te
sn XnHB dIT gotB nhIN sn= XhnB nU\ kde vI iml;KA nhIN j; sikA sI=
hu, s;re>>>>jdoN Xh XnHB nU\ X|qe bul;XNd; hw= Xh K|k l|% cut;lI hJ;r iv|c
nhIN hn= Kh #Ik hw= X~qe XnHB dI ig,tI vI nhIN kItI j; s|kdI sI= ate yUsf
te levI nU\ d;n ate afr;Dm dI qB te r|i%A igA= hu, tusIN KhnU\ ve% s|kde
ho= Ks toN pihlB ik tusIN ve%o Xh X|qe hI hn= ate K|qe %ud; d; v;Kd; hw ijhx;
swkxeN-swkxeN s;l pihlB kIt; igA hw= [.;D bR;nh;m kD v;r pulip$ %xk;XNde
hn]

226 hu, kI hoKA?i.Ank kS$ k;l de smeN iv|c XhnB nU\ Su|` kIt; jBd;
hw=

227 ate je hu, %ud; Xs kuArI nU\ Su|` krn j; irh; hw jo ik K|k .lI KstrI
hw< pR\tU Xh Ap,I mS;l iv|c tel lw, toN fel ho gD ate Xh XsnU\ ibpt; iv|c
dI k|! ke Su|` krn j; irh; hw= Xh XnHB gotB nU\ vI #Ik Kse k\m lD p;X,
j; irh; hw ate XhnB nU\ kS$ k;l iv|coN dI k|! ke Su|` krd; hw= ikXNik Kh
Su|` krn; hw= Kh inT hw= pR\tUu tusIN ve%de ho Xh b;d iv|c >>>>>>ate ve%o< Su|` ho,
toN b;d K|qe K|k l|% cut;lI hJ;r Ksr;El de lok A rhe hn= ate Kh mUr%
kuArIT vI Su|` ho ke AXNdIT hn ate ic|$e vstr pihne hoE hn= smZe?Kh
ke@; is|` hw< Kh ik\n; su\dr hw !

228 ijveN ik ykUb ibpt; de smeN iv|c< vei%A Xh >>>>>ykUb ibpt; de smeN<
Xsne glt k\m kIt;= pR\tU Xh Su|` ho, de smeN de iv|c dI in|kilA ikXNik Xsne
Ap,e .r; Es;C de n;l glt kIt; sI= smZe?Xsne Xsd; jnm is|` h|k pR;pt
krn lD `o%; id|t; sI= pR\tU Ks toN pihlB ik Xsd; n;m ykUb toN bdl ke
Ksr;El kr id|t; jBd; Xh Su|` ho, dI siqtI iv|coN ho ke l\i/A jo ik pRmeSur
de k\m krn d; a|j lD nmUn; hw=



s|tvIN mohrs|tB mohrB d; pRk;S32

ve%o >>>>" yhUdIT n;l g|l kr irh; hw= hu, i`An idO ik Xh ikhxI s\gt
n;l g|l kr irh; hw< gwr k*mB n;l? yhUdIT n;l= yhUdIT n;l= smZe?

184 hu, Xsne ikh;< "s;rIT k*mB tuh;@e n;l mere n;m de k;rn vwr r|%,gIT="
ate je Kse trHB hI >>>>>>

185 hu,< kdoN Xsne ikh; sI< tusIN KnHB yhUdIT nU\ p|te in|klde s;hm,e ve%
rhe ho= jdoN Ksr;El ne Ap,e deS iv|c j;, lD /u\m,; SurU kr id|t;= Xh
X|qe kdoN phu\ce(klIisy; X#;E j;, lD itAr hw)ate X|qe pur;,e s\s;r de a\t
t|k lD isrf s;!e it\n s;l bce hn ate s\s;r Xql puql ho j;veg; ate hJ;r
s;l SurU hu\d; hw Xs nvIN `rtI lD= ikh;< "bUhe te hI hw= "hu, `rtI d; hJ;r
s;l pRmeSur de a|ge K|k idn hI hw= ate s;!e it\n s;l Kh ik|qe t|k j;,ge?pRmeSur
de smeN anus;r kuZ swik\@= Kh hI k;rn hw ik Xsne ikh;< "Kh bUhe te hI hw=
"mwN tuh;nU\ s|c A%d; hB ik jd t|k Kh g|lB pUrIT n; ho lw, Kh pIxHI $l
n; j;vegI= "

186 kI< kI pUr; n; ho lve? XhnB ne sdB hI yhUdIT nU\ `rtI X|toN m;rn dI
koiSS kItI< Xh Kh nhIN kr sk,ge=

187 pR\tU i`An idO= Kh hI pIxHI yhUdIT nU\ iflstIn jBde hoE ve%dI hw<
Kh hI pIxHI KhnB g|lB nU\ v;pridT ve%egI= ate ipzle do s;lB toN Xh Ap,I
kr\sI ate jo kuZ vI hw Xsde n;l pUr; deS b, igA hw=

188 hu, dosto asIN ik|qe hB? mohrB ate hrek cIJ %u|lH rhI hw< hu, asIN K|qe
hB= Kh Xh hw= ve%o asIN ik|qe hB? [s\gtI A%dI hw< "AmIn= "-s\p;]

189 mwN XmId krd; hB ik tusIN smZ gE ho= mere kol koD pxH;D nhIN hw= pr
mwN j;,d; hB ik mwN iks ivSe te g|l kr irh; hB< pR\tU ho s|kd; hw ik mwN KhdI
ivAi%A nhIN kr s|kd; ik tuh;nU\ Khd; arq d|sB= pR\tU mwN ykIn krd; hB
ik pRmeSur KnHB imle-jule vcnB nU\ lwNd; hw ate KhnB nU\ v\@ ke is|`e tuh;nU\ d|s
id\d; hw ik Kh kI hw= ikXNik Kh Xh hw ik asIN bUhe te hB= K|qe asIN smeN te
hB= hu, i`An idO=

190 hu, K|`r ve%o< Xh is|`; yhUdIT v|l /u\md; hw ate a\t de smeN iv|c Xh
kih\d; hw kI ho, v;l; hw= asIN Kh hu, vI j;,de hB >>>>>hu, asIN j;,de hB
>>>>>>s;nU\ c\gI trHB pt; hw ik got i%|lre hoE hn= Xh p|cI s* s;l ho gE i%|lre
hoE hn= XnHB lD .iv|%b;,I hoD sI ik Xh chu\ idS;vB iv|c i%|lr j;,ge=
kI tuh;nU\ Khd; pt; hw?asIN Kh j;,de hB=

37

ijhxe twnU\ imsr deS toN k|! ilAE= tB Xsne K|k bwtEl iv|c i$k;KA
ate dUj; d;n iv|c r|% id|t;=

214 ve%o< afr;Dm ate bwtEl iv|c d;n ate XnHB ne mUrtIT sq;pt kItIT
ate Xh KhnB dI .gtI krn lD gE=

215 ate hu, K|qe asIN l|g .|g hJ;r s;le yu|g de l;ge hB ate pRmeSur h;le
vI Ks p;p nU\ y;d r|%d; hw= XhnB dI X|qe ig,tI t|k nhIN kItI gD= a*h<
vi@AD hove ![.;D bR;nh;m K|k v;r t;xI vj;XNde hn-s\p;]ijs trHB Xh c\ge
v;idT nU\ pUrI trHB y;d r|%d; hw< Xse trHB hI Xh hr bur;D nU\ y;d r|%d; hw=
Xh y;d r|%d; hw< jdoN >>

216 im|tro Kho hI k;rn hw ik mwN pRtIt krd; hB< hmeSB vcn de n;l %xHe rih,
dI koiSS krd; hB< Khde n;l koD mtlb nhIN ik Kh ik\n; ajIb l|gd; hw=

217 hu, ve%o Xh Khde b;re iv|c td nhIN socde= XnHB ne td t|k nhIN
soicA= XhnB ne soicA #Ik hw Khde n;l XnHB d; k\m b, igA hw= #Ik hw=

218 ate hu, Xh K|qe jd ik hj;r s;l d; yu|g SurU hw jdoN XnB de ate gotB
de n;m Khde iv|coN im$; id|te gE ikXNik XhnB ne XhnB mUrtIT dI .gtI kItI
ijnHB nU\ pRmeSur ne sr;pI #ihr;KA sI=

219 kI Xsne nhIN ikh; Xs nU\ inkul;DT ate DJbl toN i/r,; hw? Xs
toN al|g rho= kI Xsne nhIN ikh; ik DJbl dIT `IT nU\ m*t de n;l m;r deveg;
jo ik XsdI hjUrI toN hmeSB dI jud;D hw= Ks iv|c iblku|l vI ivSv;S n; kro=
Xs toN v|% ho j;O= Ks lD %ud; y;d r|%d; hw= i`An idO=

220 kI tusIN X|qe i`An id|t; ik Xsd; n;m tB im$;KA hI j;,; sI? ikXN?
surg de he#B koD m*jUd blId;n nhIN sI jo ik XsnU\ piv|tr Atm; de s|kd;
sI jo XsnU\ Kh g|lB nU\ iv%; id\d;= pR\tU jo kuZ vI Xsne Kh Ap,I s;vrq
v;lI akl de n;l kIt;=

221 pR\tU ihJkIEl Ap,e hJ;r s;l de r;J de drSn iv|c XhnB nU\ ifr #Ik
ate k;lkRm iv|c ve%d; hw= ihJkIEl< je tusIN KhnU\ pxHn; c;ho tB KsnU\ il%
lO ate tusIN pxH s|kde ho< smeN nU\ bc;X, lD= ihJkIEl 48:1-7ate 23-29
ihJkIEl ne hrek got nU\ iblku|l ibvsq; anus;r vei%A= s|. #Ik hw=

222 ate pRk;S dI poqI 14 iv|c yUh\n; ne XhnB nU\ ifr gotB de #Ik k;l kRm
iv|c vei%A= hrek got nU\ XsdI Ap,I qB te= kI v;pirA?
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191 asl iv|c asIN ip|ze j; ke KnHB g|lB nU\ nhIN ve%Bge ikXNik Kh hI mere
kol K|k %;s g|l hw< mwN c;hu\d; hB ik Ks toN pihlB ik tusIN ate mwN bhut q|k
$u|$ j;DE< tusIN KhnU\ ve% lO=

192 i`An idO< s;nU\ pt; hw K|qoN t|k ik hrek gotr -jo ik gotB d; k;lkRm
jB tusIN jo kuZ vI KhnU\ kih\de ho< jB k;lkRm >>>>gotB dI kt;r K|k s;r nhIN
hw= Xh s|. i%|lr gE hn=

193 yhUdI ijhxe yrUSlm iv|c Kk|#e ho rhe hn ik nhIN >>>>>>Xh Ap,e got
nU\ nhIN j;,de hn= XnHB de kol got d; koD Z\!; nhIN hw= Xh isrf K\n; j;,de
hn ik Xh yhUdI hn= s;rI dunIT iv|c< Ks h;l iv|c ho, lD XnHB lD
.iv|%b;,I kItI gD sI= hu, XnHB dIT ikt;bB nS$ kr id|tIT gDT hn=
Xh nhIN j;,de hn=

tusIN kih\de ho< "tusIN ikhxe got de ho?"

"mwnU\ nhIN pt; hw= "

"ikhx; got hw?"

"mwN nhIN j;,d; hB= "

194 K|k ibny;mIn toN< K|k Xs toN< K|k Xs toN= Xh j;,de nhIN hn ik Xh
ikhxI got de hn= XnHB dIT ikt;bB lxH;DT de smeN ate KnHB p|cI s* s;lB
drimAn nS$ ho gDT= Xh isrf En; hI j;,de hn ik Xh yhUdI hn= bs=
Ks lD Xh j;,de hn ik Xh Ap,e deS iv|c ifr A gE hn= Xh hu, vI
>>>>>>i`An idO< .;veN Xh Ap,e got b;re nhIN j;,de< pR\tU pRmeSur j;,d; hw=

195 tusIN j;,de ho mwnU\ Kh bhut ps\d hw< Xsne X|qe Kh vI ikh; hw >>>>>>>
tuh;@e isr de s;re v;l vI ig,e hoE hn< hB i`An idO Xhd; kuZ nhIN
guAcd;< "mwN KhnU\ A%rI idn ifr jIXNd; X#; lvBg;= "

196 .;veN ik Xh Ap,IT gotB de Z\!e guA cu|ke hn ate k*, ikhxe got iv|co
hw ate Xh Ks n;l jB Xs n;l hn< Xh j;,de hn< XhnB nU\ nhIN pt; ik
Xh ibn;y;mIn de got iv|coN hn jB Xh r;Cben de got iv|coN hn jB-iy|s;k;r
de got iv|co jB Xh ikhxe goot iv|coN hn= pR\tU jo vI hw %ud; ne XhnB nU\ X|qe
bul;KA hw=

197 hu, pRk;S poqI 7 b;b te i`An idO= hrek got iv|coN cu,e hoE b;rB-b;rB
hJ;r= hrek got iv|coN ijhxe b;rB hJ;r cu,e gE hn K|qe K|ks;rt; aqv; kRm

36

208 Ks lD je koD mnu|% mUrtI pUj; kre jB Ap,e kol koD mUrtI r|%e jB
Ap,e Ap nU\ Ap,e mn dI klpn; n;l mub;rk khe ate mUrtI dI pUj; kre<
pRmeSur ne ikh;< AdmI< tIvIN< $|br jB got Xsd; n;m pUrI trHB lokB iv|coN im$;
id|t; j;ve= kI hu, Kh #Ik hw? [s\gt A%dI hw< "AmIn= "]ik\nI s|c;D hw!

209 s;lB pihlB mUrtI pUj; ne klIisy; iv|c Kho kIt; ate a|j vI krdI hw=
ate mwN i`An id\d; hB >>>>>ve%o< ikveN msIh ivro`I< ivro` iv|c c;l c|l irh; hw=
ik\ne lok Kh j;,de hn ik Swt;n pRmeSur de k\mB dI nkl krd; hw?

210 kI hw-p;p kI hw? #Ik cIJ iv|c iml;v$= ZU# kI hw? s|c nU\ glt pRg$
krn;= iv.c;r kI hw? #Ik k\m< knU\nI k\m nU\ glt trIke n;l kIt; j;,;=
smZe?

211 hu, Kh krn dI koiSS iv|c< n;m im$; id|te< kI tusB crc yu|gB iv|c
i`An id|t; Xh hI dir\d; mre hoE lokB dIT mUrtIT dI pUj; krd; hw ate
Aid= pR.U iysU msIh d; n;m im$;X, aqv; %tm krn d; ytn krd; hw ate
XsnU\ ipt;< pu|tr ate piv|tr Atm; dIT Xp;`IT id\d; hw= Xh hI g|l< Ks
trHB Khde ip|ze Xh hI sr;p hw=

212 d;n ate afr;Dm ne K|k p%\@I r;je y;r;buAm de r;j iv|c Kh hI
kIt;= hu, pihl; r;j; 12 b;b v|l i`An idO= mwN j;,d; hB asIN >>>>>Kh
ip|#.UmI hw ijhde te asIN inr.r kr s|kde hB jo asIN ve%de hB= mwN r;ijT dI
pihlI poqI 12 b;b dI 25 toN lw ke 30 AKt t|k pxHn; c;hu\d;=

tB y;r;bua;m ne afr;Dm ph;x iv|c Skm nU\ b,;KA ate Xh de iv|c
v|isA ate X|qoN j; ke pnUEl nU\ b,;KA= tB y;r;buAm ne Ap,e mn
iv|c Ai%A hu, r;j d;Cd de /r;,e v|l mux j;veg;= (Xsde idl dI
klpn; ve%o= )

213 hu, ve%o Kh @r irh; sI ikXNik ho s|kd; hw lok cle j;,=

je kdI Eh lok yrUSlm nU\ yhov;h de .vn iv|c blI cxH;X, nU\ j;,
tB XnHB lokB de mn Ap,e suAmI dI v|l arq;t yhUd;h de p;tS;h
r;hbua;m v|l ifr j;,ge ate Oh mwnU\ m;r su|$,ge ate yhUd;h de
p;tS;h rhbuAm v|l mux j;,ge=

Es X|te r;j; ne sl;h krke sone de do v|ze b,;E ate XnHB lokB nU\ Ai%A<
ik yrUSlm nU\ cxHn; tuh;@; v;`U hI hw= ve% he Ksr;El Ap,e idOte
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iv|c r|%e hoE hn= a*h pR.U !Xh k*, hn?Xh gotB de k;lkRm iv|c hn= gotB d;
kRm kI hu\d; hw? Am yhUdI< nhIN< nhIN= isrf Xh ijhxe cu,e hoE hn= K|k l|%
cut;lI hJ;r gotB de k;l kRm iv|c tih kIte hoE hn= he< pR.U !

198 mwN tuh;nU\ ikveN iv%;X,; c;hu\d; hB!asIN KhdI gihr;D iv|c nhIN
j;vBge= pR\tU iblku|l Kse trHB klIisy; ne ho,; hw= a*h< iblku|k kRm iv|c=

199 hu, mwN c;hu\d; hB ik tusIN mere n;l KhnU\ i`An n;l ve%o ate K|k im\$
lD pxHo= hu, K|qe kuZ hw jo ik s\.v hw ik tusIN Khde te i`An n; id|t; hove
-gotB dI bul;h$ X|te= kuz pl pihlB mwN tuh;nU\ pRk;S poqI s|t p;# pxHn lD
ikh; sI= hu, mere n;l pxHo ate XnHB gotB X|te i`An idO= pRk;S poqI< d;n ate
afr;Dm X|qe nhIN hn ate XhnB de n;l ig,e nhIN gE hn= kI tusIN Khde
te i`An id|t; ? XhnB dI qB te yUsf ate levI hn= kI tusIN i`An id|t;? d;n
ate afr;Dm X|qe nhIN hn= nhIN SRIm;n jI pR\tU yUsf ate levI XhnB dI jgH;
te hn< d;n ate afr;Dm dI jgH; te hn=

200 ikXN? hmeSB y;d r|%, v;l; %ud; Ap,e vcn de v;ade nU\ hmeSB y;d
r|%d; hw= a*h< mwN Khde te pRc;r krn; c;hu\d; hB= smZe? pRmeSur kde vI kuZ nhIN
.u|ld; hw< .;veN ik Ks trHB l|gd; hw=

201 ijveN ik Xsne mUs; nU\ ikh;< Ksr;El X|qe c;r s* s;lB toN sI= XhnB ne
Xs smeN t|k rih,; sI= Xsne abr;h;m nU\ d|isA ik " ter; v\S pr;E deS iv|c
c;r s* s;l t|k rheg;< ifr Xh ap,e sktIS;lI h|q n;l XhnB nU\ k|!
ilAveg;= " pR\tU Xsne mUs; nU\ ikh; mwnU\ Ap,; v;Kd; y;d hw< ate mwN he#B X|tr
AKA hB ik jo mwN ikh; sI XsnU\ pUr; krB= "

202 pRmeSur .u|ld; nhIN hw= Xh Ap,e Sr;p nhIN .u|ld; hw< n; hI Xh Ap,IT
brktB .u|ld; hw= pR\tU hrek v;ad; ijhx; Xsne kIt; Xh Xsn\ pUr; krd; hw=

203 hu, Xh K|qe ikXN rih gE hn= hu, je tusIN Khde te i`An idO= hu,
pxHo >>>>>mwN c;hu\d; hB ik tusIN mere n;l KhnU\ pxHo= ibvsq; dI poqI >>>>29 AKt
asl iv|c 29 b;b= Kh got K|qe ikXN nhIN hn Ksd; koD k;rn hw= hrek cIJ
d; koD n; koD k;rn hu\d; hw= asIN ibvsq;s;r dI 29 b;b pxHBge= hu, %ud;
s;@I m|dd kre tB ik asIN KhnU\ smZ skIE= hu, asIN ibvsq;s;r dI 29 b;b
dI 16 AKt toN SurU krn; c;hu\de hB= hu, su,o< mUs; bol irh; hw=

ikXN jo tusIN j;,de ho ik ikveN asIN imsr deS iv|c v|se ate ikveN asIN
XnHB k*mB de iv|c dI ho ke AE ijnHB de iv|coN dI tusIN l\/e tusB XnHB dIT
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i/,;X,IT cIJB ate OhnB dIT mUrtB ve%IT arq;t l|kxI< p|qr<
cBdI ate sone dIT cIJB ijhxIT OhnB de kol hn=

204 hr koD kuZ lw tuirA jB kuZ zo$I ijhI isslIA dI mUrtI= tusIN j;,de
ho Ks trHB hI kuZ= smZe? "Kse krke hI >>>>>>" su,o=

ikte KXN n; hove ik tuh;@e iv\coN koD mnu|% y; tIvIN y; $|br y; koD got
ijh d; mn a|j yhov;h tuh;@e pRmeSur toN ifr j;ve ate Xh j; ke XnHB
k*mB de devitT dI pUj; kre ate ikte KXN vI n; hove ik tuh;@e iv|c ikte
kux|t, ate a|k dI jx fu|$ in|kle=

tB KXN hoveg; ik jd koD mnu|% Es sr;p dIT g|lB su, ke Ap,e mn
iv|c Ap,e Ap nU\ Eh A% ke asIs deve ik mwN SBtI pvBg; .;veN mwN Ap,e
mn dI iJ|d iv|c c|lB tB jo %uSkI tr n;l im$ j;ve=

205 ve%o< lok kih\de hn< "a;h Xh Ap,e a;p nU\ mub;rk b,;XNde hn= " tusIN
j;,de ho K|k zo$I ijhI slIb b,; lO jB Kse trHB d; hI kuZ Xh hu, krde
hn= tusIN ve%o Xh hI cIJ= tusIN ve%o ik Kh mUrtI pUjkB dI %;sIat hw= mUrtI
pUJk= vei%A?

Ap,e Ap nU\ Eh A% ke asIs deve ik mwN SBtI pvBg; .;veN mwN Ap,e
mn dI iJ|d iv|c c|lB tB jo %uSkI tr n;l im$ j;ve=

206 bs pINde ate A%de hn< Khde n;l koD frk nhIN pwNd; hw jd t|k ik
tusIN crc iv|c jBde ho= tusIN #Ik ho=

yhov;h XsnU\ m;f krn; n; c;heg; pr yhov;h d; kRo` ate XsdI
a,%>>> Xs mnu|% X|te sulgegI ate s;r; sr;p ijhx; Ks poqI iv|c
ili%A hw Xs > Xs X|te A pveg; >>>>>>( Ks iv|c K|k Sbd vI nhIN
v`;X,; ate n; hI koD Sbd k|!,; hw)

207 Kh Xs vele hw jdoN Xh K|qe `rtI te sI= smZe?>>>>>>>

ate s;r; sr;p ijhx; Ks poqI iv|c ili%A hw Xs X|te A pveg; ate
yhov;h Xsd; n;m ak;S de he#oN im$; deveg;=

yhov;h XsnU\ Ksr;El idT s;irT gotB iv|coN Es nem de s;re sr;pB
anus;r ijhxe Ks ibvsq; dI poqI iv|c il%e hoE hn buirAD lD
v|%r; kreg;=


